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كلاس بانگاهى ديگر
 بازى‌هاى مشكل‌گشا

 ايده‌‌ باران

وزارت آموزش و پرورش
سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی

دفتر انتشارات و فناورى آموزشی



بْيانَ وَ ارْحَمُوهُمْ، وا الصِّ پيامبر صلي الله عليه و آله: احَِبُّ
كُمْ ترَْزُقونهَُمْ؛ ّـَ َّهُمْ لايدَْرونَ الِاّ اَ ن وَ اذِا وَ عَدتمُوهُمْ شَيْئا فَفُوا لهَُمْ، فَاِن

كودكان را دوست بداريد و با آنان مهربان باشيد و هرگاه به آنان وعده داديد، به آن وفا كنيد،
زيرا آنان، روزى‌دهنده خود را كسى غير از شما نمى‌دانند.
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قابل توجه نویسندگان و مترجمان: 

قابل توجه نویسندگان و مترجمان، مقاله‌ای كه برای درج در مجله می‌فرستید:   با اهداف و  رویكردهای 
آموزشی- تربیتی و فرهنگی این مجله مرتبط باشد.   قبلًا در جای دیگری چاپ نشده باشد.   در حد 
1000 كلمه و خلاصه‌اي علمي-آموزشي باشد.    روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد.   چكیده 
داشته باشديا هدف‌ها و پیام نوشتار در چند سطر تنظیم شود.   معرفی‌نامه‌ی كوتاهی از نویسنده یا مترجم، 
عنوان و آثار وی پیوست شود.   اگر ترجمه است، متن اصلی نیز همراه آن باشد. ذكر اين نكته ضروري 
است:   مجله در رد، قبول، ویرایش و تلخیص مقاله‌ی رسیده مختار است.   آرای مندرج در مقاله ضرورتاً 

مبین رأی و نظر  مسئولان مجله  نیست.

فهر ست:
2 از كوزه همان برون تراود كه در اوست| مهدي رضايي

4 هم‌درس‌شدن با مناسبت | امير ذوقي
6 به‌سوي خيرگزيني | رضا دژبخش، مريم خدادادي

آموزش
8 سفر ذرّه‌ها | مريم محمدي‌پارسا

10 درمدرسه‌ي شهر | محمد سبحاني، حديثه كريمي‌آذر

14 ايده‌باران | سيدعلي عبداللهي‌حسيني، عذرابيگم هژبري

17 معلم؛ سكّاندار تحول| منيره زماني

20 زنگ گل‌كاري | ا‌عظم لاريجاني

22 آفت‌هاي روان | ساجده ميرزايي، علي قلعه‌نويي

24 ميدان خلاقيت و نوآوري | زهرا نجار

در كلاس
26 بازي‌هاي مشكل‌گشا | سوگند ملاصادقي

30 در اين صحنه بازيگر و تماشاگر يكي‌ است! | محمدعلي صالحي

32 زندگي‌اش | اعظم لاريجاني

34 علوم و فنونِ تدريسِ خلاق آن | پريسا شعباني‌سبزه‌ميداني

36 فراتر از ديكته | فاطمه ستوده‌ئيان، زهرا حاجي‌پور

38 جعبه‌ابزار نقاشي | مريم اسدي

تجربه
40 مفهوم است؟ | فاطمه تبرائي، زهرا فدائي‌ريحان‌آبادي، سيده‌سارا هاشمي ركاوندي،

فاطمه نكاهي ركاوند
42 شور يادگيري | مرضيه عرب‌زاده‌كوپائي

44 ريشه‌ي پريشان‌نويسي | صديقه جمشيدي‌ اول

رشد
46 رشد براي رشد| محمدرضا رشيدي

48 فرصت بازيگري | فريبا ميرفخرايي
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در نقشه، پراكندگي فرهنگيان مشاركت‌كننده از هر استان در اين شماره را مي‌بينيد.

بوشهر

كرمانشاه

مازندران
تهران
قم

البرز

اصفهان

مدیر مسئول: محمدصالح مذنبی 
سردبیر: مهدي رضايي 

شورای برنامه‌ريزي: دكترفاطمه وجداني، دكترمعصومه فرهوش، 
مريم پراكنده، امیرذوقی، محمد سبحانی

مدیرداخلی: مريم شهرآبادي
‏‏ویراستار: زهرا نظام‌الديني

مديرهنري: كوروش پارسانژاد
طراح گرافیك: وحيدحقي

دبير عكس: اعظم لاريجاني
تصوير‌گر: حسين يوزباشي

‏‏نشانی دفتر مجله: تهران، ایرانشهر شمالی، پلاك 270 
تلفن :88839178 ـ 021

9 ـ 88831161 ـ 021 )داخلی 511(
نمابر: ٨٨301478 ـ 021

      www.roshdmag.ir :وبگاه
@roshdmag :پیام‌رسان شاد

ebtedayi@roshdmag.ir :رايانامه
چاپ و توزيع: شركت افست

صندوق پستی امور مشتركین: 15875/3331
تلفن امور مشتركین: 88867308 ـ 021

به نام خدا
اللهم صلِّ علی محمد و آل محمد و عجل فرجهم 

براي اشتراك شما

براي اعلام‌نظر شما

ماهنامه‌ی آموز‌شی، تحلیلی و 
اطلاع‌‌رسانی برای آموزگاران، 
دانشجو‌معلمان و كارشناسان
 وزارت آموزش‌وپرورش

 دوره ی‌ بيست​وهشتم | آبان‌ماه 1403 
شماره‌ی پی‌درپی 223| 48 صفحه

www.roshdmag.ir 

وزارت آموزش و پرورش
سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی
دفتر انتشارات و فناورى آموزشی

خانواده‌ی مجلات رشد همه‌‌ي تلاش خود را کرده است تا این مجله در دسترس عموم جامعه‌ي آموزشي 
و تربیتی کشور قرار گيرد و همه‌ي مخاطبان در میهن عزیز اسلامی‌مان امکان تهیه‌ي‌ آن را داشته باشند.
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يادداشت سردبير

از كوزه 
همان برون تراود 
كه در اوست!

مهدي رضايي

چه هوایی! چه طلوعی! جانم!
باید امروز حواسم باشد

که اگر قاصدکی را دیدم
آرزوهایم را بدهم تا برساند به خدا  

به خدایی که خودم می‌دانم
 نه خدایی که برایم از خشم

نه خدایی که برایم از قهر
نه خدایی که برایم ز غضب

ساخته‌اند
به خدایی که خودم می‌دانم

 به خدایی که دلش پروانه ست
و به مرغان مهاجر

هر سال راه را می‌گوید
و به باران گفته ست

باغ‌ها تشنه شدند
و حواسش حتی

به دل نازک شب‌بو هم هست
 که مبادا که ترک بردارد 

به خدایی که خودم می‌دانم
چه خدایی! جانم!

سهراب سپهری

پسنديدم
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در این شماره از مجله به سراغ موضوعاتی دربارة 
کلاس‌داری، روش تدریس و سایر مسائل مرتبط 
رفته‌ایم. طبق معمول کمی مطالب علمی و چند 
تجربه از همکاران محترم آموزش ابتدایی در 
سراسر کشور می‌خوانیم و امید داریم در کنار 
شما همراهان همیشگی مجله بتوانیم گامی به 
پیش برداریم. از یکایک همکاران محترمی که با 
مشارکت خود به غنای نشریه کمک می‌کنند، 
متشکریم. از شما خوانندة محترم هم دعوت 
می‌کنیم در صورتی که تمایل دارید به جمع 
نویسندگان و پدیدآورندگان نشریة رشد آموزش 
ابتدایی بپیوندید، رشد آموزش ابتدایی بستر 

یادگیری جمعی ما آموزگاران ابتدایی است.

پی‌نوشت
https://www.isna.ir/news/900509561-/

دانش‌آموزان کلاس چند کاردستی ساده 
ولی جذاب برای آموزش به سایر هم‌پایه‌ای‌ها 
پیشنهاد دادند. در روز اجرا هم به‌خوبی از 
عهده‌ی کار برآمدند و اجرای خیلی جذابی را به 

نمایش گذاشتند.
آیت‌الله جوادی آملی در این زمینه می‌گویند: 
»مسئولان كه رهبران فكري و اسلامي جامعه 
هستند، به‌منزلة قواي فكري يك بدن هستند، 
يعني به‌منزلة چشم و گوش‌اند، به منزلة عقل 
و هوش‌اند، به‌منزلة فطرت و فكرند كه بدن را 
اداره مي‌كنند.« ایشان تصريح می‌کنند: »در 
جريان رابطة روح و بدن، هر رازي كه در روح 
پيدا باشد، بدن عكس‌العمل نشان مي‌دهد. اگر 
گفتند ظاهر مردم، باطن مسئولان است، بر 

اساس اين تحليل است.۱«

جوان بودیم و جویای نام و حتی جوان بودیم و 
خام. چم‌وخم معلمی نمی‌دانستیم. اولین سال 
ورودم به مدرسه بود. قرار بود رویداد بزرگی در 
آنجا برگزار شود؛ هر کلاس باید برنامه‌ای برای 
سرگرمی و البته آموزش باقی کلاس‌های همین 
پایه اجرا می‌کرد. بخشی از برگزاری این رویداد 
هم به عهده‌ی کلاس ما گذاشته شده بود. در 
تکاپوی همفکری با دانش‌آموزان و آماده‌سازی 
برنامه‌های رویداد بودیم که در جلسة معلمان، 
یکی از همکاران باتجربه‌ی مدرسه نکته‌ی 
دقیقی را گوشزد کرد: »باید خودمان معتقد 
باشیم که دانش‌آموزان می‌توانند چنین کار 
بزرگی انجام دهند. اگر خودمان قبول نداریم 
و فقط ظاهرسازی می‌کنیم، حتماً دانش‌آموزان 
هم درک می‌کنند و کار به نتیجه‌ی خوب 
نخواهد رسید. در واقع دانش‌آموزان به‌راحتی 
باطن ما را می‌فهمند.« این جمله انگیزه و نگرش 
ما را تغییر داد و همین تغییر اجرای خیلی خوبی 

را برایمان رقم زد. کاردستی را انتخاب کردیم.

  اگر کلاس درس خودمان را جامعه‌ای کوچک 
در نظر بگیریم، ناگفته پیداست که باطن ما 
چقدر در رفتارهای دانش‌آموزان متجلی می‌شود. 
ما نباید خودمان را در سبک‌های متفاوت 
مدیریت کلاس و روش تدریس و... غرق کنیم؛ 
باید ابتدا بپذیریم که این رابطه کاملًا مستقیم 
و محکم است. پس لازم است قبل از تدریس 
به روش مشارکتی، به اهمیت و تأثیر مشارکت 
دانش‌آموزان در یادگیری باور داشته باشیم یا 
مثاً قبل از مدیریت کلاس به روش تقسیم 
مسئولیت، باید یقین داشته باشیم که سپردن 
مسئولیت به دانش‌آموزان پر فایده است. چنین 
نگاهی انتخاب روش نوین را اثربخش می‌کند، 
در غیر این صورت همه تجربه داریم که وقتی 
دلمان همراه کاری نیست، انتظار نتیجه هم از آن 
نداریم. دیگر از بحث ظاهر گذر کرده‌ایم. همه 

می‌دانیم ظاهر ما بر دانش‌آموزان اثر دارد. 
اکنون دغدغه‌ی ما باطن معلمی است؛ زیرا 

از کوزه همان برون تراود که دروست! 

نپسنديدم
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تقويم

هم‌درس‌شدن با مناسبت ........

سلام، خدا قوت!
در شماره‌ی مهرماه، درباره‌ی یکی از دغدغه‌های 
همیشگی معلم‌ها گفتیم؛ یعنی همان 
»آموزش‌دادن به‌صورت دل‌نشین‌تر و ماندگارتر«. 
در میان انواع روش‌ها برای رسیدن به ‌اين هدف، 

روش جذاب و مجرب استفاده از تقویم معرفی 
شد. گفتیم که استفاده از ‌اين روش به دو شکل 

امکان‌پذیر است:
اول اینکه زمان تدریس مباحث را متناسب با 
مناسبت‌های تقویم جا‌به‌جا کنیم تا هر موضوع 
در مناسبت مرتبط با خودش تدریس شود. چه 
بسا بتوان از طرح درس‌های خلاقانه یا تلفیقی 

هم در آن مناسبت استفاده کرد.
دوم اینکه خودمان و کلاسمان را برای رسیدن به 

یک مناسبت آماده کنیم. این یعنی تقویت هویت 
ملی و مذهبی و همچنین استفاده‌ی کاربردی از 
علوم و مهارت‌های فراگرفته‌شده برای پرداختن به 
آن مناسبت. این روش یک پیش‌نیاز اصلی دارد 
که آن هم دانستن مناسبت‌های پیش روست. به 
همین منظور، در‌ اين بخش مناسبت‌های هر ماه 
قرار خواهد گرفت و برای برخی از آن‌ها ‌ايده یا 

تجربه‌اي نقل خواهد شد.
تقویم آبان‌ماه به ‌اين شرح است:
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بِهورز ]٥ جمادي الاول

امير ذوقي، كارشناس مديريت فرهنگي و 
آموزگار پايه‌ي سوم ابتدايي

پسنديدم
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13 آبان روز دانش‌آموز 
چند ‌ايده و فعالیت کلی وجود دارد که مدرسه‌ها 
در ‌اين مناسبت انجام مي‌‌دهند؛ مثلًا جشن برگزار 
مي‌‌کنند یا به دانش‌آموزان یادبود و هدیه‌اي 
مي‌دهند یا آن‌ها را به راهپیمایی و بازدید از لانه‌ي 
جاسوسی مي‌برند. به‌طور کلي به زنده‌کردن دلیل 

نام‌گذاری‌ اين روز مي‌پردازند.
ایده‌اي که امروز معرفی مي‌کنم، تلفیق 
فعالیت‌های مذكور است؛ جشنی که ارکان 
اجرایی آن دانش‌آموزان هستند. در اين جشن، 
دانش‌آموزان پایه‌های بالاتر برای پایه‌های پایین‌تر 
بسته‌ی یادبود آماده مي‌کنند. دانش‌آموزان 
پایه‌ي ششم مجریان اصلی ‌اين جشن هستند و 
بخش‌های متعدد آن را اجرا یا طراحی مي‌کنند. 
از مجری‌گری و مسابقه گرفته تا اجرای سرود و 
نمایشی با محتوای تسخیر لانه‌ي جاسوسی. در 
انتهای مراسم، هر پایه‌ یادبودی را دریافت مي‌‌کند 
که هم مدرسه‌اي‌هایش )دوستان بزرگ‌ترش( 
برای او ساخته‌اند. اگر اندکی سر حوصله به ‌اين ‌ايده 
بپردازيم، مي‌‌توانيم، در فرایند ساخت بسته‌های 
یادبود، از مهارت‌های علمی نهفته در درس‌ها 
نیز استفاده کنيم؛ مثلًا ساخت احجام هندسی، 
به‌عنوان بسته‌بندی، یا ساختن خوراکی‌هایی که 
در کتاب‌هاي علوم بيشتر پایه‌های ابتدايي آمده 
است. حتی مي‌‌توان شیرینی و شربت مراسم 
جشن را هم به مبحث نسبت ریاضی پایه‌ي 
پنجم مرتبط کرد که پنجمی‌ها پشت صحنه و 
تداركات را در دست بگيرند و ششمی‌ها مجري 
و طراح جشن بشوند. خلاصه روز دانش‌آموزی که 
دانش‌آموزان در آن، به‌جای منفعل‌بودن فعالانه، 
حرکت دانش‌آموزان انقلابی را جشن بگیرند، 

خودشان را فعال و انقلابی بار خواهند آورد.

17 آبان 1۴03؛ ولادت حضرت زینب)س( روز پرستار  

در ‌اين روز، مي‌‌توان از ‌ايام کرونا و مجاهدت‌های آن روز‌ها گفت یا ‌اينکه مي‌‌توان از 
پرستاری دعوت کرد تا به کلاس یا مدرسه بیاید یا حتی مي‌توان از شخصیت حضرت 
زینب)س( و ارتباط بین روز پرستار و ویژگی‌های حضرت)س( صحبت كرد. اما جدای 
از ‌اين‌ها، مي‌توانيم با ساخت كاردستي حال و هوای مدرسه و کلاس را تغییر دهیم و 

فضایی شاد ایجاد کنیم. در اين شماره دو كاردستي را به شما معرفي مي‌كنم:
وسايل لازم براي ساخت اين كاردستي‌ها عبارت‌اند از: چند کاغذ رنگی به‌ازای هر 

دانش‌آموز، یک تكه نخ و چسب. 

هم‌درس‌شدن با مناسبت ........

مراحل ساخت فانوس کاغذی

۱.کاغذ را چند تای یکنواخت بزنید. سپس 
از وسط تا کنید تا یک نیم‌دایره )بادبزن( 
ایجاد شود. برای محکم‌کاری مي‌توانید دو 
سر تاخورده‌ی کاغذ را به هم بچسبانید. 
حالا اگر بادبزن‌های رنگی را به‌کمک یک 
نخ به همدیگر متصل کنید، ریسه‌ي رنگی 

جذابي خواهید داشت.

2. دومین کاردستی که راحت‌تر و 
مختص بچه‌های پایه‌های پایین‌تر 
است، فقط نیاز به کاغذ رنگی و قیچی 
دارد. کافی است بچه‌ها مسیري 

حلزونی را روی کاغذ قیچی کنند.

3.  فقط دقت کنید که قسمت اضافه‌ی 
ابتدای برش از کاغذ جدا شود. حالا وقتی 
كاغذ را از یک سر به نخ یا به سقف متصل 
کنیم،  منظره‌ی زیبایی ايجاد مي‌شود.  

تصور کنید راهروی مدرسه پر باشد از‌ 
اين کاغذ‌های رنگی‌رنگی پیچکی. چه 

منظره‌ي زيبا و شادي خواهيم داشت!

نپسنديدم
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فهم قرآن

رضا دژبخش
كارشناس ارشد تفسير قرآن 

مریم خدادادی
كارشناس ارشد علوم قرآن و حديث

همان‌طور که در مقاله‌ي قبل بیان شد، دوره‌ي 
ابتدايي تقریباً با دوره‌ي دوم رشد انسان تقارن 
دارد. مواجهه با قرآن در این دوره باید به‌صورت 
انس با سوره، همراه با انتقال پیام باشد تا بیشترین 
رشد را ایجاد کند. به این سطح از مواجهه با قرآن، 

»فهم قرآن« می‌گوییم.

»فهم قرآن در دبستان« برنامه‌ای برای 
پیاده‌سازی سند تحول بنیادین آموزش‌وپرورش 
است که می‌تواند به همه‌ي درس‌ها و 
فعالیت‌های آموزشی و تربیتی، از جمله درس 
قرآن، کمک کند. در واقع »فهم قرآن« فقط 
مربوط به کلاس قرآن نیست، مربوط به همه‌ي 

برنامه‌های آموزشی و تربیتی است.
در کتاب‌های درسی قرآن آموزش‌وپرورش، 
اولویت با آموزش روخوانی و سپس ارائه‌ي 
مفاهیم برخی کلمات و آیات است که بیشتر 

جنبه‌ي افزایش اطلاعات دارد. به‌طور کلی 
در برنامه‌های متداول آموزش قرآن، چه در 
آموزش‌وپرورش رسمی و چه خارج از آن، گام 
اول، روخوانی و روان‌خوانی است. سپس بحث 
حفظ قرآن مطرح می‌شود. آموزش مفاهیم 
هم براي مراحل بعد از اين است. متأسفانه در 
بسیاری از موارد، این آموزش‌ها هرگز به مرحله‌ي 
عمل و واردکردن حقایق قرآن به متن زندگی 
نمی‌رسد. برنامه‌ي »فهم قرآن« نیز به روخوانی و 
حفظ قرآن توجه دارد. با این تفاوت که در مقایسه 
با سایر روش‌ها، مسیر متفاوتی را دنبال می‌کند. 
در »فهم قرآن«، اولین گام، فهم و عمل است. 
آن‌گاه وقوف در فضای سوره، انس و محبت به آن 
و شنیدن و خواندن زیاد آن، بدون هیچ تکلفی، 
منجر به حفظ لفظی سوره می‌شود. روخوانی 
قرآن نیز به‌واسطه‌ي ارتباط عاطفی شکل‌گرفته 
با قرآن و حفظ تعدادی از سوره‌ها، جذاب و بدون 
خشکی و تکلف خواهد بود؛ زیرا دانش‌آموزان 
سوره‌هایی را که حفظ هستند، به‌سهولت 
روخوانی می‌کنند و با روخوانی بسیاری از 

به‌سوی خيرگزينی
قرآن در دوره‌ى دوم رشد

پسنديدم
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کلمات قرآن نیز آشنا هستند. در این شرایط، 
به‌راحتی می‌توان با آموزش چند قاعده‌ي ساده 
و کمی تمرین، توان روخوانی همه‌ي قرآن را در 

دانش‌آموزان ایجاد کرد.
در هر دوره از زندگی انسان، توان‌های بالقوه‌ای 
در فرد وجود دارد که اگر این قابلیت‌ها شکوفا 
نشود، رشد فرزند در دوره‌های بعد با اختلال 

روبه‌رو می‌شود. 
هدف اصلی تعلیم‌وتربیت در دوره‌ي دوم رشد 
»خیرگزینی« است. خیرگزینی یعنی دیدن 
حالت‌ها و گزینه‌های گوناگون در هر موضوع، 
انتخاب بهترین و سودمندترین گزینه بر 
اساس معیار درست و حرکت به‌سمت گزینه‌ي 

انتخا‌ب‌شده تا رسیدن به منافع آن. 
مفهوم خیرگزینی فعال‌شدن »اختیار« و 
شکوفایی »تفکر« را نیز شامل می‌شود. اختیار، 
بنا بر نظر عرف، به‌معنای قدرت انجام‌دادن یا 
ندادن کاری است، در صورتی که در فرهنگ 
قرآن، عمدتاً به‌معنای پذیرش خیر است. 
منظور از »تفکر« نیز قرارگرفتن در وضعیتی 
است که انسان می‌تواند بهترین مصلحت خود 
را تشخیص دهد. بر این اساس، افراد با تفکر 
می‌توانند مسیریابی درستی داشته باشند 
)اخوت، 1399(. به این ترتیب شناخت بایدها 
و نبایدها، شناسایی و انتخاب آنچه بهتر و 
درست‌تر است و دوری از انتخاب‌های نادرست 
همه به تشخیص و انتخاب خیر بستگی دارد.

خیرگزین‌شدن کودکان در پایان دوره‌ي ابتدايي 
به این معناست که در هر موقعیتی به واسطه‌ي 
مشورت با بزرگ‌ترهای اهل ایمان، کار درست را 
تشخیص بدهند و به‌صورت خودکار، به‌تنهایی 
یا با کمک دیگران، آن کار را عملیاتی کنند. 
محقق‌شدن این هدف به‌صورت تدریجی و 
مرحله‌ای امکان‌پذیر است؛ لذا سایر اهداف 
در خدمت فعال‌سازی خیرگزینی خواهند بود. 
در فناوری آموزشی هم بحث یگانه‌بودن هدف 
آموزشی اهمیت ویژه‌ای دارد؛ زیرا در غیر این 
صورت، با داشتن هدف‌های آموزشی متعدد، 
نه‌تنها دانش‌آموز بلکه مربی نیز سردرگم 
می‌شود. البته در عین یگانه‌بودن هدف 
آموزشی، شیوه‌های آموزشی می‌تواند متعدد 
باشد و هدف نیز می‌تواند تفصیل پیدا کند. 
در هر سال از سال‌های دوره‌ي ابتدايي روی 
فعال‌سازی یک مرحله از خیرگزینی تمرکز 
می‌شود. به این ترتیب، برای هر کدام از پایه‌های 
تحصیلی دوره‌ي ابتدایی، یک هدف تربیتی در 

نظر می‌گیریم. تحقق این اهداف به‌تدریج و در 
طول شش سال، دانش‌آموز ابتدايي را تا سطح 
خیرگزینی ارتقا می‌دهد. اين هدف‌هاي تربيتي 

عبارت‌اند از:

 پایه‌ی اول:
تحرک و نشاط همراه با جهت‌گیری ابرازها؛

 پایه‌ی دوم:
دیدن تنوع و درک تمایز خوب و بد؛

 پایه‌ی سوم:
  درک رابطه‌ها و قوانین و

انجام کارهای خوب ساده؛
 پایه‌ی چهارم:

 توان برنامه‌ریزی و انجام
کارهای خوب جدی‌تر؛

 پایه‌ی پنجم:
دقت برای عمل و تمایل به کارهای خوب؛

 پایه‌ی ششم:
توان انجام و گسترش کارهای خوب.

اهداف تربیتی مذكور به‌واسطه‌ي ارتباط با 
سوره‌های قرآن محقق می‌شوند. در واقع 
آنچه باعث رشد دانش‌آموزان می‌شود، ارتباط 
با سوره‌های قرآن است. در دوره‌ي ابتدایی 
سوره‌های جزء سی برای این ارتباط مناسب 
هستند؛ زیرا انس با این سوره‌ها به‌دلیل 
کوتاه‌بودن بسیار آسان است. وجود آیات مربوط 
به قیامت و...، در این سوره‌ها، مانعی برای آموزش 
آن‌ها به دانش‌آموزان ابتدایی نیست؛ زیرا قرار 
نیست جزئیات مفاهیم این سوره‌ها را به ایشان 
آموزش دهیم؛ بلکه همان‌طور که بیان شد، 
برنامه‌ي »فهم قرآن« انس با سوره‌ها و دریافت 
یک پیام از آن‌ها، متناسب با درک فرزندان، است.

آموزش سوره‌ها را از سوره‌ي مبارکه‌ی حمد 
آغاز می‌کنیم. سپس از انتهای قرآن، یعنی 
سوره‌ي مبارکه‌ي ناس تا ابتدای جزء سی 
یعنی سور‌ه‌ي مبارکه‌ي نبأ، به‌ترتیب سوره‌ها 
را بین پایه‌ها تقسیم می‌كنيم. هرچه به‌سمت 
ابتدای جزء می‌رویم و سوره‌ها بلندتر می‌شوند، 
تعداد سوره‌های کمتری را برای هر پایه در نظر 
می‌گیریم. روی هر سوره، سه‌‌چهار هفته یا بیشتر 
می‌مانیم. در این مدت سعی می‌کنیم خودمان 
رشد کنیم و دانش‌آموزان حضور سوره را در 

کلاس و حتی در زندگی‌شان احساس کنند.
آموزش سوره را محدود به یک ساعت خاص 
نمی‌کنیم و پس از آن، در زمان‌های دیگر، 

سوره را از ياد نمي‌بريم؛ بلکه بنا بر ظرفیت 
دانش‌آموزانِ کلاسمان، هر زمان که شرایط 
را مناسب دیدیم، گریزی به سوره می‌زنیم. 
بهترین قالب برای رشدکردن با سوره و حتی 
انتقال پیام آن، شنیدن و خواندنِ خودِ سوره 
در بستری بانشاط است. در این میان، هم‌خوانی 
تأثیر بیشتری دارد. لازم است دانش‌آموزان 

سوره را جذاب و بانشاط بشنوند و بخوانند.
هر سوره، به‌ویژه سوره‌های جزء سی، حقایقی 
را بیان می‌کند که حتماً مرتبه‌ای از آن حقایق 
برای دانش‌آموزان دبستانی درک‌شدني است. 
در آموزش هر سوره به‌جای ترجمه، سطحی از 
مفاهیم آن سوره را که برای مخاطب ما مناسب 
است، در قالب یک پیام به آن‌ها منتقل می‌کنیم. 
لازم است کودک پیام سوره را تجربه کند و بر 
اساس آن تغییر یابد. فراموش نمی‌کنیم هدف 
»فهم قرآن« ایجاد رشد در دانش‌آموزان است و 
رشد نیز فقط با حفظ‌کردن برخی داده‌ها حاصل 
نمی‌شود. البته ثبت یک گزاره از سوره در ذهن 
دانش‌آموزان، به‌عنوان پیام سوره، مهم است و 
سعی می‌کنیم این اتفاق بیفتد؛ اما برای تحقق 
این امر، به ارائه‌ي اطلاعات بسنده نمی‌‌کنیم؛ 
بلکه از انواع موقعیت‌ها و قالب‌ها استفاده 
می‌کنیم تا دانش‌آموزان پیام سوره‌ها را ببینند، 
حس و تجربه كنند تا عمیق‌تر در ذهنشان ثبت 
شود. معمولًا این موقعیت‌ها، همان موقعیت‌های 
روزمره‌ي کلاس و مدرسه‌اند. انتقال یک پیام 
به دانش‌آموز وقتی صورت مي‌گيرد که آن پیام 
به‌صورت یک باور در وجود او ثبت شده باشد 
که  نشانه‌اش رجوع اختیاری به آن پیام در 

موقعیت‌های متعدد است.

منبع
 احمدرضا اخوت، 1399، فهم‌ قرآن در دبستان و دبیرستان، 

انتشارات قرآن و اهل بیت نبوت)ع(.

نپسنديدم

آموزش قرآن در سنين رشد
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فرهنگ معلمی

مریم محمدی‌پارسا
كارشناس مديريت امور فرهنگي، آموزگار 

پايه‌ي سوم ابتدايي استان البرز

نماز ظهرش تمام شده بود. روی سجاده‌اش 
نشسته بود و با تسبیح تربت سیدالشهدا)ع( ذکر 
می‌گفت: »سبحان‌الله، سبحان‌الله، سبحان‌الله... 
.« همین‌طور که داشت زیر لب ذکرِ خدا را 
می‌گفت، چشمش به نور خورشید افتاد که از 
گوشه‌ی پنجره، روی فرش افتاده بود. ذره‌های 
ریزِ رقصان، درون نورِ تابیده به فرش، نظرش را 
جلب کرد. گفت: »خدایا، این‌ها هم رقص‌کنان 

ذکر تو را می‌گویند.« 
به ذره‌های رقصان خیره شده بود و با خود 
می‌اندیشید: »من کیستم؟ از کجا آمده‌ام؟ چرا 
اینجا هستم؟ چرا پرنده‌ای نیستم در آسمان 

پهناور خدا؟«
شنیده بود یک ساعت فکرکردن بهتر از هفتاد 
سال عبادت است. با خود می‌گفت: »من بیش از 
یک موجود کوچک در این عالم پهناور نیستم؟! 
پس چرا امامم امیرالمؤمنین)ع( می‌گوید باید 
به خودم که کتابی مبین هستم، بنگرم و خودم 
را بشناسم؟! مگر من کیستم که مرا عالم اکبر 

می‌نامند؟!«
ماتش برده بود. یکدفعه گویی دنیا ایستاد. 
چشمانش می‌دید؛ اما جای دیگری بود؛ مثل 
زمانی که در حال گوش‌دادن به صحبت‌های 
کسی باشی؛ ولی یکدفعه صدای او قطع شود. 
جسمش آنجا بود و روحش پرواز کرد به ناکجا. 
بهی‌ک‌باره، خودش را جای یکی از این ذره‌های 
رقصان درون نور تابیده به فرش دید که با دیگر 

ذره‌ها نجوا می‌کنند و ذکر خدا را می‌گویند.
به ذره‌ی کناری خودش گفت: »من کجا هستم؟« 

ذره جواب داد: »خوش‌ آمدی!« با اینکه دستش را 
نمی‌دید، گویی دستش را گرفت و او را به جایی 
دور برد، دورتر از دور. با اینکه لب و دهانی برای 
حرف‌زدن نمی‌دید، شنید که ذره به او گفت: »به 
زادگاهت خوش آمدی!« پاسخ داد: »من که اینجا 
به دنیا نیامده‌ام. من در ایران زاده شده‌ام.« گفت: 
»تو قبل از آن، یک بار هم اینجا به دنیا آمده‌ای، 
چطور اینجا را به خاطر نداری؟! اینجا ازل است.« 
پرسید: »چرا ازل؟« جواب داد: »تو و من و همه‌ی 
این ذره‌ها برای بار اول اینجا به دنیا آمده‌ایم که 
به آن عالم ذرّ هم می‌گویند.« گفت: »چرا ذر؟« 
جواب داد: »مگر خودت را ندیدی؟ آیا جثه‌ی تو 
ریز نیست؟!« به آن ذره نگاه کرد. گویی آینه‌ای 
بودند در برابر هم. از او پرسید: »چه کسی مرا 
آفرید؟« جواب داد: »آفریدگار تو در این دنیا کسی 
نیست جز او که تو را در ایران آفرید و همان کسی 
که در ماه چهارم، در رحم مادرت، روح خودش 
را در تو دمید و هزاران سال قبل، روح تو را در 
این دنیا آفرید و از تو اقرار گرفت بر ربوبیت خود‌؛ 
الستُ بربکم1 و تو پذیرفتی که اوست تنها معبود 
تو. آری، تو قالوا بلی گفتی و بلا و سختی در دنیا 
را پذیرفتی. راستی یادت هست ذره‌ای بود دورتر 
از ما، وقتی خدا به او پیشنهاد داد انتخاب کن 
چه باشی مور باشی یا پروانه، پرنده باشی یا ملخ، 
انسان باشی یا درخت، او ‌خواست پروانه باشد و 

پروانگی را انتخاب کرد؟« 
انتخابش را یادش آمد. دید که دوست داشت 
انسان بودن را، ایرانی‌بودن را، شیعه‌ی علی بودن 
را و انتخاب کرد که پروانه‌ی امام زمانش، مهدی 
صاحب‌زمانش باشد و دورش بگردد همچون 

پروانه. 
آندم که روح ز گل سرشته شد/ عشق ز خال 

صورتت گرفته شد 
من عاشق شدم و دل به تو دادم/ چون عشق تو 

در وجود من نهاده شد

ذره لبخندی زد و گفت: »آری، تو تقدیرت را 
این‌گونه خواستی و او جور دیگر.« آنگاه خدا به 
قلم دستور داد: »اكُْتُبْ مَقادِيرَ كُلِّ شَيْء حَتّي 
تَقُوم السّاعَئُ« )حوادثي را كه تا روز قيامت واقع 

مي‌شود، بنويس(
پروردگار جایگاه ذره را در قیامت نشانش داد. او 
از خدا درخواستی کرد: »خدایا، مرا به اندازه‌ی 
چشم‌به‌هم‌زدنی، تنها مگذار!2« خدا گفت: »تو 
تنها نیستی، حتی به اندازه‌ي چشم‌برهم‌زدنی. 
من همیشه کنارت هستم، حتی از رگ گردنت 

به تو نزدیک‌ترم.« 
شادمان شد از انتخابش و پی برد برای پروانگی امام 

سفر 
ذرّه‌ها

پسنديدم
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شروع شد و ذره، کنار هادی، با آرامش و اطمینان 
از بالا به‌سمت زمین هبوط ‌کرد؛ اما هرچه به‌ 
پایین نزدیک‌تر می‌شدند، ذره از ورود به جایی 
که تا به ‌حال ندیده بود، احساس نگرانی می‌کرد. 
هادی او را برد به جایی که قرار است چند سال 
بعد در آنجا به دنیا بیاید. آنجا را نشانش داد و به 
ذره تمام حس‌های این دنیا را فهماند؛ لذت را، 
غم و ناراحتی و دلواپسی را، نگرانی و حس ترس 
و انزجار را. او تا به‌ حال این احساسات را درک 
نکرده بود. ذره نگران‌تر شد از این همه حس جدید 
و پشیمان از این انتخاب. به آن همراه مهربان و 
حامی التماس کرد که او را برگرداند؛ اما او جواب 
داد: »تو باید به این دنیا بیایی تا رشد کنی، یاد 

بگیری، بفهمی، کامل‌تر شوی.« 
وقتی این‌ها را دید و ذره‌ی خاطرات روزهای 
الستش را به یاد آورد، گفت: »به‌راستی که من 
ذره بودم و خدا مرا بزرگ کرد. من قطره بودم و 
خدا مرا دریا کرد. من هیچ بودم، خدا مرا همه‌چیز 

کرد. من نیست بودم و خدا مرا هست کرد.«
به یک‌باره به خود آمد. هنوز تسبیح تربت آقا 
سیدالشهدا)ع( در دستش بود؛ همو که عزیزترین 
سرمایه‌ی آدمی یعنی جانش را داد و شهید شد تا 
او روی سجاده‌اش بنشینید و ذکر خدا را بگوید. 
در حالی که به پهنای صورت اشک می‌ریخت و 
خدایش را شکر می‌کرد. نه به زبان که با قلبش 
و با تک‌ذره‌های جسمش، با خود می‌گفت: 

»سبحان‌الله! سبحان‌الله! سبحان‌الله!«
راست است که می‌گویند:

من همان دم که وضو ساختم از چشمه‌ی خویش/ 
چار تکبیر زدم یک سره بر عالم خویش 

حافظ
قرآن کنارش بود. آن را به‌آرامی برداشت و 
بوسه‌ای زد. بازش کرد: »الم، ذلک الکتاب لاریب 
فیه هدی للمتقین الذین یؤمنون بالغیب... « )این 
کتاب بی‌هیچ شک راهنمای پرهیزکاران است، 
آن کسانی که به جهان غیب ایمان آرند... ( )بقره/ 
۱-4(. به غیب اندیشید؛ این هم یک نشانه بود 

برایش که هرچه دید و شنید، چه بود.

پي‌نوشت‌ها
1. اشاره به آیه‌ی ۷۲ سوره‌ی اعراف دارد.

2. اللّهُمَّ لا تکَلنی إلی نفَسی طَرفَئَ عَینٍ أبدَا ابن شهر آشوب، 1376 
ق: ج1، ص57

منابع
1. نهج‌البلاغه.

2. ابن شهرآشوب، محمد بن علي، 1376 ق، المناقب، المكتبئ 
الحيدريه.

زمانش رسالتی بر عهده‌ی او گذاشته‌اند. ذره‌ي 
میزبان پرسید: »راستی یادت نیست قلبت چگونه 
با تب و تاب می‌زد برای آقایت صاحب‌الزمان؟! 
یادت نیست چقدر شادمان بودی و می‌گفتی خدا 
چقدر مرا دوست دارد که این‌گونه آفرید و گفتی 
خدایا اگر هزاران بار برایت بمیرم کم است و ناگاه 
خدا تبسمی کرد، آتشی برافروخت و گفت در این 
آتش در آی. تو در آتش شدی و آتش برایت سرد 
شد و خدا دوباره خواست و تو در آتش شدی و 

باز خواست و تو در آتش شدی.« 
یادش آمد که خدا به او گفت: »تو بهترینِ منی« 
و رو کرد به ذره‌هایی که نورش از نور آن‌ها نشئت 

می‌گرفت و گفت: »کدامتان حاضرید شفیع این 
ذره‌ی من در دنیای واقعی شوید؟« این سؤال 
را چند بار تکرار کرد و هر بار ذره‌ای بود که 
لبیک گفت و او کسی نبود جز امام سومش، 
اباعبدالله)ع(. آری او خواست برایش کشته شود، 
شهید شود تا او دوباره در آتش افکنده نشود. 
اکبرش برای یکی، اصغرش برای یکی، زینب و 
رقیه‌اش آواره شوند برای ذره‌هایی که انتخاب 

کرده بودند در دنیای واقعی انسان باشند. 
آنگاه با احترام ذره را بدرقه‌ی زمین کردند. او 
تنها نبود. یک هادی کنارش بود. هادی گفت: 
»حرکت کن.« آن زمان بود که سفر زمینی‌اش 

نپسنديدم
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در كلاس

محمد سبحانی
كارشناس مددكاري اجتماعي و عضو

بنياد تعليم و تربيت برهان
 حدیثه کریمی‌آذر

كارشناس علوم كامپيوتر و آموزگار پايه‌ي سوم ابتدايي

در اين شماره، دو طرح درس از ریاضی پايه‌ي 
سوم برایتان انتخاب کرده‌ایم که به‌صورت 
مسئله‌محور است. در سال گذشته)دوره‌ي 
بيست‌وهفتم(، مفصل در مورد این نوع طرح 

درس‌ها صحبت کردیم.

نام و شماره‌ي فصل )درس(:
فصل يك؛ الگوها/ ماشین ورودی و خروجی

اهداف آموزشی و تربیتی:
درک ماشین ورودی و خروجی و استفاده از 

آن در محاسبات، کمک‌کردن
قالب فعالیت: واقعی، شبیه‌سازی

بازه‌ي زمانی اجرا: یک یا دو جلسه

نوع فعالیت: تدریسی
امکانات مورد نیاز: بلیت قدیمی اتوبوس، 
در صورت موجودبودن، کارت مترو یا اتوبوس

مربی: سام بچه‌ها خوبین؟ امروز می‌خواهم 
برای شما ماجرای ساخت دستگاهي پرکاربرد و 
پیشرفته را تعریف کنم. حدود بيست سال پیش، 
مردم برای استفاده از اتوبوس‌های بین‌شهری و 
مترو از بلیت کاغذی استفاده می‌کردند. الان 
وضعیت تغییر کرده است؛ اما آن‌ها هر بار برای 
استفاده از وسایل حمل و نقل عمومی باید در 
صف‌های طولانی خرید بلیت مي‌ايستادند. کلی 
هم کاغذ هر بار اسراف می‌شد. به نظر شما آیا 

این روش درست بود يا نه؟
دانش‌آموزان: نه، مردم از صف ایستادن 
خسته می‌شدند. کلی درخت باید قطع می‌شد 

تا این بلیت‌ها تهیه می‌شد.
مربی: بله، درست است. دقیقاً منظورم از 
تغییری که گفتم، اینجا بود. حالا به نظر شما 

چه روشی جایگزین شد؟
دانش‌آموزان: استفاده از کارت، به‌جای 

بلیت‌های مترو و اتوبوس.
مربی: بله، درست است. این کارت‌های فعلی 
جایگزین آن بلیت‌ها شد. فقط به نظر شما این 
کارت‌ها برای کارکردن به چه چيز نیاز دارند؟ 

چطوری کار می‌کنند؟ تا حالا استفاده کرده‌ايد؟
دانش‌آموزان: بله، دستگاهی هست كه کارت را 

جلوی آن می‌گیریم. این‌طوری کار می‌کند.
مربی: بله، برای اینکه این کارت‌ها درست کار کنند 
و مشکلی ایجاد نشود، نیاز به دستگاهی است. برای 
همین دستگاه‌هایی را برای این کار ساخته‌اند. کسی 

می‌داند این دستگاه‌ها چطوري کار می‌کنند؟ 

مسئله‌ی ایجادشده برای دانش‌آموزان
دستگاه‌های مترو و اتوبوس که برای استفاده از 
آن‌ها کارت را جلوی آن‌ها می‌گیریم، چطوری 

کار می‌کنند؟

شیوه‌ی اجرا و شرح کامل فعالیت

گام ۱
 بعد از درگیری دانش‌آموزان با نحوه‌ی کار دستگاه، 

کمی موضوع را برای دانش‌آموزان باز مي‌کنیم.
مربی: خب، فکر می‌کنید یک دستگاه چطوری 

در مدرسه‌ی شهر
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محاسبات مالی را انجام می‌دهد؟ اینکه در هر 
سفر چقدر پول باید کم کند ... .

دانش‌آموزان: نمی‌دانیم چطور کار می‌کند. 
ما پول به کارت می‌ریزیم، بعد، از آن استفاده 
می‌کنیم. وقتی کارت را جلوی دستگاه قرار 

می‌دهیم، پول از داخل کارت کم می‌شود.

گام ۲
 معلم: بله، بیایيد با هم چند نمونه از کار 
دستگاه را ببینیم. این کارت من است. طبق 
هزینه‌های چهارده‌‌پانزده سال پیش، حدوداً هر 
سفر مترو یا اتوبوس پنجاه تومان بود. الان در 
این کارت 300 تومان موجودی هست. خب، 
اگر من کارت را جلوی دستگاه بگیرم، چقدر 
موجودی می‌ماند؟ )بهتر است مانند شکل 1 را 
روی تخته‌ی کلاسی بکشید و هر بار ورودی و 
خروجی آن را مشخص کنید. این کار را تا زمانی 
انجام دهید که موجودی کارت به پایان برسد.(

 
گام ۳

 مربی: حالا می‌خواهم برایتان داستاني تعریف 
کنم. امسال عید دختری کارت هدیه‌، مخصوص 
طرح‌هایی که شهرداری می‌گذارد، دریافت 
کرده است. او می‌تواند با این کارت از سفرهای 
درون‌شهری متعددي استفاده کند و به مکان‌های 

گوناگوني سر بزند. هزینه‌ی حمل و نقل به هر 
مکان با تخفیف نوروزی به اين صورت است:

موزه: 30 تومان،  باغ‌وحش: 100 تومان،  
سینما: 50 تومان و  شهربازی: 50 تومان. 

کارت او در ابتدا 800 تومان شارژ داشته 
است. او در طول تعطیلات چندبار می‌تواند از 
موزه‌های گوناگون، باغ‌وحش و سینما بازدید 
کند و به شهربازی برود؟ اگر شما جای او بودید، 
چطور برای کارت خود برنامه‌ریزی می‌کردید؟

   
مربی می‌تواند، مطابق شكل 2، ماشین‌های 
ورودی و خروجی را بکشد و از دانش‌آموزان 
بخواهد هر کدام برنامه‌اي، برای استفاده از 
کارت هدیه‌ي خود، تعریف کنند و فرایند 
کاهش اعتبار کارت خود را روی ستون‌هاي 

كشيده‌شده )ماشين‌ها(  نمایش دهند.

 ملاحظات
- مربی می‌تواند از عددهای گوناگون در این 
زمینه استفاده کند و با توجه به سطح بچه‌ها، 
با استفاده از عددهای غیررند مسئله را برای 

دانش‌آموزان سخت‌تر کند.
- حتماً در ضمن کار با ماشین ورودی و 

خروجی، نام آن را ببرد.
- بعد از آشنایی با ماشین ورودی و خروجی 

و اجرای طرح درس، خوب است دانش‌آموزان 
صفحات مرتبط با ماشین ورودی و خروجی را 

در کتاب حل کنند.

قرارهای عاشقی  
نام و شماره‌ی فصل )درس(: فصل دوم؛ 

عددهای چهار رقمی/ معرفی عدد هزار
اهداف آموزشی و تربیتی: معرفی عدد 
هزار، معرفی عدد هزار با دسته‌های 100 تایی، 
دسته‌بندی، آشنایی با امام زمان)عج(، همراه 
کردن اطرافیان در کار نیک، شمارش چندتا 
چندتا، جمع و تفریق، هنر و رسانه )تزيین 

کارت و توزیع بسته‌ها( و… .

قالب فعالیت: پروژه‌ی مذهبی	
بازه‌ي زمانی اجرا: سه زنگ، در سه روز 

گوناگون
نوع فعالیت: تدریسی

امکانات مورد نیاز: شکلات به تعداد 
محاسبه‌شده در طرح‌ درس، حداقل 1000 

عدد.
معلم کلاس را با پخش تكه‌فيلمي )كليپي( 
شروع مي‌کند )پيوند تكه‌فيلم در قسمت 
ملاحظات آمده است.( بعد از پخش تكه‌فيلم، 
معلم راجع به آن گفت‌وگو مي‌کند؛ اینکه چه 

30
كم می‌كند

)-30(

50
كم می‌كند

)-50(

100
كم می‌كند

)-100(

نپسنديدم
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جریانی در فيلم دیده‌اند و... . در همين راستا، 
دانش‌آموزان را به انجام امور خداپسندانه، در 
سه‌شنبه‌های مهدوی، سوق دهد؛ اینکه ما 
چگونه می‌توانیم در این کارهای خیر شریک 

باشیم و اماممان را خوش‌حال کنیم.

مسئله‌های ایجادشده برای دانش‌آموزان
 چه کار کنیم تا اماممان را خوش‌حال کنیم؟
 چگونه در برنامه‌ي سه‌شنبه‌های مهدوی 

شركت کنیم؟
 چگونه شکلات‌ها را بسته‌بندی کنیم؟ 

 چند شکلات نیاز داریم؟

شیوه‌ی اجرا و شرح کامل فعالیت
هر کدام از بچه‌ها از قول و قرارهایشان و اینکه 
چه کاری می‌توانند انجام دهند، صحبت مي‌كنند. 
نظرات دانش‌آموزان: دروغ نگویيم، حرف بد 
نزنيم، دوستمان را اذیت نکنيم، جشن بگیریم و... .

معلم: من با خودم قرار گذاشته‌ام، هر سه‌شنبه، 
یک کار ویژه‌ی خوب انجام دهم. این سه‌شنبه 
می‌خواهم کاری کنم که اطرافیانم را به یاد امام 
زمان)عج( بیندازم. آیا شما هم حاضرید در این قرار 

همراه من باشید؟
بيشتر بچه‌ها پاسخ مثبت مي‌دهند. آن‌ها کنجکاو 
مي‌شوند که چگونه می‌توانند این کار را انجام دهند! 
معلم از بچه‌ها مي‌خواهد آن‌ها ایده بدهند و بگویند 
چطور می‌توان این کار را  انجام داد. هر کسی ایده‌ای 

را مطرح مي‌كند.
- می‌توانیم برای اطرافیانمان )همسایه و فامیل( 
شاخه‌ی گل تهیه کنیم و روی آن جمله‌ای از امام 

زمانمان)عج( بنویسیم.
- می‌توانیم روی کاغذ شماره بنویسیم و کنارش 
بنویسیم که به آن تعداد، برای سامتی امام 

زمان)عج( صلوات فرستاده شود. 
معلم: نظراتتان خیلی خوب و عالی‌ است عزیزان 

دلم، می‌توانیم این کارها را هم انجام دهیم.
من هم یک بسته شکلات تهیه کرده‌ام که حدود 

صد عدد شکلات داخل آن هست. می‌توانیم این 
هفته برای همسایه‌ها و آشنایانمان بسته‌های 
شکلات تهیه کنیم و حدیثي از امام زمان)عج( 
داخل آن قرار دهیم. همین‌طور پشت یا زیر آن 
حدیث، شماره تعداد صلوات‌هايي را که می‌خواهیم 
بفرستند، بنویسیم. بعد، این بسته‌ها را به آن‌ها 
هدیه دهیم. اگر دوست داشتید می‌توانيم گل هم 
در کنار آن قرار دهیم. اما چگونه این شکلات‌ها را 
بسته‌بندی کنیم و چند شکلات دیگر نیاز داریم؟ 

به نظر شما چه کنیم؟
بچه‌ها در فکر فرو مي‌روند و هر کس ایده‌ای را 

مطرح مي‌كند.
معلم: امروز چهارشنبه‌ است. ما حدود یک 
هفته زمان داریم. می‌توانیم تا هفته‌ی بعد تعداد 
شکلات‌هايي را که هر کس لازم دارد، پیدا و بعد 

آن‌ها را تهیه کنیم.
اینجا لازم است، طی گفت‌وگويي با دانش‌آموزان، به 
این نتيجه برسیم که براي هر خانواده یک بسته‌ی 
ده‌تایی شکلات و یک حدیث و تعداد مشخصی 
صلوات در نظر بگیریم )اگر دانش‌آموزان به این 
اشاره کردند که چرا برای هر خانواده ده شکلات 
در نظر گرفتیم، معلم بیان مي‌کند که چون تعداد 
خانواده‌هایی که می‌خواهیم به آن‌ها شکلات دهیم، 
زیاد است، پس باید در هر بسته تعدادی ثابت 

شکلات بریزیم که شمارش آن راحت باشد.(
معلم پای تخته مي‌رود و از تک‌تک بچه‌ها تعداد 
خانواده‌هایی را که در آپارتمان محل زندگی‌شان 
حضور دارند، مي‌پرسد و به ازای هر خانواده، يك 
بسته شکلات ده‌تایی را به صورت نمادین پای 

100

100 100

تخته مي‌كشد. 
شايان ذکر است که معلم چهار یا پنج بسته‌ي 
اول را حتماً باید، به‌صورت بازشده، نشان 
دهد که وجود ده شکلات داخل یک بسته 
دیده شود )می‌توان از چوب‌خط یا نقطه برای 
نشان‌دادن شکلات‌ها استفاده کرد(؛ اما از مورد 
ششم به بعد به بچه‌ها می‌گوید که کشیدن 
همه‌ي شکلات‌ها سخت است. چطور می‌توانیم 
راحت‌تر بسته‌های ده‌‌تایی را نمایش دهیم؟ و 
با كمك بچه‌ها، به این می‌رسند که برای هر 
بسته‌ي ده‌تایی از یک نماد ساده‌تر استفاده 
کنند )مثلًا یک مستطیل که داخل آن عدد ده 
نوشته شده باشد.( احتمالًا تا رسیدن به آخرین 
دانش‌آموز، حدوداً بین صد تا دويست خانواده 
شمارش مي‌شوند )معلم باید دقت کند تعداد 

نهایی خانواده‌ها از صد کمتر نشود(. 
معلم بايد شکلات‌ها را در ردیف‌های ده‌تایی 
بچيند که هر ردیف نشان‌دهنده‌ي صد 
شکلات باشد. بعد از تمام شدن آمارگیری از 
بچه‌ها، معلم از دانش‌آموزان می‌پرسد: چطور 
می‌توانیم راحت‌تر تعداد شکلات‌های مورد نیاز 
را بشماریم. با تسهیلگری و هدایت مربی و 
طبق آموخته‌های قبلی، بچه‌ها می‌گویند که 
هر ردیف ده بسته دارد و نشان‌دهنده‌‌ي صد 
شکلات است. در مرحله‌ي بعدی، معلم شروع 
به شمارش بسته‌های صدتایی می‌کند تا به 
عدد هزار مي‌رسد. بعد از آن، معلم عدد هزار 
را معرفی می‌کند و تا انتهای فرایند شمارش 
پیش می‌رود تا تعداد دقیق شکلات‌های مورد 

در كلاس
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نیاز به دست آید.
نکته: در اینجا بسیار مهم است که معلم اجازه دهد 
خود دانش‌آموزان به راهکار طبقه‌بندی دسته‌ها 
برسند و تا حد ممکن، خودش راه‌حل را ارائه ندهد.
تعدادی از دانش‌آموزان داوطلب خرید شکلات 
مي‌شوند )بهتر است که دانش‌آموزان از منزل 
شکلات‌هایشان را بیاورند. اگر امکان نداشت كه 
بچه‌ها یا خانواده‌ها خودشان شكلات‌ها را تهيه كنند، 
مدرسه می‌تواند در تهیه‌ي شکلات‌ها کمک کند(. 
روز بعد، بچه‌ها شکلات‌ها را بسته‌بندی مي‌كنند. 
سپس هر کس با کاغذی که در منزل آن را تزيين 
کرده است، به تعداد خانواده‌هایی که قرار است به 
آ‌ن‌ها شكلات بدهد، حدیث می‌نويسد؛ مانند این 
حدیث: »برای تعجیل فرج زیاد دعا کنید، چون 
همین دعا موجب فرج شماست.« )منتخب الأثر، 
ص 268( برخي نيز به جای حدیث می‌نويسند: 
»من امام زمانم را دوست دارم.« یا »اللهم عجل 

لولیک الفرج« و جملاتي از اين قبيل.
در حین بسته‌بندی یا پس از اتمام آن‌ها، احتمالًا 
آمار بسته‌ها از دست دانش‌آموزان خارج می‌شود. 
در اینجا فرصت مناسبی است که معلم یک‌بار 
دیگر فرایند شمارش ده‌تایی، صدتایی و هزارتایی 
را به‌صورت واقعی با کنارهم‌چیدن منظم بسته‌ها 

طی کند.

ملاحظات
باید حواسمان باشد که بتوانيم تعداد خانواده‌هایی 
را که دانش‌آموزان می‌گویند، مديريت كنيم؛ مثلًا 
اگر زیاد گفتند، می‌گوییم برای بقیه‌شان هفته‌‌های 
دیگر این کار را انجام بدهید یا فعلًا برای این پنج 

خانواده این کار را انجام بدهيد.
خوب است در آخر کار معلم از این فرصت استفاده 
کند و قرارهای دیگری نیز به‌جای شکلات‌دادن 
برای سه‌شنبه‌های بعدی با بچه‌ها بگذارد؛ مثلًا 
کمک به انجام کارهای خانه یا محبت‌کردن به 

دوستان و... .
می‌توان از تكه‌فيلم‌هاي دیگری هم استفاده کرد.

مهر مهدوي
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مقاله

بیشتر ما در جلسات بارش فکری1 شرکت 
كرده‌ايم. اغلب اوقات، در حین این جلسات، 
اتفاق خاصی می‌افتد؛ مثلًا اعضای اصلی و 
کلیدی گروه ایده‌هایشان را مطرح می‌کنند، 
همه در مورد همان ایده‌ها وارد بحث می‌شوند 
و به اتفاق‌نظر جمعی می‌رسند، بدون اینکه 
انبوهی از ایده‌هایی که می‌شد اعضای متعدد 

آن‌ها را تولید كنند، بررسی شود.
این اتفاق از اشکالات جدی و اساسی جلسه‌های 
بارش فکری است. ممکن است بعضی از اعضا 
به‌سبب خجالتی‌بودن یا ترس از اینکه بقیه 
از ایده‌ي آن‌ها خوششان نیاید، حرف 
نزنند. برخی دیگر شاید به‌طور کل ساکت 
بمانند؛ چرا که می‌ترسند ایده‌هایشان 
زیادی شوک‌آور یا جسورانه باشد. کسانی 
که شخصیت مستحکم‌تری دارند، بر ایده‌های 
خودشان پافشاری مي‌كنند و بدون اینکه به 
نظرات دیگران توجهی داشته باشند، از حرف 
خودشان دفاع می‌کنند. افراد محافظه‌کار هم 
ترجیح می‌دهند، فقط پیشنهادهاي کم‌خطر 

بدهند.
بله، بارش فکری برای ترغیب افراد به تفکر در 
مورد مسائل خیلی مفید است؛ اما اگر مشکل 
ذكرشده برایتان پیش آمد، چگونه باید با آن 
مواجه شوید؟ اینجاست که فن فکرنویسی2  
وارد میدان می‌شود؛ فرایندی که اجازه می‌دهد 
تک‌تک اعضا، بدون احساس خطر، در تولید 
ایده مشارکت کنند. با این روش می‌شود 
راه‌حل‌های بالقوه‌ي بسیار بیشتری نسبت به 

بارش فکری سنتی پیدا کرد.
یکی از دلایل این امر آن است که در جلسات 
سنتی بارش فکری، در آن واحد، فقط یک نفر 
اجازه‌ي صحبت دارد. تا زمانی که حرف یک نفر 
تمام شود و گروه هم درباره‌ي آن بحث کنند، 
بیشتر اعضا ایده‌هایشان را تغییر داده‌، آن‌ها را 
بی‌خیال شده‌ یا به کلی فراموش کرده‌اند. این 

ايده‌باران
نكته‌هايی كاربردی برای
ثمربخشی جلسات بارش فكری

سیدعلی عبداللهی حسینی 
كارشناس ارشد برنامه‌ريزي 
آموزشي، سفیر نوآفرینی 
آموزش، مربی و کوچ عملکرد 
مدرسه‌ي ابتدايي مهرگان بابل 

عذرابیگم هژبری 
دكتراي برنامه‌ريزي 
آموزشي، مدرس دانشگاه 
و مدیر مدرسه‌ي ابتدايي 
مهرگان بابل

پسنديدم
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اتفاق »انسداد3« نام دارد و می‌تواند باعث کاهش بازدهی 
و خلاقیت در جلسه شود. فکرنویسی به رفع این مشکل 

کمک می‌کند.
فکر‌نویسی نیز، مانند بارش فکری، روشی عالی برای 
به‌اشتراک‌گذاشتن ایده‌های جدید و تشویق به داشتن 
خلاقیت و ارائه‌ی ایده‌های نوآورانه است در فکرنویسی، 
تک‌تک اعضا برای مشارکت در موضوع فرصت مساوی 
دارند و قادرند بدون »انسداد« فکر کنند. برند روهرباک4، 
متخصص بازاریابی، این روش را در سال 1969 طراحی 

کرده ‌است. 
استفاده از فکرنویسی در گروه منافعی به همراه 
دارد، از جمله اينكه چون در مرحله‌ی ایده‌زنی بحثی 
انجام نمی‌شود، می‌توان در مدت زماني کوتاه ایده‌های 
بیشتری خلق کرد. تمام اعضای گروه، حتی افراد ساکت 
و خجالتی، برای مطرح‌کردن ایده‌هایشان شانس برابر 
دارند؛ چون معلوم نیست کدام ایده را چه کسی مطرح 
کرده است، آزادانه‌تر می‌توان خلاقیت به خرج داد. 
این کار اعضای تیم را قادر می‌سازد تا ایده‌هایی 
بدهند که قبلًا ممکن بود به نظر عجیب بیایند یا 
مورداستقبال جمع قرار نگیرند. عوض‌کردن کاغذها 
باعث می‌شود امکان سنجش ایده‌های قبلی و رسیدن 
به ایده‌های جدید بر مبنای آن‌ها حفظ شود؛ اما 
به‌شکلی خلاقانه‌تر و متمرکزتر از بارش فکری سنتی.
در ادامه، می‌خواهیم با هم وارد کلاسی شویم 
که معلم از این روش برای حل مسئله استفاده 

می‌کند:

قدم اول: توضیح روش
بزرگ‌ترین مشکل در معرفی يك فن )تكنيك( یا 
روش این است که شرکت‌کنندگان معمولًا اصول 
آن را درک نمی‌کنند. هرچند فکرنویسی به‌اندازه‌ی 
کافی ساده به نظر می‌رسد، باز هم لازم است که 
فرایند تمرین و مزایای آن برای تیم توضیح داده 

شود.
معلم: دانش‌آموزان عزیز، امروز می‌خواهم با 
شما راجع به »فکرنویسی« صحبت کنم؛ یعنی 
فکرکردن و نوشتن. وقتی ما مشکلی داریم و 
می‌خواهیم بهترین راه‌حل برای آن پیدا کنیم، 
این روش به ما کمک می‌کند تا به ایده‌های جدید 
و خلاقانه برسیم. فكرنويسي به اين معناست كه 
همه فکر خود را روی کاغذ بنویسیم تا با هم 
بتوانیم مشکل را حل کنیم؛ مثلًا فرض کنید 
می‌خواهیم کلاسمان را جذاب‌تر کنیم تا همه‌ي 
دانش‌آموزان با حوصله درس بخوانند. در اینجا 
ما همه در یک کاغذ ایده‌هایمان را می‌نویسیم؛ 

مثلًا می‌نویسیم که می‌توانیم بازی‌های 
جذاب داشته باشیم یا نقاشی کنیم یا 
حتی داستان‌های کوتاه بنویسیم و ... .
بعد از اینکه همه ایده‌هایمان را نوشتیم، 
با هم بررسی می‌کنیم که کدام ایده‌ها 
بهترین‌ها هستند و می‌توانند کلاس را 
جذاب‌تر کنند. این‌گونه با هم می‌توانیم 
بهترین تصمیم را بگیریم و مشکلمان را 

حل کنیم.
امیدوارم الان بهتر متوجه شده باشید 
که »فکرنویسی« چگونه عمل می‌کند 
و چگونه می‌تواند به ما کمک کند. اگر 

سؤالی دارید، حتماً بپرسید.

قدم دوم: توضیح مشکل و هدف
هر تیم نیاز دارد مشکلی را که باید حل 
کند، بفهمد. داشتن یک هدف تعریف‌شده 
به تیم کمک خواهد که بر تولید ایده‌های 

درست تمرکز کند. 
معلم: بچه‌های عزیز، حالا می‌خواهم با 
شما درباره‌ي مشکلی که ممکن است در 
کلاس‌های ما پیش بیاید و هدفی که ما 
می‌خواهیم برای حل آن داشته باشیم، 
صحبت کنم. این مشکل می‌تواند این باشد 
که برخی از دوستان ما در کلاس، به درس‌ها 

تمرکز کافی ندارند.
هدف ما این است که همه‌ي شما بهترین تجربه 
را در کلاس داشته باشید و از درس‌هایتان 
بهترین استفاده را ببرید. ما می‌خواهیم که 

همه‌ي شما با اعتماد‌به‌نفس و شاداب در کلاس 
حضور داشته باشید و در فعالیت‌های درسی 

به‌خوبی شرکت کنید.

قدم سوم: پخش‌کردن کاغذها
می‌توانید از کاغذهای معمولی برای تمرین 
استفاده کنید. مزیت استفاده از کاغذ این است 
که برای شرکت‌کنندگان ملموس‌تر است؛ این 

به تیم‌سازی کمک می‌کند.
معلم: حالا که با روش فکرنویسی، مشکل و 
هدف آشنا شدید، در این مرحله به هر کدام از 
شماها، یک برگ کاغذ برای نوشتن فکرهایتان 

می‌دهم. 

قدم چهارم: آغاز فکرنویسی
بعد از تکمیل آماده‌سازی، تیم می‌تواند 
فکرنویسی را آغاز کند. محدوده‌ي زمانی سه 
تا پنج دقیقه‌ای برای دور اول کافی است تا 
شرکت‌کننده‌ها ایده‌های جدید را مطرح کنند. 
بعد از پایان اولین دور، هر شرکت‌کننده کاغذ را 
که ایده‌ها بر آن است، با دیگري دست‌به‌دست 
می‌کند. حالا دور دوم آغاز می‌شود، این دور و 
دورهای بعدی می‌توانند کوتاه‌تر باشند. دوباره 
هر شرکت‌کننده ایده‌های جدید خود را روي 
کاغذ، به ایده‌های ماقبل خود، اضافه می‌کند. 
این فرایند تا دورهای پنجم و ششم تکرار 

می‌شوند.
معلم: بچه‌های عزیز، حالا وقت آن رسیده است 
که ما به‌طور خلاقانه به حل مسئله‌ی پیش رو 

نپسنديدم
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بپردازیم. حالا همه‌ی شما کاغذ و مداد 
در دستتان بگیرید. به موضوع خاص مثلًا 
تمرکز دانش‌آموزان  افزایش  »راه‌حل‌های 
در کلاس« فکر کنید. سپس هرکس به 
ترتیب یکیی‌کی ایده‌های خود را بنویسد. 
ممکن است یکی از شما ایده داشته باشد 
که می‌توانیم بازی‌های آموزشی جذابی را 
برگزار کنیم یا شاید کسی پیشنهاد كند 
که می‌توانیم داستان‌های مهیجی را برای 
شما بخوانیم یا حتی می‌توانیم با استفاده 
از تصويرهاي جذاب و آموزنده، درس‌ها را 
برایتان جذاب‌تر کنیم. حالا منتظر باشید 

تا همه ایده‌های خود را بنویسند. 

قدم پنجم: جمع‌بندی و بحث‌کردن
در مورد ایده‌ها

تمام ایده‌ها را جمع کنید و آن‌ها را یا 
بر یک‌ تخته بنویسید یا به میز کناری 

دست‌به‌دست کنید. اکنون زمان 
ارزیابی و بحث ایده‌هاست. در 
فکرنویسی معمولًا بیشتر از بارش 
فکری ایده‌ تولید می‌شود، بنابراین 
ترتیب تمام ایده‌ها در بین گروه‌ها 
و دسته‌بندی‌ها اهمیت دارد تا 
مرور کلی بهتری انجام شود. ایده‌ها 
بر اساس میزان امکان‌پذیری آن‌ها، 
میزان کمک آن‌ها برای رسیدن به 
اهداف تعریف‌شده‌ی مرحله‌ي دوم و 
میزان افزودن ارزش به سازمان ارزیابی 

می‌شوند.
معلم: بچه‌های عزيز، حالا وقت آن 
رسیده است به ایده‌هایی که همه‌ي ما 
نوشته‌ایم، نگاه کنیم و تصمیم بگیریم که 
کدام ایده‌ها بهترین و مناسب‌ترین‌ها برای 
حل مشکل ما هستند. این مرحله خیلی 
مهم است؛ زیرا ما می‌خواهیم از ایده‌های 

خلاقانه‌ای که همه ارائه داده‌ایم، بهترین 
استفاده را ببریم.

اولین ایده این است که ما می‌توانیم 
بازی‌های آموزشی جذابی برگزار کنیم. 
این بازی‌ها می‌توانند به شما کمک کنند 
تا درس را بهتر یاد بگیرید و هم‌زمان لذت 

ببرید.
دومین راهکار این است که ما می‌توانیم 
داستان‌های جذابی برای شما بخوانیم. این 
داستان‌ها می‌توانند به شما کمک کنند تا 
بهتر موضوعات را درک کنید و به سؤالاتتان 

پاسخ بدهید.
و آخرین راهکار این است که ما می‌توانیم از 
تصويرهاي جذاب و آموزنده استفاده کنیم. 
این تصويرها می‌توانند مفاهیم را برای شما 
روشن‌تر و به شما کمک کنند مطالب را 

بهتر یاد بگیرید. 
اكنون، بیایید با هم بررسی کنیم که کدام 
یک از این راهکارها بهترین و مناسب‌ترین 
راه‌حل برای مشکل ماست. با هم بحث کنیم 

و بهترین تصمیم را بگیریم.

سخن پایانی
ابزار آموزشی  این روش، به‌عنوان 
کمک‌کننده، از تعامل فعال دانش‌آموزان با 
موضوعات درسی حمایت می‌کند و آن‌ها را 
یاری می‌دهد تا مهارت‌های خلاقیت و تفکر 
انتقادی خود را تقویت کنند. همچنین، با  
آموزش مناسب این روش به مدیران و 
معلمان مدرسه‌ها، می‌توان به آن‌ها کمک 
کرد که به شناخت بهتری از نیازها و 
علایق دانش‌آموزانشان برسند و در نتیجه 
روش‌های آموزشی خود را با توجه به این 

نیازها بهبود بخشند.

پی‌نوشت‌ها
1. brainstorming
2. brainwriting
3. Blocking
4. Bernd Rohrbach

منبع
 گرانت، آدام، 1402، پتانسیل پنهان: دانش رسیدن به
دستاوردهای بزرگ‌تر، ترجمه‌ي مهرسا شرع‌الاسلام، نشر مون
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منیره زمانی 
کارشناس‌ارشد آموزش ابتدایی، استان البرز

معلمان به‌‌سبب تأثیر برجسته‌ای که در 
پرورش کودکان و رشد جوامع انسانی 
دارند، از اقشار مهم هر جامعه‌‌ای به حساب 
می‌آیند. همچنین معلمی ازآن‌رو که امری 
انسانی است، از پیچیده‌ترین مشاغل نیز 
هست. دانش‌آموزان با ویژگی‌های فردی 
متفاوت و پیش‌آموخته‌های گوناگون 
ورودی‌هایی هستند که در اختیار معلم قرار 
می‌گیرند و معلم طی تعاملات پیچیده‌ای 
که با دانش‌آموزان دارد، سعی می‌کند تحقق 
اهداف آموزشی را به‌صورت برون‌داد میسر 
کند. فرایند آموزش و تعامات معلم و 
دانش‌آموز سرشار از تصمیمات پی‌در‌پی و 
پیچیده‌ای است که معلم باید در هر لحظه 
با هوشمندی و آگاهی آن‌ها را اتخاذ کند. 
در عین حال، باید بکوشد این تعاملات و 
فرایندهای کلاسی را به‌گونه‌ای طراحی و 
اجرا کند که به‌عنوان بخشی از زندگی برای 

دانش‌آموزان شیرین و لذت‌بخش باشد. 
آنچه را معلم باید بداند، می‌توان در سه بخش 
کلیدی تفکیک کرد: دانش محتوا، دانش 
حرفه‌ای و مهارت‌های ارتباطی. دانش محتوا 
اشاره به تسلط معلم به محتوای برنامه‌ی 
درسی و ماده‌ی موضوعی دارد. دانش 
حرفه‌ای شامل دانش تخصصی معلم 
در زمینه‌ی فلسفه‌ی تعلیم‌وتربیت، 
رشد کودکان و روان‌شناسی تربیتی، 
روش‌ها و فنون تدریس، شیوه‌های 
سنجش و ارزشیابی و... است )گیتومر و 
زیسک1، 2015(. حرفه‌ی معلمی فعالیتی 
ارتباطی است؛ ارتباطی مؤثر در زمینه‌ی 
آموزش که مبتنی است بر توانایی بیان 
ایده‌ها و دیدگاه‌های خود، 
با ‌وضوح و اطمینان و 
اختصار، و تطبیق دائمی 
محتوا و سبک خود 
با کلاس. معلمان باید 
در حین انجام وظایف 
دانش‌آموزانشان  با  خود، 
نیز ارتباطی مؤثر برقرار کنند 
و بتوانند با آن‌ها به گفت‌وگو 
بپردازند. کسب مهارت ارتباط 
مؤثر از جمله شایستگی‌های 
عمومی معلم است. این ارتباط شامل 

معلم؛ 
سكّاندار 

تحول
تحول با گام‌هاى كوچك 

معلم‌ها آغاز مى‌شود
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تلاش برای درک احساسات، اجتناب از پیام‌های 
قضاوت‌آمیز و برچسب‌گذاری، استفاده از ستایش 
دقیق و انعکاس احساسات است )موست2، 2016(.

‌ علاوه‌بر مهارت‌های ارتباطی و دانسته‌های عمومی 
و تخصصی و حرفه‌ای، معلم به یک فراآگاهی 
در موقعیت و بافت کلاس نیز نیاز دارد تا  این 
دانسته‌ها در موقعیت عملی، به‌نحوی شایسته، 
با یکدیگر ترکیب و در یک رشته‌فعالیت تعاملی 

منسجم، به‌سوی تحقق هدف، هدایت شوند. 
ولند، هاکسپ و توایتس )2005( دانش اقتضایی 
را نیز برای معلم لازم دانسته‌اند. دانش اقتضایی 
دانشی است که معلمان را قادر می‌سازد از 
طرح درس برنامه‌ریزی‌شده منحرف شوند یا به 
ایده‌های دانش‌آموزان پاسخ دهند. آن‌ها همچنین 
چارچوبی متشکل از چهار جزء را عنوان کرده‌اند 
که معلمان در تدریس باید بر آن اشراف داشته 
باشند: اشراف بر ماده‌ی موضوعی در راستای 
اهداف آموزشی، آگاهی از درک دانش‌آموزان از آن 
ماده‌ی موضوعی، شناخت رسانه برای آموزش آن 
ماده‌ی موضوعی و تسلط بر فرایندهای آموزشی 

ویژه‌ی آن ماده‌ی موضوعی. 
در دسته‌بندی دیگری، دانشِ آموزش به هفت 
نوع متمایز تقسیم می‌شود: دانش آموزشی 
عمومی؛ دانش محتوا؛ دانش برنامه‌ی ‌درسی؛ 
دانش فراگیرندگان و ویژگی‌های آن‌ها؛ آگاهی 
از زمینه‌ی آموزشی؛ آگاهی از اهداف، مقاصد و 
ارزش‌های آموزشی )گیتومر و زیسک3، 2015(.

آنچه معلمان باید برای تدریس و آموزش بدانند، 
در قالب چارچوبی که در ادامه می‌آید، نیز قابل 
ترسیم است. این نمودار شش پرسش کلیدی را 
برای آموزش و تدریس مطرح می‌کند. شناخت 
منسجم، عمیق و گسترده‌ی معلم به پاسخ 
این پرسش‌ها به ارتقای کیفی آموزش کمک 

می‌کند)نمودار 1(.
معلم باید به آنچه می‌خواهد تدریس کند، وقوف 
کامل داشته باشد و مواد موضوعی و محتوای 
آموزشی را به‌خوبی بشناسد. این امر پیش‌نیازی 
برای آموزش محتوا به فراگیرندگان است؛ اما با 
توجه به ویژگی‌های دنیای معاصر، کتاب‌های 
درسی نمی‌توانند تنها منبع برنامه‌ی درسی به 
شمار آیند. لازم است معلمان به‌دنبال منابع 
یادگیری دیگری نیز باشند و بسترهای دسترسی 
به منابع یادگیری متنوع را چه در فضای کلاس 
و چه در بیرون از کلاس و مدرسه فراهم کنند. 
همچنین لازم است آن‌ها از اجرای صرف برنامه‌ی 
درسی فراتر بروند و به توسعه‌ی برنامه‌ی درسی 
کمک کنند. در این باره، گاپتا4 )2023( می‌نویسد: 
»معلمان می‌توانند نقش مهمی در توسعه‌ی 
برنامه‌ی درسی ایفا کنند؛ زیرا آن‌ها این فرصت را 
دارند كه برنامه‌ی درسی را به تجربه‌های یادگیری 
معنادار دانش‌آموزان تبدیل کنند. آن‌ها با دارابودن 
تخصص و درک جامع از بافت محلی کلاس خود، 
در شکل‌دادن و انطباق برنامه‌ی درسی، به‌منظور 
پاسخ‌گویی به نیازهای یادگیرندگان، نقش مؤثری 

دارند. معلمان در مورد جنبه‌های عملی آموزش 
و یادگیری، مانند انتخاب راهبردهای آموزشی 
مناسب و منابع و روش‌های ارزیابی، بینش‌های 
ارزشمندی ارائه می‌دهند. آن‌ها همچنین در 
ارزیابی مجدد برنامه‌ی درسی، با توجه به اهداف 
یادگیری، اطمینان از انسجام و توالی محتوای 
آموزشی و ایجاد تغییرات لازم براساس ارزیابی‌ها 

و بازخوردهای مستمر نقش حیاتی دارند.«
لازم است معلمان به شناخت اهداف کلی و 
جزئی درس‌ها اکتفا نکنند. بلکه اهداف دوره‌های 
آموزشی را نیز مطابق با سیاست‌های کلان مطالعه 
کنند تا فهم خود را از مسیر تعلیم‌و‌تربیت و رشد 
همه‌جانبه‌ی دانش‌آموزان، با توجه به تغییرات و 
نیازها و ملزومات دنیای امروز، گسترش دهند. 
معلم آگاه، دورنما و چشم‌اندازهای تربیتی را در 
ساحت جهانی مطالعه می‌کند. این دورنما به 
معلم یاری می‌رساند، به‌طور مداوم، کار آموزشی 
روزانه‌ی خود را با این مسیر و چشم‌انداز پیوند بزند.  
معلم همچنین باید درک جامعی از ارتباط و 
به‌هم‌پیوستگی مواد موضوعی و محتوای آموزشی 
داشته باشد، توالی و گام‌های محتوا و ارتباطات 
طولی و عرضی موضوعات درسی گوناگون را با هم 
بشناسد و در پیوند با پیش‌نیازها و پیش‌دانسته‌های 
دانش‌آموزان در زمانبندی مناسب، مطالب را در 
 موقعیت‌های یادگیری مناسب ارائه کند. در 
این‌ باره توجه به آمادگی دانش‌آموزان برای دریافت 
محتوای جدید مورد نظر است. این آمادگی هم 
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مربوط به پیش‌نیازهای درسی و دانسته‌های 
قبلی دانش‌آموزان درباره‌ی محتوای یادگیری 
است و هم به سطح رسش دانش‌آموزان، از نظر 
ویژگی‌های رشدی و روانی با توجه به سن و سال 
آن‌ها، مرتبط است. زمان موضوع مهمی است که 
حتی می‌تواند درباره‌ی طرح پرسش‌های کلاسی 
و مدت زمانی که برای اندیشیدن به دانش‌آموزان 

فرصت داده می‌شود، مطرح باشد.
معلمان باید برای شناخت مخاطب خود، بیش از 
پیش تلاش کنند. علاوه‌بر اینکه باید ویژگی‌های 
رشدی دانش‌آموزان را در سنین متعدد، چه از نظر 
شناختی و چه از نظر عاطفی و هیجانی، بشناسند. 
آن‌ها باید تفاوت‌های فردی و نیازها و انگیزه‌های 
شخصی دانش‌آموزانشان را دریابند. معلم باید 
سعی کند روش‌های یادگیری دانش‌آموزان را 
درک کند و مسئله را از دیدگاه آن‌ها توضیح 
دهد )فلیکس5، 2005(. هر دانش‌آموز به‌دلیل 
تفاوت‌های فردی، پیش‌آموخته‌ها، تجربه‌ها و 
علاقه‌های متفاوت دنیا را به‌شکلی متفاوت از 
دیگران دریافت می‌کند. معلم خبره می‌کوشد این 
ویژگی‌ها را در بستر محیط فرهنگی و اجتماعی 
دانش‌آموزان به‌خوبی درک کند و از این‌ طریق 
بتواند بهترین کمک آموزشی و پرورشی مورد نیاز 
را به آن‌ها ارائه دهد. این امر می‌تواند پیوندهای 
عاطفی میان معلم و دانش‌آموز را تقویت کند 
و زمینه‌ساز ارتباط بهتر میان آنان باشد. ضمن 
آنکه همین ارتباط خوب است که بستر مناسب 
یادگیری و پرورش دانش‌آموزان را فراهم می‌آورد. 
ابزارها و وسایل کمک آموزشی، با توجه به 

رشد روزافزون فناوری‌های ارتباطی و آموزشی، 
بسیار گسترده و متنوع شده‌اند. ضروری است 
معلمان شیوه‌های آموزشی خود را هم‌تراز با رشد 
فناوری‌های ارتباطی و الکترونیکی ارتقا دهند و 
از این ابزارها در آموزش و یادگیری بهره ببرند. 
امروزه، با دسترسی آسان‌تر به اطلاعات شبکه‌ای، 
رشد نرم‌افزارهای تولید محتوا و توسعه‌ی هوش 
مصنوعی، معلمان می‌توانند محتوا و شیوه‌های 
آموزشی خود را غنی‌تر سازند. آن‌ها همچنین 
می‌توانند، متناسب با سبک‌های یادگیری متنوع، 
از این ابزارها در کلاس برای تقویت یادگیری 
دانش‌آموزان بهره ببرند. آن‌ها باید چگونگی 
استفاده از این فناوری‌ها را بیاموزند و درباره‌ی 
شیوه‌هایی که می‌توانند، به‌صورت خلاقانه، از این 
فناوری‌ها در فرایندهای آموزشی خود استفاده 

کنند، بیندیشند.  
استفاده‌ي متناسب از روش‌ها و فنون تدریس 
گوناگون با توجه به ویژگی‌های مخاطبان، اهداف 
و موضوعات آموزشی، امکانات و... به بالابردن 
کیفیت آموزش و یادگیری کمک می‌کند. معلمان 
علاوه‌بر اینکه باید روش‌های تدریس گوناگون، 
گام‌های اجرا و ویژگی‌های مربوط به هر یک از 
این روش‌ها را بشناسند، باید با وارسی و واکاوی 
مداوم شیوه‌های عمل خود در کلاس، مداوم در 
اصلاح و پیرایش رفتارهای آموزشی خود تلاش 
کنند. این امر در سایه‌ی سنجش و ارزیابی مناسب 
ممکن می‌شود. ازاین‌رو، دریافت بازخورد از 
دانش‌آموزان و همکاران بسیار مهم است. معلمان 
باید جنبه‌های پنهان یادگیری دانش‌آموزان را 

با ابزارهای سنجش و تدبیرهای حرفه‌ای خود 
آشکار سازند تا اثربخشی کار خود را ارزیابی 
کنند. آن‌ها همچنین نباید از تجربه‌ها، ایده‌ها و 
ظرفیت همکاران خود غافل باشند. یکی از راه‌های 
بهبود مستمر رفتارهای آموزشی معلمان، شرکت 
در گروه‌های رشد حرفه‌ای همکارانه است. این 
اجتماعات زمینه‌های بسیار مؤثری برای دریافت 
بازخوردهای حرفه‌ای هستند. اجتماعات یادگیری 
حرفه‌ای بسترساز بهره‌مندی از اندیشه‌های جمعی 
هستند و منجر به بازبینی شیوه‌های آموزشی و 

بهبود مستمر می‌شوند. 
بنابراین با توجه به آنچه ارائه شد، تقویت شناخت 
و آگاهی به عوامل یادشده برای آموزش و تدریس 
مطلوب امری ضروری است. تعمیق و گسترش 
این شناخت پیوند تنگاتنگی با تجربه‌ی عملی 
معلمان دارد. زمانی که معلمان با هوشمندی و 
آگاهی سعی در تعمیق شناخت خود از جنبه‌های 
ذکرشده داشته باشند و با پویایی و یادگیرندگی 
برای روزآمدسازی دانش و مهارت‌های خود تلاش 
کنند، خود را در مسیر خبرگی و رشد حرفه‌ای 
قرار می‌دهند. این معلمان می‌توانند با ایجاد بهبود 
تدریجی در عمل خود، از یادگیری و پرورش 
دانش‌آموزان به‌خوبی حمایت کنند و زمینه‌ساز 
تحولات مطلوب باشند. تحول از همین قدم‌های 
کوچک مشفقانه و آگاهانه معلمان آغاز می‌شود و با 
اصلاح رویکردها و شیوه‌های عمل شتاب می‌گیرد. 
چنین افرادی می‌توانند معلمان تراز تحول باشند.
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آموزش

اعظم لاريجاني
عكاس/ كارشناس مهارت‌هاي دستي

كلاس كاردستي فضايی آموزشي است كه كمك مي‌كند 
دانش‌آموزان با مهارت‌ها و فنون متعدد برای ساخت دست‌سازه‌هاي 
گوناگون آشنا شوند. كاردستي باید هم سرگرم‌كننده و هم علمي و 
خلاق باشد تا دانش‌آموزان بتوانند با آن ارتباط برقرار كنند. اين به 
آن معناست كه كاردستي مي‌تواند افزونه‌اي مناسب براي كمك به 
درس‌هاي گوناگون باشد تا يادگيري لذت‌بخش و جالب شود. لذت‌بردن 

از يادگيري اولين پله براي شروع رشد و توسعه‌ي فردي است. 
دست‌سازه‌ای که در این شماره آموزش داده می‌شود، مي‌تواند به كمك 
درس علوم بيايد تا كودكان علاوه‌بر تقويت مهارت‌هاي رشدي مثل برش، 
رنگ‌آميزي و چسباندن با قسمت‌هاي متعدد گياهان و نحوه‌ي عملكرد 
آن‌ها نیز آشنا شوند. به اين ترتيب آن‌ها هم از تجربه‌ي آموزشي خود 
لذت مي‌برند، هم دستاورد خود را به نمايش مي‌گذارند و هم مي‌آموزند.

نكته: مي‌توانيد برگ‌هاي قرمز و نارنجي يا گلبرگ‌هايي در شكل‌ها و 
رنگ‌هاي ديگر را روي لوله‌ي مقوايي جداگانه‌اي بچسبانيد و با جابه‌جايي 

لوله‌هاي مقوايي آموزش فصل‌ها را جذاب‌تر كنيد. 

لوازم مورد نياز: مقوا در رنگ‌هاي گوناگون، لوله‌هاي مقوايي در اندازه‌های 
متعدد، چسب، قيچي، مداد

زنگ

انگل‌كاری
ياه

ي گ
دنيا
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كش
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۱. ابتدا برگ‌ها، ريشه‌، گل، خاك و ساقه را با استفاده از رنگ‌هاي 
متناسب روي مقواهای رنگی بكشيد و قيچي كنيد. 

۳. توجه به جزئيات مهم است. رگ‌برگ‌ها را با مداد بكشيد.

5. اين سه لوله‌ي مقوايي را 
به‌ترتيب روي لوله‌ي مقوايي 
باريك ‌و بلندتري سوار كنيد. 

۲. ريشه را روي خاك و قسمت وسط گل 
را به گلبرگ‌ها بچسبانيد.

4. هر قسمت را روي يك لوله‌ي مقوايي بچسبانيد.

نپسنديدم
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دانشجو‌معلمان
پسنديدم

آفت‌های 
روان
آشنايى با اختلالات يادگيرى

ساجده میرزایی
كارشناس آموزش ابتدايي

علي قلعه‌نويي
كارشناس آموزش هنرهاي تصويري

فرایند آموزش چیزی فراتر از بازگو‌کردن محتوای 
درسی برای دانش‌آموزان است. برای وقوع این فرایند 
نباید فقط به یک بعد از آموزش و ارتباط کلامی 
معلم‌محورانه بسنده کرد. روش‌های تدریس نوین 
و کارآمد نشان می‌دهند که یادگیری دانش‌آموزان، 
علاوه‌بر رابطه‌ی کلامی معلم، تحت‌تأثیر ابعاد 
دیگری نیز هست. یادگیری را می‌توان فرایند 
تغییرات نسبتاً پایداری دانست که بر اثر تجربه در 
توان رفتاری فرد رخ می‌دهد )کیمبل1، 1961: به 

نقل از هیلگارد و باور2، 1975(.
یکی از اصول آموزشی که از نظریه‌ي پیاژه حاصل 
شده است، پذیرفتن تفاوت‌های فردی در کودکان 
است‌. نظریه‌ي پیاژه فرض می‌کند تمام کودکان 
توالی رشد یکسانی دارند که آن  را  با سرعتی 
متفاوت طی می‌کنند. بنابراین، معلمان به‌جای اینکه 
فعالیت‌هایی را برای کل کلاس برنامه‌ریزی کنند، 
باید فعالیت‌هایی را متناسب با هر فرد یا گروه‌های 
کوچک طراحی کنند )برک لورا، ج1، ص 410(. 

پس آنچه در اینجا اهمیت می‌يابد، آن است که 
معلم انعطاف‌پذیری در نحوه‌ي تدریس خود 
داشته باشد و پیشرفت تحصیلی هر دانش‌آموز 
را با توجه به عملکرد قبلی او ارزیابی کند‌. از 
عوامل ایجاد تفاوت‌های فردی وجود اختلالات 

روانی در کودکان است. 
اختال3 به‌معنای »بی‌نظمی و نابسامانی« 
است و باید آن را از بیماری تمیز داد. بسیاری 
از بیماری‌های روانی در بزرگ‌سالی ریشه در 
اختلالات روانی کودکی افراد دارند؛ اختلالاتی 
که رها شده‌اند و والدین و معلمان کاری برای 
بهبود آن‌ها انجام نداده‌اند. بیشتر این اختلالات به 
ناتوانی یادگیری4 در دانش‌آموزان منجر می‌شوند. 
پس آگاهی معلم، تشخیص اولیه و نحوه‌ی برخورد 

با این موارد بسیار حائزاهمیت است. 

انواع اختلالات مربوط به
سلامت روان کودکان 

1. اضطراب 
2. افسردگی 

(ODD) 3. اختلال نافرمانی مقابله‌جویانه
(CD) 4. اختلال سلوک

(ADHD) 5. اختلال کم‌توجهی‌ـ بیش‌فعالی
 (ST) 6. نشانگان )سندرم( توره
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نپسنديدم

مدیریت زمان باعث می‌شود فرد متوجه شود 
همه‌چیز طبق برنامه پیش می‌رود و نیاز نیست 

نگران باشد.
4. خیال‌پردازی مثبت؛ از دانش‌آموزان خود 
بخواهیم چند دقیقه‌ای به آرزو‌های خود فکر و 
تصور کنند که به آرزوهای خود رسیده‌اند و حال 
خوش خود را بیان کنند )جزایری و رحیمی، 

۱۳۸۷: صص30-43(.

تأثیر فضای کلاس و روابط 
بین فردی در کاهش هیجان و اضطراب

یکی از مهم‌ترین عوامل در خلق یک فضای 
یادگیری موفق، طراحی و سازماندهی فضای 
کلاسی است. محیطی که در آن دانش‌آموزان 
احساس آرامش کنند، می‌تواند به شکل‌گیری 
تجربه‌های یادگیری مثبت و کاهش هیجانات 
منفی کمک کند )کیا حسینی و نجفی، 1402(. 

طراحی فیزیکی کلاس 
نورپردازی: استفاده از نور طبیعی یا نورهایی که 
نزدیک به نور طبیعی هستند، می‌تواند تأثیرات 
مثبتی بر روحیه‌ي دانش‌آموزان داشته باشد 

)کیاحسینی و نجفی، 1402(. 
رنگ‌ها: رنگ‌های آرامش‌بخش مانند آبی و سبز 
می‌توانند به کاهش احساس اضطراب کمک کنند 
و فضایی تسکین‌دهنده ایجاد کنند )کیا‌حسینی 

و نجفی، 1402(
روابط بین فردی در محیط کلاسی نیز به اندازه‌ي 
فضای فیزیکی در کاهش یا افزایش هیجانات 
دانش‌آموزان تأثیرگذار است که در شماره‌های 

بعد به‌تفصیل به آن می‌پردازیم.

پي‌نوشت‌ها
1. kimble
2. hylgard & bower
3. disorder 
4. learning disability

منابع
1. باچر و همکاران، 1394، آسيب‌شناسي رواني، ترجمه‌ي سید 

محمدی، تهران: ارسباران.
2. برک، لورا، 1402، روان‌شناسی رشد، ترجمه‌ي يحيي 

سيدمحمدي، تهران: ارسباران.
3. جزایری، علیرضا و رحیمی، سید علی سینا، ۱۳۸۷، مهارت 

مدیریت استرس و اضطراب، تهران: دانژه. 
4. خدایاری فرد، محمد، 1395، آسیب‌شناسی روانی کودک و 
نوجوان با تجدید نظر کلی بر اساسDSM 5، تهران: دانشگاه 

تهران. 
5. رنز، دیوید، 1385، وقتی اضطراب حمله میک‌ند، ترجمة مهدی 

قراچه داغی، تهران: آسیم. 
6. یکا حسینی، هانیه، نجفی، زهرا، 1402، دومین کنفرانس ملی 

تازه‌های روانشناسی تکاملی و تربیتی، تهران
7. یکمبل، وایلز، 1961، مدیریت و رهبری آموزشی، ترجمه‌ی 

محمد علی طوسی، تهران: بازتاب. 

آن‌ها استفاده می‌کنند، عبارت‌اند از:

1. پرخاشگری؛ نوعی ساز‌و‌کار روانی است که در 
آن فرد ناهشیارانه فشار‌های ناشی از محرومیت‌ها 
و ناکامی‌های خود را به‌صورت واکنش‌های حمله، 
رفتارهای کینه‌توزانه و پرخاشگرانه نشان می‌دهد.

2. انکار واقعیت؛ نوعی سازوکار دفاعی است که 
در آن شخص به‌طور ناهشیار حقایق نامطلوب را 
نادیده می‌گیرد یا امور را به‌طور واقعی نمی‌بیند، 

بلکه آنچه را دلش می‌خواهد، می‌بیند.

3. خیالبافی؛ شخص ناهشیارانه آرزوها و امیال 
شکست‌خورده‌ی خود را به تخیلات فریبنده و 
لذت‌بخش تبدیل ‌مي‌كند )البته تخیل تا حدودی 

در کودکان قابل انتظار است(.

4. دلیل‌تراشی؛ دلیل‌تراشی سازوکاری دفاعی 
است که آنا فروید آن را پیشنهاد کرده است 
و شامل تحریف شناختی »حقایق« برای ایجاد 

رویداد یا انگیزه‌ای با تهدید کمتر است. 

5. تصعید؛ برای اولین بار ایده‌ي سازوکار دفاعی 
تصعید در ذهن زیگموند فروید، پدر روانکاوی، 
شکل گرفت. به این صورت که فروید با خواندن 
داستان فردی به نام یوهان فردریش دیفن باخ 
که در کودکی اقدام به بریدن دم سگ‌ها می‌کرد 
و سپس در بزرگ‌سالی به یک جراح تبدیل شد، 
با سازوکار دفاعی والایش آشنا شد؛ اما سال‌ها 
بعد دختر فروید، یعنی آنا فروید، در کتاب ایگو و 
مکانیسم‌های دفاعی، این سازوکار دفاعی را مطرح 
کرد. تصعید زمانی روی می‌دهد که ما بتوانیم 
عواطف نپذیرفتنی خود را به‌جای فعالیت‌های 
مخرب، به‌سمت رفتارهای سازنده و مورد قبول 

اجتماع پیش ببریم )خدایاری‌فرد، 1395(. 

برخی از راهکارهای رفع اضطراب
۱. پرداختن به فعالیت‌های لذت‌بخش و 
سرگرم‌کننده و مفرح در حین درس؛ این عمل 
باعث می‌شود دانش‌آموز از فضای اضطرابی خود 

دور و وارد یک سرگرمی شود.
2. استفاده از دم ‌و بازدم و دادن امید به دانش‌آموز؛ 
در زمان امتحان و اوج فشار روانی با حالتی خوش 
از دانش‌آموزان بخواهیم نفس عمیق بکشند تا 

اضطرابشان کمتر شود.
۳. آموزش مدیریت زمان برای دانش‌آموز؛ 

 (OCD) 7. اختلال وسواس فکری‌ـ عملی
8. اختلال فشار روانی )استرس( پس از سانحه 

 (PTSD)
 

اضطراب
اضطراب عبارت است از احساس ناخوشایند و 
مبهم هراس و دلواپسی که با منشئی ناشناخته 
به فرد دست می‌دهد و شامل نداشتن اطمینان، 
درماندگی و برانگیختگی کاراندام‌شناسانه 
)فیزیولوژیکی( است. وقوع مجدد موقعیت‌هایی 
که قبلًا تنش‌‌زا بوده‌اند یا موقعیت‌هایی که به 
فرد آسیب رسانده‌اند، باعث اضطراب در افراد 
می‌شود. همه‌ي انسان‌ها در زندگی خود اضطراب 
را تجربه می‌کنند؛ ولی اضطراب مزمن و شدید 
غیرعادی و مشکل‌زاست. تحقیقات و بررسی‌ها 
نشان می‌دهند که اضطراب در خانم‌ها، طبقات 
کم‌درآمد و افراد میانسال و سالخورده بیشتر دیده 
می‌شود‌. با تشدید فشار روانی منفی اضطراب 
شکل می‌گیرد )برنز، دیوید، 1385: صص24-

10 و 56-61(.
محیط و وراثت هر دو نقش مهمی در ابراز 
هیجانات و رفتار دارند. والدین مضطرب می‌توانند، 
ناخواسته، اضطرابشان را به فرزندان و اطرافیان 
خود منتقل کنند. بسیاری از بزرگ‌سالانی که 
مشکل اضطراب دارند، این اختلال را از زمان 

کودکی همراه خود داشته‌اند.
شما خانواده‌ای را تصور کنید که پدر خانواده 
اضطراب شدیدی دارد. فضای این خانواده چطور 
خواهد بود؟ بی‌شک با گذشت زمان فرزندان این 
خانواده هم با اضطراب در رفتار مواجه خواهند شد.

وظیفه‌‌ی معلم در مواجهه‌ 
با دانش‌آموزان مضطرب

کودکان از نظر خلق‌و‌خو متفاوت هستند؛ به این 
معنا که عملکرد آن‌ها در تولید پاسخ‌های هیجانی، 
برانگیختگی به محرک‌های خاص، گرایش به 
نزدیکی یا دوری و توجه به موقعیت‌های متعدد 
متفاوت ‌است. کودکی که خلق‌وخوی اضطرابی 
دارد، ممکن است به موجب تغییرات محیطی، 
مانند وقتی که مادرش خانه را ترک می‌کند، 
بسیار غمگین یا عصبی شود )خدایاری‌فرد، 

1395: ص 88(. 
در این موارد فرد به اقدامات حفاظتی غیر‌منطقی 
و ناهشیار رو می‌آورد که سازوکار دفاعی نامیده 
می‌شود )باچر و همکاران، 1394(. برخی 
سازوکار‌های دفاعی که کودکان و نوجوانان از 
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دركلاس

ميدان خلاقيت 
و نوآوری

  آشنايی با رويداد بين‌المللی الف‌تا 

زهرا نجار

دكتراي برنامه‌ريزي درسي استان کرمانشاه 

بهسازي امر آموزش و همچنين پرورش نسل 
جدید، همگام با نیازهاي روز و آینده، رویکرد 
جدید بيشتر کشورهاي جهان است. آموزش و 
بهسازي منابع انسانی نوعی سرمایه‌گذاري مفید 
و عاملي کلیدي در توسعه محسوب مي‌‌شود که 

اگر به‌درستی و شایستگی برنامه‌ریزي و اجرا 
شود، مي‌تواند بازده اقتصادي چشمگيري 
به بار آورد. در هر نظام آموزشی سنجیده 
و عقلایی که هدف‌هاي روشن و برنامه‌ي 
مشخصی دارد، ایفاي وظيفه‌ها و فعالیت‌هاي 
آموزشی و رهبري آن باید به افراد شایسته و 
صاحب صلاحیت سپرده شود. در اين بين، 
معلمان مجریاني هستند كه نقشي کلیدي 

در رسیدن به اهداف آموزش‌وپرورش دارند. ازاين‌رو، باید 
از شایستگی و صلاحیت کافی برخوردار باشند. نقش 
آن‌ها از آن جهت موردتوجه است که مي‌‌تواند سبب 
شکوفاشدن استعدادهاي دانش‌آموزان و تقویت مهارت‌ها 
و قابلیت‌هاي آنان شود. آماده‌سازي معلمان مي‌تواند به 
پرورش انسان‌هایی بالنده و خلاق منجر شود. معلمان 
مي‌توانند با استفاده از تدریس مؤثر و روش‌هایی هدف‌دار 
و جذاب، مفاهیم را به‌خوبي به دانش‌آموزان منتقل کنند. 
براي رسیدن به چنین هدفی نیاز است علاوه بر آموزش، 
الگوهايي نيز ساخته شوند تا معلمان با سرمشق‌گرفتن 
از آن‌ الگوها بتوانند کارهای خود را نقد و بررسی کنند 

و به رفع نواقص تدریس خود بپردازند. 
»جشنواره‌ي الگوهاي نوین یاددهی ـ یادگیری« طرح 
و برنامه‌اي است كه در قالب مسابقه، براي بهبود 
وضع آموزش مدرسه‌ها طبق شرایط و ضوابط خاص 

برگزار مي‌‌شود.
این برنامه بر اساس دستورالعمل  وزارت 
آموزش‌وپرورش و در امتداد »دومین رویداد 
بین‌المللی الف‌تا 1«، برای دومین سال متوالی، و 
به‌عنوان چهارمین گام اجرایی »طرح شهید همت« 
در حال اجراست. جامعه‌ي هدف این جشنواره 
همه‌ي آموزگاران، مدیرآموزگاران، مدیران، معاونان، 
دانشجومعلمان، گروه‌ها و راهبران آموزشی و تربیتی 
شاغل در مدرسه‌هاي شهری، روستایی )چندپایه(، 
عشایری اعم از دولتی و غیردولتی هستند. اين 
برنامه در دَه عنوان درسی دوره‌ي ابتدایی )فارسی 
دوره‌ي اول، ریاضی دوره‌ي اول، تربیت بدنی دوره‌ي 
اول، هدیه‌های آسمان دوره‌ي اول، علوم تجربی 
دوره‌ي دوم، ریاضی دوره‌ي دوم، هنر دوره‌ي دوم، 
شایستگی فناوری همه‌ي دوره‌ها و علوم تجربی و 
مطالعات چندپایه( و در سه مرحله‌ي منطقه‌اي، 
استانی و کشوري برگزار مي‌شود و محصول آن 

مجموعه‌‌اي از تدریس‌هاي برتر استان‌هاست. 
محورهای جشنواره‌ شامل طراحی آموزشی 
و تدریس و گفتمان آموزشی است. در محور 
اول، شرکت‌کنندگان بايد طراحی آموزشی‌اي 
را با اولویت رویکردها و آموزش‌های ارائه‌شده، 
در طرح شهید همت، مبتنی بر شیوه‌های 
علمی و اجرایي تدریس تدوين كنند. در محور 
دوم، با برگزاری گفتمان آموزشی )حضوری( 
زمینه‌ي حضور فعال و اثربخش علاقه‌مندان و 

صاحب‌نظران فراهم مي‌‌شود. 
در اين جشنواره، با توجه به اهمیت 
شبکه‌سازی، شکل‌گیری حلقه‌های علمی، 
استمرار آموزش‌ها و ارائه‌ي تجربه‌هاي 
زیسته و نظرات تخصصی بر گفتمان 

پسنديدم

نمون‌برگ 1 و 2
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آموزشی تأکید زیادی شده است. 
همكاران شركت‌كننده نخست بايد در وبگاه الف‌تا1ثبت‌نام و آثارشان 
را كه شامل طراحی آموزشی و فیلم تدریس مي‌شود، بارگذاري كنند. 
حجم فایل‌ها بايد حداكثر 200 مگابايت و مدت زمان فیلم تدریس 
سي دقیقه باشد. بعد از آن، داوران منطقه‌ای آثار را ارزیابی مي‌كنند 
و آثار برتر هر شهرستان )منطقه و ناحيه( بر اساس نمون‌برگ‌های 
ارزیابی و سهمیه‌‌ي ابلاغی استان‌ها به استان معرفی مي‌شوند. 
در نهایت ده اثر برتر از هر عنوان درسي به مرحله‌ي کشوری راه 

پیدا مي‌‌کنند. 
فرایند داوری آثار در دو مرحله‌ي غیرحضوری و حضوری و 
در سطح منطقه، استان و کشور انجام مي‌‌گیرد. ابتدا داوران با 
تکمیل نمون‌برگ )1 و 2( طراحی آموزشی و فیلم تدریس را 
به‌صورت غیرحضوری ارزیابی و داوری مي‌كنند. امتیاز طراحی 
آموزشی 40درصد و امتیاز فیلم اجرای تدریس 60درصد است. 
در مرحله‌ي اجرای عملی و حضوری، با برگزاری جلسات گفتمان 
آموزشی، داوران و شرکت‌کنندگان با تکمیل نمون‌برگ )2( به 
اجرای تدریس امتیاز مي‌‌دهند. در اين قسمت امتیاز کسب‌شده 
از طراحی آموزشی، در مرحله‌ي غیرحضوری، با همان سهم 
40درصد در نظر گرفته مي‌‌شود و امتیاز داوران با سهم 
30درصد و امتیازي که شرکت‌کنندگان به گفتمان آموزشی 

مي‌‌دهند نیز با سهم 30درصد محاسبه خواهد شد. 
در این جشنواره به جای تأکید بر پایه، بر دوره‌های 
تحصیلی تأکید مي‌شود و محدودیتی در انتخاب پایه از 
هر دوره‌ي تحصیلی وجود ندارد؛ مثلًا همکاری که در 
پایه‌ي اول تدریس مي‌‌کند، مي‌‌تواند برای شرکت در 
جشنواره، طراحی آموزشی و تدریس یکی از درس‌هاي 
پایه‌ي دوم و سوم را نیز انتخاب و اجرا كند. همچنین در 
طراحی‌های آموزشی، بر تعیین دقیق اهداف منطبق با 
برنامه‌ي درسی ملی، روش اجرای تدریس نوین و دقت 
در ارزشیابی مطابق با اصول ارزشیابی کیفی‌توصیفی 

تأکید شده است. 
به‌عنوان خروجی جشنواره و در قالب تدریس‌های برتر، 
روش‌هاي نوین، بدیع و خلاقانه‌ي معلمان، براي ترویج 
و آشنایی سایر همکاران، منتشر مي‌شود. این جشنواره، 
با ارائه‌ي نمونه‌هایی از تدریس‌هاي عملی، در نظر دارد 
الگو‌هایی برتر از فرایند یاددهیی‌ادگیري را معرفي 
كند. معلمان از طریق اين الگوسازي و استفاده از 
نمونه‌هاي برتر معرفی‌شده، فعالانه و عملی در جریان 
بهسازي  و کیفیت‌بخشی آموزش وارد مي‌شوند. 
مستندسازي تجربه‌هاي معلمان در به‌کارگیري 
شیوه‌هاي تدریس مي‌‌تواند موانع و مشکلات سر 
راه را نمایان سازد و به بهبود امر آموزش کمک 
كند. این امر نیازمند بسترسازي و جلب مشارکت 
معلمان است. جشنواره‌هاي تدریس مي‌توانند 
یکی از روش‌هاي مفید براي ایجاد انگیزه و ارتقاي 

معلمان باشند.
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بازی‌های 
مشكل‌گشا

سوگند ملاصادقی
كارشناس ارشد مديريت دولتي و آموزگار 

پایه‌ي چهارم ابتدايي

یکی از شایع‌ترین اختلالات یادگیری، در بین 
دانش‌آموزان، اختلال املاست که یک‌سوم از 
تمام اختلال‌های یادگیری را به خود اختصاص 
داده است. شناسایی خطاهای شایع می‌تواند به 
فهم بهتر علت‌ آن‌ها و ارائه‌ی راهکارهای مؤثر 
برای حذف یا تعدیل آن‌ خطاها کمک شایانی 
کند. عوامل ژنتیکی، فعالیت مغز و اعصاب، 
دشواری‌های مربوط به خط فارسی، عوامل 
مربوط به ضعف در خواندن و عوامل آموزشی 
و تربیتي مهم‌ترین عوامل سبب‌ساز اختلال 
یادگیری هستند که می‌توان، با کاربست 
راهبردهایی، این مشکلات و اختلالات را بهبود 

بخشید.

کلیدواژه‌ها: یادگیری املا، املای خلاق، 
‌اختلال، بازی‌های آموزشی

مقدمه 
اختلالات یادگیری مهم‌ترین علت عملکرد ضعیف 
تحصیلی محسوب می‌شوند. این نوع اختلالات 
ممکن است به‌صورت ناتوانی در گوش‌دادن، 
فکرکردن، صحبت‌کردن، خواندن، نوشتن، 
هجی‌کردن جلوه‌گر شوند. یکی از مهم‌ترین مواد 
درسی در دوره‌ی ابتدایی که با سایر مهارت‌های 
زبان، به‌ویژه مهارت خواندن، ارتباط دارد، درس 
املاست. )اعظمی و جعفری، 1387(. به احتمال 
زیاد، یکی از علت‌های مردودی دانش‌آموزان و تکرار 
پایه و نارسایی در یادگيری‌ها نداشتن دو مهارت 
خواندن و نوشتن است )قبادی و همکاران، 1393(. 

منشأ مهم‌ترین اشتباهات املایی عبارت‌اند 
از: حافظه‌ی دیداری، حافظه‌ی شنيداری، 
حساسيت یا تمييز شنيداری، دقت و توجيه 
)دیداری و شنيداری(، حافظه‌ی توالی ديداری، 
حافظه‌ی حرکتی، تمييز دیداری، مشکلات 
آموزشی و سرعت عمل )تبریزی و همکاران، 

 .)1394
عاوه بر غلط‌های املایی، وارونه‌نویسی، 
قرینه‌نویسی و بدخط‌نویسی نیز از اشتباهات 
شایع املایی هستند. اگر این مشکلات همچنان 
ادامه یابند و برای مدت زمان طولانی به‌طور 
مکرر مشاهده شوند، باید برای درمان آن‌ها 
اقدام کرد. معمولًا معلمان و والدین برای تقویت 
املای بچه‌ها به راه‌هایی متوسل می‌شوند؛ نظیر 
اینکه به کودك پند و اندرز می‌دهند و از او 
کوشش بیشتری را طلب می‌کنند، کودك 
را تحقیر، سرزنش و مؤاخذه می‌کنند، به 
سرزنش و انتقاد از معلم می‌‌پردازند، میزان 
تکلیف مربوط به درس املا را در خانه و مدرسه 
افزایش می‌دهند، کودک را مجبور می‌کنند 
از روی غلط‌های اما چند بار بنویسد یا با 
کلمه‌ای که اشتباه نوشته است، جمله بسازد 
. هیچ‌کدام از این راه‌حل‌ها مشکل کودك  و...
را برطرف نمی‌کند. کودك ممکن است در نگاه 
اول موقتاً کلمه‌‌ی اشتباه را درست بنویسد، 
اما در موارد مشابه اشتباه خود را دوباره 
تکرار خواهد کرد )پاکدامن و قربانپور، 

 .)1391
در  دانشمندان  و  پژوهشگران 
حوزه‌ی آموزش‌و‌پرورش، ارزش‌ والای 
»تعاملی‌بودن محیط‌های آموزشی1« را 
پیوسته مطرح کرده‌اند. این محيط‌ها 
موقعيت‌هایی هستند که در آن‌ها 
دانش‌آموزان به‌جای اینکه گیرندگان 
غیرفعال اطلاعات از منابع آموزشی 
باشند، خودشان، به‌طور مستقیم، 
در فرایند یادگیری شرکت فعالانه 

دارند. 
یکی از موقعیت‌های تعاملی 
بین شاگرد و معلم »بازی‌های 
آموزشی2« است که در بطن 
خود، هدفی آموزشی دارد 
)قلی‌پور و همکاران، 1395(. 
بازی‌ها،  درخال  کودکان 
به ویژه بازی‌های آموزشی، 
به مفاهيم ذهنی جدید 

پسنديدم
آموزش
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نپسنديدم
س: امير قادري  

عكا

حساسيت شنيداری دانش‌آموز مربوط می‌شود؛ 
یعنی کودک در شنيدن صداها حساس نيست 
)مهدی‌مقدم، 1388(. عوامل مهم ایجاد 

اختلال یادگیری املا عبارت‌اند از: 
1. عوامل ژنتیکی؛ 2. فعالیت مغز و اعصاب؛ 3. 
دشواری‌های مربوط به خط فارسی؛ 4. عوامل 
مربوط به ضعف در خواندن؛ 5. عوامل آموزشی 

و تربیتی.

نقش بازی‌های آموزشی در یادگیری املا
یکی از روش‌های یادگيری فعال، استفاده 
از بازی است. بازی کلید سامتی کودکان و 
روش صحیح و درستی برای درمان مشکلات 
آن‌هاست. تأثیر بازی بر پیشرفت تحصیلی 
کودکان و ارتباط بین بازی و توانایی خواندن 
و ریاضیات در بین دانش‌آموزان از یک سو 
و از سوی دیگر، توانایی شناسایی و حذف 
محرک‌های مزاحم شنیداری و کمک به 
توجه انتخابی، در حین یادگیری به‌وسیله‌ی 
بازی، جنبه‌ی آموزشی و درمانی بازی را 
بیش از پیش مشخص می‌سازد )سیادتیان و 
همکاران، 1393(. پژوهش‌ها نشان می‌دهند 
استفاده‌ی مکرر از یک روش آموزشی علاقه‌ی 
دانش‌آموزان را کم می‌کند و منجر به خستگی 
و بی‌توجهی در آن‌ها می‌شود. به همین سبب، 
معلم باید سعی کند در تدریس خود با توجه 
به مدت زمان و مقدار توانایی‌اش از فنون و 
روش‌های متنوعی بهره گیرد و با روش‌های 

ابتکاری و جدیدی که در تدریس خود به کار 
می‌برد، انگیزه‌ای قوی در دانش‌آموزان ایجاد 
کند، از جمله‌ي این درس‌ها املاست )غفاری 
و همکاران، 1399(. مونته سوری )1952، به 
نقل از برونز، 1972( از جمله افرادی بود که 
یادگیری مهارت‌های آموزشی را با بازی‌های 
آموزشی همراه می‌کرد. وی در ابتدای آموزش 
خود تلاش زیادی برای آشناکردن کودک با 
لغات نمی‌کرد. لمس‌کردن حروف، شنیدن 
صداها و تشخیص حروف و تولید صداهای آن‌ها 
از جمله بازی‌هایی بود که قبل از معرفی کلمات 
انجام می‌شد )مفیدی، 1380(. صدری در سال 
)1396( تأثیر روش‌های جذاب و خلاقانه در 
برطرف‌کردن ضعف املانویسی و بالابردن 
اعتماد‌به‌نفس دانش‌آموزان را بررسی کرده و 
نتیجه گرفته است که این روش‌ها به‌طور مؤثری 
توانسته‌اند ضعف‌های املایی را در دانش‌آموزان 

برطرف کنند.

اختلال  بهبود  برای  آموزشی  راهبردهای 
یادگیری املا

برای آموزش دانش‌آموزانی که اختلال یادگیری 
دارند، باید چند نکته‌ی اصلی را مدنظر قرار دهیم: 

الف( تأکید بر پیشگیری و مداخله؛
 ب( درنظرگرفتن نیازهای ویژه‌ی هر دانش‌آموز؛

 ج( رعایت اعتدال در پرداختن به معنا، فرایند و 
شکل در نوشتن؛

د( استفاده از دو شیوه‌ی آموزشی رسمی و 
غیررسمی با هم. 

برای آموزش املا دو اقدام مرتبط با هم ضروری 
است: نخست، استفاده از یک راهبرد اثربخش 
کاربردی در آموزش املا، دوم تمرین بیشتر املا.

برای درمان اختلال املا نیز می‌توان از این 
راهبردها استفاده کرد:

 دانش‌آموزان را تشویق کنید افکارشان را بیرون 
بریزند.

 از آن‌ها بخواهید صدایشان را ضبط کنند و 
سپس آن را گوش دهند. 

 به‌اندازه‌ی کافی به دانش‌آموزان وقت بدهید تا 
فعالیت‌های نوشتن را کامل کنند. گاهی اوقات 
معلمان می‌توانند امتحانات را به‌صورت شفاهی 

بگیرند. 
 از تنبیه بپرهیزید.

 از روش‌ تکمیل‌کردن جمله‌ها استفاده کنید.
  فضای مشارکتی در خانواده و مدرسه ایجاد کنید.

دسترسی پيدا می‌کنند. اولین گام برای 
برطرف‌کردن هر ضعفی شناخت و ریشهی‌‌ابی 
آن است. چنانچه معلم به‌موقع و دقیق 
مشکلات دانش‌آموز را تشخیص دهد، می‌تواند 
سریع راه‌حل مناسب و منطقی را برای حل 
مشکل انتخاب و برای بهبود وضعیت آموزشی 
دانش‌آموزان اقدام کند ) ملکوتی، 1386(. لذا 
هدف از انجام این پژوهش بررسی بازی‌های 
آموزشی و راهبردهای املای خلاق برای بهبود 

یادگیری درس املاست.

سبب‌شناسی اختلال در املا 
اختلال املا از شایع‌ترین انواع اختلال یادگیری 
است. بسياری از دانش‌آموزان در نوشتن برخی 
واژه‌ها که در آن حرفی به کار رفته است 
که اشکال گوناگونی دارد، با مشکل روبه‌رو 
می‌شوند.  منظور این است که علت عمده‌ي‌ این 
نوع غلط‌های املایی ضعف حافظه‌ی دیداری 
است؛ یعنی کودک به‌خوبی نمی‌تواند تصویر 
حرف مدنظر را در کلمه به خاطر بیاورد. برای 
تقویت حافظه‌ی دیداری باید »خوب دیدن« 

را تمرین کرد. )فضلی‌خانی، 1386(. 
حافظه‌ی شنوایی نيز برای تحول زبان دریافتی 
و بيانی مهم است. این حافظه‌ی همچنین در 
يادگيری صحيح زنجیره‌ی حروف و هجی‌کردن 
شفاهی نقش مهمی ایفا می‌کند. بعضی از 
دانش‌آموزان حساسيت شنيداری دارند. برخی 
از غلط‌های املا، مثل مسواک/ مسباک، به 
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 از صحنه‌های تصویری استفاده کنید.
 از تمرین‌های کافی برای به آرامش رسیدن 

دست‌ها و بازوها استفاده کنید.

املانویسی خلاق 
در گذشته، روش‌های سنتی و کهنه‌ی املا 
بدین‌گونه بود که معلم یا مربی از روی متن 
درس می‌خواند و دانش‌آموزان موظف بودند، 
هر آنچه می‌شنیدند، در دفتر خود بنویسند. 
در پایان اما، معلم متن‌های دانش‌آموزان را 
تصحیح و بیشتر اوقات با خودکار قرمز زیر 
غلط‌های دانش‌آموزان خط می‌کشید. طبق 
یافته‌های علمی‌پژوهشی کارشناسان علوم 
تربیتی و محققان فعال در این زمینه، این 
نحوه‌ی املانویسی نه‌تنها کمکی به روند 
پیشرفت و سیر صعودی دانش‌آموزان نمی‌کرد، 
بلکه به‌تدریج، درگذر زمان، از اعتماد‌به‌نفس 
آنان نیز می‌کاست. برای رفع اختلالات در درس 
املا آموزگار باید به این نکات توجه داشته باشد:

 ایجاد نشاط و شادی در حین انجام فعالیت‌ها؛  
 ارائه‌ی بازخورد مناسب به فعالیت‌های 

انجام‌شده؛ 
 اجرای بازی‌های تمرینی هدفدار؛ 

 استفاده از انواع تشویق‌ها؛ 
 تقویت دقت و تمرکز دانش‌آموزان.

چند روش املای خلاق را که سعی بر رعایت 
نکات مذکور داشته است، به‌اجمال می‌توان به 

این شرح بیان کرد:

1. املای حروف‌چین؛ هدف از انجام این روش، 
تقویت دقت در نوشتن، تقویت مهارت خواندن 
و افزایش اعتماد‌به‌نفس در نوشتن است. روش 
کار به این صورت است که ابتدا حروف الفبا 
روی ورقه‌های کوچکی نوشته یا چاپ می‌شود. 
بعد دانش‌آموز پای تابلو می‌آید و حروف الفبا در 
اختیارش قرار می‌گیرد. معلم واژه‌ای از درس 
موردنظر را بیان می‌کند. دانش‌آموز می‌بایست 
با استفاده از حروفی که در اختیار دارد، واژه‌ی 

مورد نظر را بسازد و روی تابلو بچسباند.

2. املای کلمات هم‌گروه؛ هدف از این روش 
تقویت حافظه‌ی دیداری و افزایش دقت و تمرکز 
است. روش کار بدین صورت است که روی یک 
تکه مقوا، در اندازه‌ی مناسب، کلمات مشکل 
چند درس نوشته و روی تابلوی کلاس نصب 

می‌شود. سپس سؤالاتی پرسیده می‌شود: چه 
کلمه‌هایی تشدید دارند؟ چه کلمه‌هایی هم‌آغاز 
هستند؟ چه کلمه‌هایی هم‌پایان هستند؟ چه 
کلمه‌هایی با »خوا« نوشته شده‌اند؟ در مرحله‌ی 
بعد، کنار تابلوی کلاس جدولی نصب می‌شود 
و همان کلمات نوشته‌‌شده روی مقوا، به‌صورت 
طبقه‌بندی‌شده )کلمات تشدید‌دار، کلمات 
هم‌پایان و...(  در جدول نوشته می‌شود. جدول 
مورد نظر چند روز در مقابل دید دانش‌آموز قرار 

می‌گیرد تا کلمات را به خاطر بسپارد.

3. املای شنیداری؛ هدف از این روش 
تقویت حافظه‌ی شنیداری، مهارت فرازبانی 
فکرکردن و تقویت صحیح‌نویسی است. این 

نوع املا را می‌توان به چند روش اجرا کرد:
 روش اول؛ سه کلمه برای دانش‌آموز بیان 
می‌شود و او پس از شنیدن این سه کلمه، آن‌ها 
را بازگو می‌کند، سپس چهار کلمه و به همین 
ترتیب پیش می‌رویم تا دانش‌آموز، مطابق رشد 
سنی و طبیعی خویش، از حافظه‌ی شنیداری 

برخوردار شود. 

آموزش

  

عكاس: طيبه رحيمي
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روش دوم؛ جمله‌ای برای دانش‌آموز خوانده 
می‌شود تا او تکرار کند. سپس دو جمله گفته 
می‌شود تا آن‌ها را تکرار کند و به همین ترتیب 
پیش می‌رویم تا توانایی او به حد هنجار طبیعی 

برسد.

4. املای درختی؛ هدف از این روش تقویت 
حافظه‌ی دیداری، حافظه‌ی شنیداری و تقویت 
دقت و تمرکز است. ابتدا مقواهای رنگی با طرح 
سیب یا میوه‌ای دیگر در اختیار دانش‌آموز قرار 
داده و از او خواسته می‌شود در زمان تعیین‌شده، 
از درس‌های مورد نظر، کلمات »تشدیددار« را 
پیدا کند و روی سیب‌ها بنویسد.  بعد طرح را 
به دلخواه رنگ‌آمیزی کند و برش بزند.  در 
پایان، کلمات نوشته‌شده را با صدای بلند بخواند 
و طرح را روی درخت نصب کند.  به همین 
ترتیب، در جلسات بعد کلماتی که ع، غ، ص و...  
دارند، نوشته و بعد از بلندخواندن، روی درخت 
نصب می‌شود.  می‌توان درخت را براساس حرف 
موردنظر نامگذاری کرد؛ مثلًا  درخت تشدید.

5. املای دقت‌یاب؛ هدف ازاین روش تقویت 
دقت در نوشتن، تفکر و حافظه‌ی دیداری است. 
در این روش، قبل از شروع جلسه، جدولی که در 
آن حروف کلمات دشوار املایی درس، به‌صورت 
نامرتب )چپ به راست، بالا به پایین و...(  چیده 
شده باشد، طراحی می‌شود. پیرابندی)کادری(  

در بالای این جدول کشیده و کلمات کلیدی 
املایی در آن نوشته می‌شود. سپس این جدول 
در اختیار دانش‌آموز قرار می‌گیرد تا با توجه به 
پیرابند بالای جدول، حروف واژه‌های موردنظر 
را در جدول پیدا  و آن‌ها را رنگ کند و در 

پایین جدول بنویسد. 

6. املای خورشیدی؛ هدف از این روش 
تقویت حافظه‌ی دیداری، مهارت‌‌های فرازبانی 
از جمله تحلیل، فکرکردن، اندیشیدن و خواندن 
و افزایش اعتما‌دبه‌نفس است. در این روش، 
روی کاغذ، خورشید با چند اشعه کشیده و 
روی دایره‌ی خورشید، کلمه‌ای نوشته می‌شود.  
سپس آن را در اختیار دانش‌آموز قرار داده و از 
او خواسته می‌شود خوب فکر کند و کلمه‌ای را 
که مرتبط با کلمه‌ی روی خورشید است، روی 

اشعه‌ی آن بنویسد. 

7. پیدا کن، بنویس؛  هدف از این روش 
تقویت توجه و تمرکز، تقویت حافظه‌ی دیداری 
و یادسپاری است. برای انجام این روش، روی 
چندین برگه‌ی کوچک کلمه‌ای نوشته و در 
قسمت‌های متعدد کلاس نصب می‌شود. از 
دانش‌آموز خواسته می‌شود خوب بگردد، 
برگه‌ها را پیدا کند و کلمات نوشته‌شده را 
در دفتر خود بنویسد و بخواند. در مرحله‌ی 
پیشرفته‌تر دانش‌آموز می‌تواند برگه‌ها را پیدا 

کند و کلمات را به ذهن خود بسپارد. سپس 
در دفتر بنویسد )زارع و میرمهدی،  1396(.

نتیجه‌گیری و جمع‌بندی 
املا یکی از درس‌های زمینه‌ساز برای درس‌های 
دیگر است که نیاز به کسب توانایی‌های لازم 
دارد. دقت، توجه و حافظه‌ی دیدار‌ی و شنیداری 
سالم و قو‌ی همچنین ارائه‌ی مطالب گفته‌شده، 
از طریق معلم، با شیوه‌های جذاب می‌تواند 
دانش‌آموز را برای کسب موفقیت در نوشتار 
صحیح و درست یاری کند. ‌دانستن مشکلات 
آموزشی در درس املا می‌تواند معلمان را برای 
رفع اختلالات موجود در درس املا یاری کند. 
کودکان همواره بازی را خوشایند می‌شمارند. 
مي‌توان گفت تداعی کلمات با تصویرها و 
همراهی گروهی دانش‌آموزان با هم می‌تواند 
علاقه و یادگيری آن‌ها را افزایش دهد. برای 
افزایش دقت و توجه دانش‌آموزانی که خطاهای 
املایی دارند، می‌توان از شيوه‌ی آموزشی بازی 
با کلمات استفاده کرد و ميزان دقت آن‌ها را 

ارتقا داد. 

پی‌نوشت‌ها
1. interactive educational environments
2. educational games
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محمدعلی صالحی
كارشناس آموزش ابتدايي و آموزگار 

پایه‌ی ششم ابتدايي استان بوشهر

در جهان امروز نسل گم‌شده در بازارهای 
مکاره‌ی رسانه که قربانی بی‌عدالتی 
آوازه‌گری‌ها و صحنه‌سازی‌هاست، بیش از پیش 
نیازمند یاری است. یاری‌رساندن به او جز با 
توانمند‌کردنش امکان‌پذیر نخواهد بود؛ مثل 
گروتفسکی که در اواخر دوره‌ی فعالیت خود از 
اجرای نمایش فاصله گرفت و به توانمندسازی 
شهروندان گرایش پیدا کرد. همه‌ی نمایش‌های 
تعاملی، مشارکتی، کاربردی و آموزشی نمایش 
خلاق هستند. نمایش خلاق با تکیه بر خلاقیت، 

بداهه‌سازی، تخیل، تصور و وانمود، افق‌های 
جدیدی را در اندیشه می‌گشاید. این کار 

به‌طور دسته‌جمعی و با تعامل صورت 
می‌گیرد. دانش‌آموزان می‌توانند با 

به‌کارگیری تخیل، به شکل‌های 
گوناگون، برای حل مسئله 
چاره‌اندیشی کنند. وقتی 
آموزش با تفریح همراه شود، 
انگیزه‌ی یادگیری افزایش 
میی‌ابد. موضوع‌های درسی و 

مفاهیم علمی نیز از جمله منابع 
نمایش خلاق به شمار می‌روند. 

در واقع از نمایش خلاق برای کمک 
به آموختن این موضوع‌ها و مفاهیم 
استفاده می‌شود )آقاعباسی، 1401(. 
در نتیجه، آموزش و گسترش هنر 
نمایش، به‌ویژه نمایش خلاق، در 
آموزش ابتدایی کاری ارزشمند است. 

کلیدواژه‌ها: نمایش خلاق، 
تعلیم‌وتربیت، آموزش ابتدایی

نمایش خلاق و آموزش ابتدایی 
یکی از دغدغه‌های دانشجومعلمان رشته‌ی 
آموزش ابتدایی و آموزگاران آشنایی بیشتر با 
روش‌ تدریس اثربخش نمایش خلاق است. در 
رشته‌ی ابتدایی، در درس کارگاه هنر )نمایش 
خلاق(، جایگاه ارزشمند نمایش خلاق به‌اندازه‌ای 
که باید، به دانشجومعلمان معرفی نمی‌شود. در این 
نوشتار، تلاش می‌کنیم اندکی در مسیر آشنایی و 
تقویت مهارت تدریس نمایش خلاق گام برداریم. 
 نمایش خلاق ترکیبی از نمایش و تعلیم‌وتربیت 
است که توانایی‌های بالقوه‌ی انسان را به فعل 
در می‌آورد و تفکر در آن، هم شهودی و هم 
منطقی است )آقاعباسی، 1401(. نتیجه‌ی 
پژوهش کارداس و همکاران )2017( نشان 
می‌دهد که استفاده از فنون نمایش خلاق بر 
افزایش مهارت‌های زبانی و کاهش اضطراب 
سخنرانی دانش‌آموزان، مؤثر است. نمایش 
خاق همچنین از فنون عملکردی 
گنجانده‌شده، در برنامه‌ی درسی، 
اثربخش‌تر است و می‌تواند فرایند رشد 
کودکان را تسریع کند و بهبود بخشد. 

 در اين صحنه بازيگر 
و تماشاگر يكی است

پسنديدم
دركلاس
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این نوع نمایش می‌تواند مشارکت دانش‌آموزان 
در کلاس‌های زبان خارجی را افزایش دهد و با 
بالابردن صمیمیت اعضای کلاس، از اضطراب 
افراد بکاهد )وبر، 2017(. نمایش خلاق بیان 
هنری و ارتباط اجتماعی را در هم می‌آمیزد و 
تأثیر چشمگیری در تکامل سطح روابط اجتماعی 
و افزایش مهارت‌های زندگی دارد. دانش‌آموزان 
می‌توانند به‌کمک نمایش خلاق نوعی همدلی با 
دیگران برقرار سازند )حسن‌نیا، شایگان‌فر و امینی، 
1400(. آموزگاری که از نیاز کودکان به بازی 
آگاه است و نمایش خاق را انتخاب می‌کند، 
یکی از انعطاف‌پذیرترین و خلاق‌ترین ابزارهای 
موجود در حرفه‌ی آموزگاری را با خود به کلاس 
می‌برد )پشت‌دار، 1391(. در نمایش خلاق سعی 
می‌شود، از طریق طراحی رشته‌ای از فعالیت‌های 
نمایشی، به بالابردن مهارت‌های فردی و تقویت 
حس اعتماد‌به‌نفس دانش‌آموزان کمک شود 

)احدی‌فر، حسینیان و همکاران، 1400(.      
در نمایش خاق، تمرین برای اجرا، متن، 
حفظ‌کردن نقش، وسیله‌ي صحنه، لباس، 
صحنه‌آرایی و چهره‌پردازی وجود ندارد. از بعضی از 

این‌ها می‌توان استفاده کرد؛ اما وجودشان ضروری 
نیست. مربی )آموزگار( در این نمایش هدایتگر و 

تسهیلگر است. 

ویژگی‌های نمایش خلاق 
 غیررسمی، غیرقراردادی و آزمایشگاهی است.

 فرایندی است و ربطی به اجرای محصول 
برای تماشاگران ندارد. 

 مشارکتی است و مربی در آن تسهیلگر است. 
  نخبه‌گرا نیست و به ‌سود همه‌ی 

دست‌اندرکاران است. 

تفاوت نمایش به‌طور عام و نمایش خلاق
فرق بین نمایش که اسمی عام است و نمایش 
خلاق که به‌اصطلاح نمایشی پرورشی است، 

در این است: 
 در فرایند تمرین نمایش بازیگران معدودی 
پرورش میی‌ابند؛ اما نمایش خلاق نخبه‌گرا 

نیست، هنر توده‌ها و همگانی است.
  در نمایش خلاق، همه بالقوه بازیگر و در 

عین حال تماشاگر هستند. 

 تفاوت دیگر این است که نمایش خلاق، به دلیل 
ماهیت پرورشی‌اش، هنر آینده است. در حالی که 

نمایش‌، به‌طور عام، هنر زمان حال است. 
 در نمایش خلاق محصول نهایی مطرح نیست 
و به‌اصطلاح فشار اجرا که ناشی از قرارداد زمانی 
و مکانی آن است، وجود ندارد. هیچ غرضی جز 

رشد و پرورش توانایی در کار نیست. 

کارکردهای نمایش خلاق 
1. شناساندن خود انسان به وی.

2. آموزش مهارت‌های اساسی نمایش.
3. ابزاری برای آموزش سایر دانش‌ها.

هدف‌های نمایش خلاق 
هدف نمایش خاق تعلیم‌وتربیت همراه 
با سرگرمی و مشارکت است. این بهترین 
نوع تعلیم‌وتربیت و همراه است با تجربه و 
خلاقیت که هدف‌های دیگر نمایش خلاق 
هستند. این نمایش باعث افزایش آگاهی و 
تمرکز، پرورش مدیریت خود، جمع‌کردن 
هوشیارانه‌تر حواس، یادگیری مدیریت 
عاطفی، ایجاد عزت نفس و ارتقای 
اعتمادبه‌نفس می‌شود. برخی دیگر از 

هدف‌های این نمایش عبارت‌اند از:
 تقویت زبان و ارتباط؛

 آموزش مهارت‌های حل مسئله؛ 
 تمرین اندیشه‌ی خلاق؛ 
 ایجاد آگاهی اجتماعی؛ 

 ساختن همدلی و مشارکت؛
 تعیین ارزش‌ها و نگرش‌ها؛

 شناخت هنر نمایش )آقاعباسی، 
 .)1401
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زندگی‌اش
اعظم لاريجاني

كارشناس عكاسي

بعد از اعصاب‌خردي شبانه از پايكوبي طبقه‌ي 
بالايي‌ها كه تا پاسي از شب ادامه داشت، توانست 
كمي آرام بگيرد و دو سه ساعتي بخوابد. ساعت 
شش صبح با زنگ ساعت بيدار شد. به‌سختي 
چشم‌هايش را باز كرد و با لذت به سكوتي كه تمام 
شب از آن محروم بود، گوش داد. غلتي زد و از تخت 
پايين آمد و با قدم‌هاي آهسته به سمت آينه رفت. 
هرچه بيشتر از بيدارشدنش مي‌گذشت، سرعتش 
بيشتر مي‌شد تا آن وقتي كه در را پشت سرش 
به هم زد و دوان‌دوان از پله‌ها سرازير شد. نزديك 
بود كله‌پا شود، وقتي يادش آمد ديروز صاحبخانه 
اجاره را يك و نيم برابر كرده و هيچ‌طور هم زير بار 
نرفته است كه كمي با آن‌ها راه بيايد. صداي بم و 

بي‌رحمش هنوز توي گوشش مي‌پيچيد:
- نه جانم! هيچ راهي نداره. ديگه پنج ميليون 
چيه كه بابتش چونه مي‌زنيد! مي‌تونين بسم‌الله، 
نمي‌تونين، شما رو به‌خير و ما رو به‌سلامت. من 
هم كه نمي‌تونم خونه‌ي چندميليارديم رو مفت 
بدم! انصافم خوب چيزيه! والا اين روزا همه مي‌گن 
فرهنگي‌ها خيلي هم وضعشون خوبه و حقوق‌هاي 
درست و حسابي مي‌گيرن. سر و وضعتون هم 

همين رو نشون مي‌ده. ديگه خود دانيد. 
يك نفس اين‌ها را گفت و صبر نكرد جوابي بشنود 
و به قول خودش خدافسي كرد و گوشي را گذاشت.

پياده از كوچه‌ی بن‌بستشان به سمت خيابان 
مي‌رفت كه تلفنش زنگ زد. خواهرش بود و از او 
خواست نوبت‌ پرستاري از پدرشان را جابه‌جا كند تا 
او بتواند با خانواده‌اش به سفر برود. او با قربان‌صدقه 
پذيرفت و اصلًا نگفت كه شايد مجبور شود دنبال 

خانه‌ی جديد بگردد. 
هنوز به خيابان نرسيده بود كه تاكسي زردي ترمز 
زد. راننده به داخل كوچه نگاه كرد و داد زد: »مترو 
مي‌ري خانم؟« سري تكان داد و قدم‌هايش را تندتر 
كرد و خودش را انداخت روي صندلي عقب،كنار 

دو نفر ديگر و در را محكم به هم زد.
راننده غري زد و گفت: »يواش خانم! درِ ماشين 

خودتون رو هم اين‌طور به هم مي‌كوبي؟« او سكوت 
كرد و نگفت كه وقتي هنوز ننشسته، حركت 

مي‌كني، ديگر اختيارِ در، دستِ من نيست.
با وجود صداي بلند موزيك، او باز هم در افكار 
خودش غرق شد. ياد ديروز افتاد كه محسن آمد 
نزديك ميزش و صدايش را آرام كرد و گفت: »خانم، 
پاك‌كنِ حميد كه ديروز گم شده بود، تو كيفِ 

من پيدا شد.« 
و او مانده بود كه چه كند! بعد بازي‌اي راه انداخت 
و طوري كه هيچ‌كس حتي خود محسن نفهمد، 

پاك‌كن را به صاحبش رساند.
با ايستادن تاكسي و كلام تحكم‌آميز راننده كه 
گفت به سلامت، به خود آمد. كرايه را داد و پياده 
شد. راننده اسكناس را پرت كرد روي داشبورد 
و بقيه‌ي پولش را نداد. او هيچ نگفت؛ نه اينكه 
بقيه‌ي پولم را بده و نه اينكه چرا اين‌قدر ماشينت 
كثيف است. حتي نگفت چرا با اين همه فاصله از 
ورودي مترو پياده‌شان مي‌كند. راهش را گرفت و 
از پله‌هاي مترو سرازير شد. با خود فكر كرد: »امروز 
پنجمه. اي واي! آره، وقت دكتر سحره.« سحر دختر 
چهارساله‌ي اوست كه حساسيت فصلي دارد و هر 
چند وقت يك‌بار مشكل پيدا مي‌كند و بايد دكتر 

او را ببيند و تجويزي كند. 
پله‌برقي خراب بود و او همراه بقيه‌ي مردم آهي 
كشيد و از پله‌ها پايين آمد. قطار كه آمد، به هر 
زوري بود، خودش را داخل آن چپاند. راهش دور 
بود. پارسال هرچه تلاش كرد، نتوانست به مدرسه‌ي 
نزديك‌تري منتقل شود. فشار جمعيت و سروصداي 
دستفروشان نمي‌گذاشت او دوباره به فكر فرو رود. 
دوسه ايستگاه بعد، كمي خلوت‌تر شد و گوشه‌اي 
گيرش آمد كه تكيه كند و به هفته‌ي پيش فكر 
كند كه خانم سخاوت، مدير مدرسه، او را از كلاس 
بيرون كشيد و به او گفت: »دخترم، اينجا مدرسه‌ي 
دولتيه. نمي‌تونيم به بچه‌ها بگيم برو فلان وسيله 
يا فلان كتاب رو بخر. خلاف بخشنامه‌س. والدين 
معترض مي‌شن. همين الان پدر سهيل‌زاده زنگ 
زده كه خانم درخشان گفته فلان كتاب رو بخريد.« 
حال بدي پيدا كرده بود و به‌تندي گفته بود: »من 
فقط گفتم اين كتاب رو بخونين. حتي گفتم از 
كتابخانه‌ي مدرسه بگيرين« مدير هم براي دلجويي 
از او دستي پشت شانه‌اش گذاشت و او را روانه‌ي 
كلاس كرد. به مدير هم نگفت كه نمي‌شد اين تذكر 
را در زنگ تفريح مي‌داديد كه دلم هزار راه نرود. 

در همين افكار بود كه به مقصد رسيد. در حالي 
كه سعي مي‌كرد ديگران را هل ندهد و آزاري به 
كسي نرساند، به‌سختي از قطار پياده شد و به‌ 

سمت خروجي رفت. چه خوب پله برقي روان 
بود و دسته‌دسته آدم‌ها را با خود مي‌برد! او هم به 
دسته‌اي پيوست و خود را به حركت آهسته‌ي پله 
سپرد و ياد آن روزي افتاد كه با اصرار، مدير را راضي 
كرده بود بچه‌ها را به بوستان كنار مدرسه ببرد تا 
درس علوم را برايشان شيرين‌تر كند. بدشانسي، 
يكي از بچه‌ها از پله افتاد و كمي از پوست سرِ 
آرنجش رفت. يادش نمي‌رود چقدر سرزنش شنيد. 
تا وقتي كه دوباره آرنج آن بچه پوست آورد، هر روز 
مدير مي‌گفت: »من گفتم نه. بچه‌ها امانتن دست 

ما. گوش نمي‌كني و...«
پله‌ها را ترك كرد و از مترو خارج شد. هنوز ده‌ 
دقيقه‌اي پياده‌روي داشت تا به مدرسه برسد. فكر 
آنچه شنبه ناخواسته شنيده بود، از فكرش بيرون 
نمي‌رفت. كلاس را ترك كرد تا از آزمايشگاه چيزي 
بردارد. از جلوي دفتر مدير كه رد مي‌شد، اسم 

خودش را شنيد. پا سست كرد:
- اين خانم درخشان خيلي جوونه! تجربه نداره. 
ديروز به بچه‌‌م ديكته گفتم، ده تا غلط داشت. 
همش با بچه‌ها بازي مي‌كنه. از خودم در نمي‌يارم. 
بچه‌م تعريف مي‌كنه. اينجا مهدكودك كه نيست. 

مدرسه است. من خودم تحصيل‌كرده‌ام. اين‌ها 
رو خوب مي‌فهمم. كلاس بچه‌ي من 

رو عوض كنيد. خانم شاكري كه 
معلم پسر بزرگم بود، خيلي 

جديه. باتجربه و جاافتاده 
است. اين پسرم رو هم 

ببرين همون كلاس.«
انگار آب سردي رويش 
ريخته بودند. دلش 
گوش  نمي‌خواست 
بايستد؛ اما ناچار شد و 

ديگر نمي‌توانست تكان 
بخورد. 

مدير فقط گفت: »ببينيد خانمِ... 
قانون مدرسه...«

و او اجازه نمي‌داد و مي‌گفت: 
»من كاري به اين حرف‌ها 
ندارم. آينده‌ي بچه‌‌م برام 
مهم‌تر از هرچيزه. شما ازش 

رودربايستي دارين، من خودم 
بهش مي‌گم.«

امروز چهارمين روز رفتن مهدي به 
كلاس خانم شاكري بود. هم دلتنگ مهدي بود 

و هم از اين مقايسه احساس ناتواني و مردودي 
مي‌كرد. خسته و دلگير به مدرسه رسيد و به سمت 

پسنديدم
داستان
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دفتر رفت. كسي آنجا نبود. امضايي كرد و رفت 
داخل راهرو. تا ته راهرو را به شتاب پيمود و پيچيد 
به سمت چپ و ناگهان ايستاد. جلوي در كلاسش 
مدير و مهدي و مادرش ايستاده بودند و مادر مهدي 
تا او را ديد، فاصله گرفت. از دور او را برانداز مي‌كرد. 
با قدم‌هاي مردد به آن‌ها نزديك شد. ناراحت بود؛ 
اما نتوانست به مهدي لبخند نزند. بعد از لبخند، 
فوراً اخم‌هايش در هم رفت؛ چون چشم‌هاي او 
متورم و قرمز بود. با نگاه پرسشگرش به مدير نگاه 

كرد. مدير گفت:
»خانم جان، آقا مهدي چهار روزه  از خواب و 
خوراك افتاده. پاش رو كرده توي يه كفش و مي‌گه 
اگه برنگردم پيش خانم درخشان، ديگه نمي‌رم  
مدرسه. اگه شما اجازه بدي برگرده به كلاس 
شما، قول مي‌ده خوب درس بخونه.« 
مهدي سرش را بالا كرد و با نگاه 
ملتمسانه‌اي كه از بين مژه‌هاي بلندش 
ديده مي‌شد، منتظر جواب ايستاد. او 
كمي مكث كرد و به مادر مهدي 
نگاه كرد. اين بار هم هيچ نگفت. 
نگفت كه تو كه كارشناسي، 
پس چرا نتوانستي بچه‌‌ات 
را قانع كني من معلم بدي 
هستم. نگفت حرف‌هايتان 
را شنيدم. نگفت بعد از 
آن همه زحمتي كه براي 
مهدي كشيدم، بابت كاري 
كه كرديد، دلم شكسته 
است؛ بچه‌اي كه آمده 
بود كلاس دوم، ولي هنوز 
نصف حروف را به‌درستي 
نمي‌شناخت. نگفت كه 
با چه بدبختي توانست 
آرام‌آرام او را نزديك به حد 
كلاس برساند. هيچ‌كدام از اين‌ها 

را نگفت. فقط نگاه كرد. 
مادر پا‌پا كرد و جلو آمد و گفت: 
»خانم، يه لطفي كنيد اين بچه 
به شما وابسته شده. ببخشين و بذارين 

دوباره برگرده.«
سخت بود فراموش كند آنچه را شنيده است؛ 
اما هيچ نگفت. فقط دست مهدي را گرفت و 
در كلاس را باز كرد. با ديدن چشم‌هاي مشتاق 
و قدرشناس بچه‌ها و لبخند مهدي، همه‌چيز را 
فراموش كرد. انگار وارد دنيايي ديگر شده است كه 

همه‌چيز درست و كامل در جاي خود قرار دارد.
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مقدمه
امروزه، تغییر سریع دانش و فناوری در جهان، 
مشکلات عمده‌اي را  بر سر راه نظام آموزش‌وپرورش 
جهانی قرار داده است. یکی از مهم‌ترین این 
مشکلات پاسخ به این پرسش است: »‌دانش‌آموزان 
در مدرسه چه باید بیاموزند تا بتوانند براي زندگی 

در دنیاي متغیر و متحول فردا آماده شوند؟« 
تجربه‌ها و تحقیقات میدانی نشان می‌دهند که 
هنوز بسیاری از معلمان قسمت زیادی از وقت 
کلاس خود را به سخنرانی یا پرسیدن سؤالی 
صرف می‌کنند که چیزی غیر از جمع‌آوری حقایق 
ساده‌ی علمی را نمی‌طلبد و فقط يك درصد زمان 
صرف‌شده در کلاس را برای سؤالی اختصاص 
می‌دهند که پاسخی متفکرانه می‌طلبد )نجفی 
هزارجریبی، 1387(. میان معلمان دوره‌هاي 
گوناگون تحصیلی، نقش معلمان ابتدایی در ایجاد 
و تقویت خلاقیت از اهمیت ویژه‌اي برخوردار است 

)صافی، 1386(.

بیان مسئله
تدریس فعال در کلاس درس دانش‌آموز را درگیر 
مباحث درسی مي‌كند؛ طوري كه استعداد، خلاقیت 
و نوآوری‌اش ارتقا مي‌يابد و او مي‌تواند به صورت 

فعال دانش خویش را بسازد و سازمان‌دهی کند.

علوم 
وفنونِ
تدريسِ
خلاق آن
نقش تدريس فعال
در ايجاد خلاقيت

پریسا شعبانی سبزه‌میدانی

هدف از آموزش‌و‌پرورش، در عصر کنونی، فقط 
انتقال میراث فرهنگی و تجربه‌های بشری به 
نسل جدید نیست، بلکه رسالت آموزش‌وپرورش 
ایجاد تغییرات مطلوب در نگرش، شناخت و 
در نهایت رفتار انسان‌هاست. از آنجا که درس 
علوم، یکی از درس‌‌های پایه‌ای در دوره‌ی 
ابتدایی است و اهمیت بسیاری دارد، نیازمند 
به‌کارگیری روش‌های تدریس خلاقانه و نوآور، 
به‌منظور یادگیری فعال دانش‌آموزان است؛ زیرا با 
اجرای روش تدریس خلاق و فعال، مشارکت نیز 
در دانش‌آموزان افزایش میی‌ابد. در این تحقیق 
سعی شده است روش‌های تدریس فعال را معرفی 
و برخی از مناسب‌ترین آن‌ها را برای درس علوم 
بیان کنیم. روش به‌کا‌ررفته در این مقاله روش 
کتابخانه‌ای و تفحص در سایر مقالات معتبر و 

تجزیه و تحلیل مباحث است.

کلیدواژه‌ها: روش تدریس فعال، درس علوم 
تجربی، مشارکت در یادگیری

پسنديدم
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اهداف و اهمیت پژوهش
مهم‌ترین و ضروری‌ترین عاملی که باعث می‌شود از 
روش‌های تدریس فعال و نوآور استفاده کنیم، پویایی 
و رشد خلاقیت و ایجاد انگیزه در دانش‌آموزان است 
تا آن‌ها، علاوه بر حوزه‌ی دانش، در سایر حوزه‌های 

شناختی و فراشناختی نیز رشد کنند.
هدف این مقاله معرفی روش‌های تدریس فعال 
و بررسی چند روش تدریس فعال در درس علوم 
است تا با شناخت بهتر از انواع روش‌های تدریس، 
بتوانیم بهترین روش را برای ایجاد خلاقیت و 
افزایش انگیزه در یادگیری ‌دانش‌آموزان ایران 

عزیزمان معرفی کنیم.

 انواع روش تدریس 
روش تدریس را می‌توان به دو گروه عمده تقسیم کرد:

الف( روش‌های تدریس غیرفعال )سنتی(: 
در این روش فقط معلم نقش فعالی را در جریان 
تدریس به عهده دارد و مطالبی را که از قبل تعیین 
کرده است، به‌طور شفاهی در کلاس بیان می‌‌کند 

)فضلی‌خاني،1387(. 

ب( روش تدریس فعال: در این روش، نقش 
اصلی به یادگیرنده واگذار می‌شود و معلم نقش 
تسهیلگر را دارد )خواجه و حسینچاریري، 1390(. 

انواع روش تدریس فعال
1. یادسپاری؛ 2. پروژه؛ 3. ساخت‌گرایی جان 
دیویی؛ 4.پس‌ختام؛ 5. نمایشی؛ 6 بررسی، نظارت، 
اصلاح؛ 7. بارش فکری؛ 8. ایفای نقش؛ 9. کارت‌های 
احساس؛ 10. آزمایشی؛ 11. بازی‌های تربیتی؛ 12. 
تلفیقی؛ 13. اکتشافی؛ 14. استقرایی؛ 15. مناظره؛ 
16. حل مسئله؛ 17. حل مسئله جورج پولیا؛ 18. 
پرس‌و‌جو؛ 19. بدیعه‌پردازی؛ 20. بحث گروهی؛ 
21. گردش علمی؛ 22. روش اردوی آموزشی؛ 23. 
قصه‌گویی؛ 24. نظرخواهی؛ 25. تخیل هدایت‌شده.

به‌كارگیری روش‌های تدریس
فعال در درس علوم تجربی

از میان روش‌های مذکور، روش‌های تدریس فعالی 
که در درس علوم مناسب‌تر هستند، عبارت‌اند از:  

الف( تدریس اکتشافی
این روش برای تقویت زمینه‌ی استدلال و طرح 
سؤالات و فرضیه‌های مناسب به کار می‌رود 

)آقازاده، 1392(.

ب( گردش علمی
کاری است عملی که بیرون از کلاس، آزمایشگاه یا 

کتابخانه صورت می‌گیرد )صفوی، 1392(. 

ج( پروژه
‌دانش‌آموزان بدون حضور معلم، در خارج از کلاس 
درس، به فعالیت آموزشی می‌پردازند )صاحب‌زاده، 

 .)1391

د( آزمایشی
 برای انجام‌دادن آزمایش، وسایل بسیار ساده‌ای 
لازم است که معلم و فراگیرنده می‌توانند به‌آسانی 

آن را تهیه کنند )صفوی، 1392(.

ه‍( تدریس مبتنی بر همیاری
این روش تدریس با نام مشارکتی و تعاونی نیز 

معروف است )فضلی‌خانی، 1386(

نتیجه‌گیری
شكست دانش‌آموز در يادگيري شكست معلم در 
تدريس است. فعال‌بودن دانش‌آموز در امر يادگيري 
آن‌قدر مهم است كه بعضي ادعا كرده‌اند معلم و 
تدريس خوب را مي‌توان از ميزان مشاركت و 
درگيري ‌دانش‌آموزانش در فعاليت‌هاي يادگيري 
شناخت. نتیجه‌ی اين تحقیق اهميت استفاده از 

روش‌های فعال مانند روش‌های تدریس اکتشافی، 
پروژه‌ای، آزمایشی، مبتنی بر همیاری و گردش 
علمی را نشان مي دهد. كيفيت يادگيري در 
روش‌هايي كه همراه با فعاليت بيشتر ‌دانش‌آموزان 
باشد، در درسی مانند علوم، مطلوب‌تر است. اگر 
روش‌هاي تدريس فعال با همه‌ی شرايط صحيح 
آن انجام شود، منجر به پيشرفت تحصيلي، 
معنادارشدن يادگيري و نفوذ مطالب كشف‌شده 
در عميق‌ترين سطوح يادگيري و در نهايت، 
باعث خلاقيت يعني رشد توانايي‌هاي بالقوه‌ی 
‌دانش‌آموزان مي‌شود. در این جریان، یادگیری در 
همة جهات )مهارت ذهنی، مهارت‌های فیزیکی 
و طرز تفکر( اتفاق می‌افتد. پس جا دارد تمامی 
معلمان، ویژگی‌ها وخصوصیات روش تدریس و 
جریان یاددهیی‌ادگیری فعال و مشارکتی را بدانند 
و برای اشراف و دستیابی به آن‌ها اهتمام لازم را 

به عمل آورند.
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فاطمه ستوده‌ئیان
كارشناس آموزش ابتدايي و آموزگار پایه‌ی چهارم 

ابتدايي شهرستان تنکابن

زهرا حاجی‌پور
كارشناس ارشد مديريت آموزشي و آموزگار پایه‌ی چهارم 

ابتدايي شهرستان تنکابن

 
اهمیت درس املا، به‌عنوان مهارتی نوشتاری، 
نه‌تنها در دوره‌ی ابتدایی، بلکه در آینده‌ی 
تحصیلی دانش‌آموزان نیز تأثیر بسزایی دارد. 
روش‌های سنتی املا سبب کاهش انگیزه و اشتیاق 
دانش‌آموزان به این درس شده است. این کاهش 
انگیزه در نمرات دانش‌آموزان بروز پیدا می‌کند و 
دلیل این نمرات پایین تنبلی دانش‌آموزان تلقی 
می‌شود، در حالی‌که با توجه به سن دانش‌آموزان، 
روند یکنواخت و تکراری است که سبب کاهش 
انگیزه آن‌ها به درس املا شده است. به همین دلیل 
به‌کارگیری روش‌هایی نوین و متفاوت در درس املا 
از اهمیت چشمگیری برخوردار است. این روش‌ها 
نه‌فقط سبب افزایش اشتیاق دانش‌آموز در زنگ 
املا می‌شود، بلکه در افزایش انگیزه‌ی درسی و 
تحصیلی آن‌ها نیز اثرگذار است. در این مقاله به 
ارائه‌ی راهکارها و شیوه‌های خلاقانه و نوین درس 

املا می‌پردازیم.

کلیدواژه‌ها: املا، دانش‌آموز، روش‌های نوین

مقدمه
اهمیت نوشتن و نیاز به صحیح نوشتن در ایجاد 

ارتباط با دیگران بر کسی پوشیده نیست. 
اما یکی از درس‌های موردتوجه 
معلمان و والدین، از همان پایه‌ی 
اول ابتدایی، است. ضعف در املای 

دانش‌آموزان می‌تواند بر یادگیری 
درس‌های دیگر نیز اثرگذار باشد. 
شکست‌های پی‌در‌پی در املا 

موجب بی‌علاقگی دانش‌آموزان به یادگیری این 
مهارت می‌شود.

املا یکی از موضوع‌های درسی است که در آن 
خلاقیت و تفکر واگرا فعال نمی‌شود. فقط الگو یا 
ترتیب قرارگرفتن حروف به‌عنوان صورت صحیح 
کلمه پذیرفته می‌شود و حالت بینابینی هم 
پذیرفته نیست )لرنر، 1390(. احتمالًا بهره‌گیری 
از حافظه برای نوشتن کلمه‌ای از خواندن آن 
دشوار‌تر است؛ زیرا در خواندن کلمه‌ای بازشناسی 
یا عمل تبدیل یک نماد یا نشانه مطرح است و متن 
موجود نیز این امر را تسهیل می‌کند، در حالی که 
در نوشتن املای یک کلمه، عمل تبدیل فقط از 
طریق حافظه صورت می‌گیرد و نشانه‌های جانبی 
و زمینه‌ای نیز وجود ندارند. لذا ممکن است برخی 
کودکان در نوشتن املا با دشواری روبه‌رو شوند، 
ولی در مهارت خواندن مشکل نداشته باشند. البته 
گاه نیز هر دو مشکل با یکدیگر دیده می‌شود 

)سیف نراقی و نادری، 1379(.
عمل نوشتن املا به دلیل انتزاعی‌بودن آن برای 
کودک فعالیتی دشوار است، به‌ویژه با توجه به 
خودمداری کودکان، نوشتن مطالبی که دیگران 

بیان می‌کنند برای آن‌ها مشکل خواهد بود. به 
همین سبب، زبان نوشتاری در سلسله‌مراتب 
توانایی‌های زبانی )گوش‌دادن، صحبت‌کردن، 
خواندن و نوشتن( بعد از سایر اشکال زبان یاد 
گرفته می‌شود. لذا هرگونه مشکلی در سایر 
زمینه‌ها مانند گوش‌دادن، سخن‌گفتن و خواندن 
می‌تواند بر یادگیری زبان نوشتاری تأثیر منفی 
داشته باشد. برخی کودکان از مهارت کافی در 
نوشتن برخوردار نیستند؛ زیرا مهارت پیش‌نیاز 
نوشتن با دست را نیاموخته‌اند. از عمده‌ترین این 
مهارت‌ها عبارت‌اند از: درک موقعیت بدن فرد به 
اشیا، شکل‌ها و بازشناسی آن‌ها، درست گرفتن 
مداد و تنظیم وضعیت کاغذ در برابرس چشم‌ها 

و بدن و چرخش دست برای تولید منحنی‌ها.  

بیان مسئله
اما به‌‌عنوان یکی از مهارت‌های نوشتاری، در 
دوره‌ی ابتدایی، از اهمیت بسزایی برخوردار 
است؛ زیرا پایه و بنیادی برای یادگیری نوشتن 
دانش‌آموزان به شمار می‌آید. هرگونه ضعف 
در یادگیری درس‌ها، به‌خصوص در طول دوره 
ابتدایی، نتیجه‌ها و عواقبی به همراه خواهد داشت 
که در دوره‌های تحصیلی بالاتر، در وضعیت 

تحصیلی دانش‌آموز، نمایان خواهد شد. 
مطالعه‌ی خطاهاي املايي كودكان مي‌تواند ما را 
از چگونگي يادگيري و شناخت كودك از نظام 
املايي زبان خود آگاه سازد و پيامدهاي نظري 
و كاربردي مفيدي به همراه داشته باشد. با 
توجه به افت شديد تحصيلي ناشي از خطاهاي 
املايي و فشار رواني بسيار زيادي كه اين امر بر 
دانش‌آموزان و والدين و حتي آموزگاران وارد 

فراتر از ديكته
مرور روش‌های نوين املا‌نويسی

پسنديدم
دركلاس
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مي‌آورد، ضرورت انجام تحقيقات بيشتر در اين 
زمينه مسجل مي‌شود )زندی، 1398(.

روش‌های پیشنهادی املانویسی 
 کلمات مهم درس را بر کاغذهای رنگی 
مربعی‌شکل می‌نویسیم. سپس کاغذها را تا 
می‌کنیم و در ظرفی قرار می‌دهیم. در بین 
کاغذ‌های رنگی‌ عبارت‌هایی مثل پوچ، بخند، 
دست بزن، یک دور در حیاط بدو هم می‌نویسیم. از 
دانش‌آموزی می‌خواهیم ده کاغذ رنگی را انتخاب 
کند و به ما تحویل دهد. سپس کلمات کاغذ را 
می‌خوانیم و به دانش‌آموزان می‌گوییم که آن‌ها 
را بنویسند. احتمال دارد، در بین کاغذهای رنگی، 
عبارت‌هایی مثل بخند، پوچ و... وجود داشته باشد. 
بنابراین دانش‌آموزان هم تفریح می‌کنند و هم 

املا می‌نویسند.
 ایده‌ی اصلی این است که متنی به دیوار کلاس 
سنجاق ‌شود و دانش‌آموزان، به‌صورت جفت، 
متن را از دیوار به صفحه‌‌ی کاغذ منتقل کنند. 
نکته‌ی مهم این است که یکی از دو دانش‌آموز 
باید نشسته بماند، در حالی که هم‌کلاسی او باید 
کنار متنِ روی دیوار برود و با همان مقدار متنی 
که می‌تواند به خاطر بسپارد، برگردد. سپس آن 
قسمت را به هم‌کلاسی نشسته‌ی خود دیکته 
‌کند. آن‌ها می‌توانند تا زمانی که رونوشت )کپی( 
متن کامل شود، هر اندازه که لازم است، به کنار 
دیوار بروند و متن را ببینند. اولین جفتی که کار 

را کامل می‌کند، برنده است.
 معلم از دانش‌آموزان می‌خواهد یک بار متنی را 
که قرار است از آن املا بگوید، با دقت بخوانند و 
کتاب‌ها را ببندند. سپس هرچه در ذهن دارند، در 

دفترشان بنویسند )عبداللهی حسینی، 1386(.
 متنی از یکی از درس‌های کتاب فارسی انتخاب 
و برخی کلمات آن حذف می‌‌شود. سپس متن 
در اختیار دانش‌آموز قرار می‌گیرد. ابتدا یک بار 
متن اما برایش خوانده می‌شود و او با دقت 
گوش می‌دهد. بار دوم آرام‌تر خوانده می‌شود تا 
او بتواند کلمه‌ی جاافتاده را بنویسد. در مرحله‌ی 
پیشرفته‌تر می‌توان متنی را بدون نقطه نوشت تا 
دانش‌آموز هم‌زمان با گوش‌دادن آن را کامل کند 

)زارع و میرمهدی، 1396(.
 روی کاغذ، خورشید با چند اشعه کشیده و روی 
دایره‌ی خورشید یک کلمه نوشته می‌شود. سپس 
آن خورشید در اختیار دانش‌آموز قرار می‌گیرد و 
از او خواسته می‌شود خوب فکر کند و کلمه‌ای را 
که مرتبط با کلمه‌ی روی خورشید است، روی 

اشعه‌ی آن بنویسد )زارع و میرمهدی، 1396(.
 معلم جمله‌ای را انتخاب می‌کند و آن جمله 
را کلمه‌به‌کلمه روی هر کارت می‌نویسد و بین 

گروه‌ها تقسیم می‌کند. سپس جمله یا جملات 
موردنظر را روی تابلو می‌نویسد و از هر گروه 
می‌خواهد کارت مربوط به جمله را روی تابلو 
نصب کند. هر گروهی که بتواند جمله‌ی خود را 
سریع‌تر کامل کند، برنده است و تشویق می‌شود 

)بهروزیان، 1386(

 نتیجه‌گیری
از آنجا که درس املا یکی از درس‌های مهم دوران 
ابتدایی است، بنابراین معلمان ابتدایی باید به 
اشتباهات دانش‌آموزان در این درس توجه ویژه 
داشته‌ باشند. به‌کارگیری روش‌های متفاوت و 
ایجاد فضای جدید در درس املا، به‌همراه تلاش 
و تمرین دانش‌آموزان، سبب می‌شود وضعیت 

دانش‌آموزان در این درس بهبود پیدا کند. 
اشتباهات دانش‌آموزان در درس املا می‌تواند 
دلایل متفاوتی داشته باشد. بعضی از اشتباهات 
آن‌ها ناشی از نداشتن تمرین و تکرار است. این 
موضوع می‌تواند به‌دلیل استفاده از روش‌های 
سنتی و تکراری باشد، ازاین‌رو، استفاده از 
روش‌های متفاوت و جدید در درس املا 
می‌تواند انگیزه‌ی دانش‌آموزان را افزایش 

دهد. 
در نتیجه، معلمان می‌توانند با 
درنظرگرفتن وضعیت کلاس، 
در وهله‌ی اول، از روش‌های 
جدید برای علاقه‌مندساختن 
دانش‌آموزان به درس املا استفاده 
کنند و در صورت مشاهده‌ی 
ضعف برخی دانش‌آموزان، پس 
از به‌کارگیری روش‌های نوین، 

به یافتن علت این امر بپردازند.
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جعبه‌ابزار 
نقاشی

مریم اسدی
كارشنا‌س‌ارشد گرافيك، معاون آموزشي 

مدرسه‌ي ابتدايي، منطقه‌ي 3 تهران

آیا تا به حال برایتان پیش آمده است كه به مسئله‌ای 
فکر کنيد و بعد از چند ساعت، بخواهيد آن را روی 
کاغذ یا بوم منتقل کنید؟ در روند اين انتقال، چقدر 
آنچه را در ذهنتان تجسم کرده‌اید با آنچه روی کاغذ 
منتقل می‌کنید، متفاوت است؟ كم يا زياد؟ نقاشي 
نيز مانند هر كار ديگري، به‌جز استعداد فردي، نياز 

به خوب‌ديدن و تمرين‌كردن دارد. 
»نقاش واقعی با قلم‌مو در دست فکر می‌کند.« این 
جمله از برت موریسو1 یکی از پیشگامان سبک 
نقاشی امپرسیونیست است. امپرسیونیست‌ها و 
نقاشان نوگرا از خلال ابزار نقاشی جهان را می‌فهمند 

و به تصویر می‌کشند.
ابزارهای نقاشی بسیار گسترده و فراوان هستند؛ اما 
ما در این مطلب به معرفی ابزارهای مناسب برای 

کودکان می‌پردازیم.
ما از کودکی به‌طور معمول با مداد و مداد رنگی 
روی کاغذ یا مقوا نقاشی کشیده‌ایم. بیشتر پدر و 
مادرهایمان مداد رنگي را انتخاب مي‌كردند؛ چون 

نقاش‌‌های مبتدی به‌وجود می‌‌آورد تا 
راحت‌‌تر به فعالیت ‌بپردازند و نگران 

پخش‌شدن رنگ روی کاغذ نباشند.
خوب است بدانید بافت‌‌های متعددی 
برای کاغذ نقاشی و طراحی وجود دارد. 
بافت راه‌راه، بافت چکشی، بافت پارچه‌ای 
و بافت مخملی از این دسته بافت‌‌ها 
هستند که بسته به نیازتان می‌توانید 
از بین آن‌‌ها انتخاب كنيد. دقت داشته 
باشید بافت انواع کاغذ نقاشی روی 
نتیجه‌ي نهایی کار شما و جزئیات آن 

تأثیر بسیاری خواهد داشت. 

برای هر فن )تكنيك( نقاشی 
از چه مقوا و کاغذی می‌‌توان 

استفاده کرد؟
براساس طراحی و نقاشی مورد نظر 
و مواد به‌کاررفته در آن باید یکی 
از این دو دسته را برای طراحی و 

نقاشی استفاده كنيد:
 مقواهایی که می‌توان روی 
آن‌‌ها از ابزارهایی مانند مداد، 

كمتر از ساير ابزار نقاشي كثيف‌كاري 
داشت و ارزان‌تر بود؛ اما واقعيت اين است 
كه ابزاری همچون مداد یا مداد رنگی 
برای کار با کودک مناسب نیست؛ به این 
علت که توان جسمي و دقت کودکان 
خيلي زياد نيست و ابزاری، مانند مداد 
رنگی، برای پوشش سطح وسیعی از 
کاغذ ابزاری است زمان‌بر و رنگ‌آميزي 
یک سطح، برای کودک، حوصله‌سر‌بر 
است. اين امر در درازمدت باعث می‌شود 

کودکان از نقاشی دلسرد شوند.
 کودکان در حین نقاشی، چه روی تکه‌اي 
از کاغذ و مقوا یا روي بوم و...، دوست 
دارند، براي بیان احساسات و عواطفشان، 
تجربه‌اي بهی‌ادماندنی از خلاقیت درونی 

خودشان داشته باشند.
در سنین کودکی، مداد رنگی به‌دلیل 
نوک‌تیزبودن خطر فرورفتن در چشم را نیز 
دارد؛ پس ابزار مناسبي براي اين سن نيست. 
چه ابزاری برای نقاشی کودکان یا نوجوانان 
مناسب است؟ براي پاسخ به اين سؤال بايد 

شناختي از برخي از ابزارها داشته باشيم.

کاغذ نقاشی و مقوا
مقوا نوع ضخیم‌‌تری از همان کاغذ تحریر است 
که سختی )مقاومت( تقريباً بالایی است و نور را 
از خود عبور نمی‌دهد. از نظر ساختاری مقواها 

در انواع متعدد و با روش‌های متفاوتی 
طراحی و تولید می‌‌شوند که هر کدام 

از آن‌‌ها روی کیفیت نهایی کار 
تأثیر بسزایی دارند.

به‌طور کلی، کاغذها براساس 
وزن پايه )گرماژ(، رنگ و 
بافت دسته‌بندی می‌شوند. 
میزان وزن پايه‌ي کاغذ و 
مقوا، فشردگی بافت درون 
آن را نشان می‌‌دهد، بنابراین 

هرچه سنگینی یا همان وزن 
پايه‌ي کاغذ بیشتر باشد، بافت 

درونی کاغذ منسجم‌‌تر و پرتر 
خواهد بود که همین مسئله جذب 

آب را در آن به‌میزان زیادی بالا می‌‌برد. 
شايان ذکر است این ویژگی به‌طور ویژه برای 

کار با آبرنگ مطلوب است و این امکان را برای 

جعبه‌ابزار
نقاشی

پسنديدم
تجربه
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گچ‌رنگ )پاستل( و زغال استفاده کرد.
 مقواهایی که برای آبرنگ، رنگ اکریلیک و 

طراحی خیس تولید شده‌اند.
ذكر اين نكته اهميت دارد كه این کاغذها را 
نمی‌‌توان جايگزين يكديگر كرد؛ چراکه هر دسته 

ویژگی‌‌های مخصوص به خود دارند.

انواع نمانام‌های )برندهای( 
معروف کاغذ و مقوا

مقوای فابریانو، مقوای ایربراش فابریانو، مقوای الر، 
مقوای اشتنباخ و مقوای بریستول 500 گرمی. 

نکته: برای کار با کودکان مقواي فابریانو یا 
اشتنباخ مناسب است.

قلم‌موی نقاشی
قلم‌‌‌مو یکی از ابزارهای مهم نقاشی است 
که براي تهیه‌ي آن باید دقت كرد. قلم‌موها 
از نظر نوع، کاربرد، اندازه و جنس موها با 
هم متفاوت‌اند و برطبق همين تفاوت‌ها، 
انواع مختلفی با کاربردهای گوناگون دارند. 

دسته‌بندي قلم‌موها عبارت است از:
قلم‌‌‌موي تخت، قلم‌‌‌موي سر گرد، قلم‌‌‌موي 
بادبزنی، قلم‌‌‌موي  زبان‌گربه‌ای یا فیلبرت، 
قلم‌‌‌موی لاینر یا شاخه‌زني، قلم‌‌‌موي ماپ 

)محو کن( و قلم‌‌‌موي سرکج یا شمشیری.
از نظر کاربرد، قلم‌موهایی که برای رنگ روغن 
با قلم‌هایی که برای آبرنگ یا گواش به‌کار 
می‌روند، متفاوت هستند. اندازه‌ي قلم‌موها 
نيز با شماره‌هایی قراردادی تعیین می‌شود 
که بسته به نوع قلم‌‌‌مو، از شماره‌ي سه صفر 

)000( به بالا شماره‌گذاری می‌شود.
قلم‌موها از موی جانوران یا الیاف مصنوعی 
ساخته می‌شوند. قلم‌موهایی که از موی 
دُم سمور ساخته می‌شوند، کیفیت خوبی 
دارند، فنری و انعطاف‌پذیرند و نوک 
تیز آن‌ها برای نقاشی آبرنگ، گواش 

و رنگ روغن مناسب است. 
این قلم‌موها توانایی بالاتری 
برای جذب آب دارند و جزو 

گران‌ترین قلم‌‌‌موها هستند.

قلم‌‌‌موی تخت
قلم‌‌‌مویی با انتهای مربع و 
موهای متوسط و بلند مناسب 
برای کار با رنگ‌های روغنی 
است و معمولًا به دو دسته‌ي 
زبر و نرم تقسيم مي‌شود و با 
نمانام‌هاي گوناگون در بازار 

موجود است. 

 

قلم‌‌‌موی سرگرد
اين نوع قلم‌مو برای طراحی و 
ترسیم و کار دقیق و پركردن 
مناطق کوچک و خطوط نازک 
و ضخیم مناسب است و برای 
رنگ‌های گواش و آبرنگ و 
ریزه‌کاری‌های اکریلیک و رنگ 

روغن استفاده می‌شوند.

آبرنگ
آبرنگ به‌صورت قرص‌هایي است که 
با آب ترکیب و روی کاغذ یا سطوح 
دیگر استفاده می‌شود و به دو صورت 

در بازار موجود است:
 آبرنگ‌های قرصی و بلوکی )انواع خشک(
 آبرنگ‌های مرطوب )گواش( و تیوپی 

)مرطوب(.

گواش 
گواش گونه‌ای از آبرنگ است که با حل‌شدن 
رنگ‌دانه‌ها در آب مورد استفاده قرار 
می‌گیرد. گواش )آبرنگ مرطوب( متفاوت 
از آبرنگ قرصی است و پوشش بهتری دارد.

مداد شمعی
مداد شمعی ترکیبی چسبنده از موم و 
رنگ‌دانه است که برای طراحی و رنگ‌آمیزی 
استفاده می‌شود. اگر در ساختار مداد شمعی 
از ترکیب‌های روغنی استفاده شود، پاستل 
روغنی نامیده می‌شود، بقیه‌ي مواردی که 
فقط از رنگ‌دانه و موم و اتصال‌دهنده‌ي 

خشک ساخته می‌شود، گچ‌رنگ )پاستل 
گچی( نامیده می‌شود. 

نکته‌ي 1: بهتر است معلم بر تمامی ابزار 
تسلط کامل داشته باشد تا در زمان 
برگزاری کارگاه با کودکان بتواند 

سؤالات متعدد آ‌ن‌ها را پاسخ دهد. 
نکته‌ي 2: از تحمیل ابزاری که 
خودِ معلم در آن تسلط دارد، 
خودداری كنيد، راحتی کودک با 
ابزار، مهم‌ترین شرط علاقه‌مندی به 

یادگیری و بروز استعداد است.

پي‌نوشت
1. Berthe Morisot

نپسنديدم
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سریع مطالب و مفاهیم است. آزمون‌هایی همچون 
پرلز، نشانگر ضعف درک مطلب در دانش‌آموزان 
کشور است. در بیان عامیانه گفته می‌شود که 
دانش‌آموز یادگیری مفهومی نداشته و به بیان 
دقیق‌تر می‌گوییم که دانش‌آموز، در طبقه‌بندی 
شناختی بلوم، در سطح دانش توقف کرده است.
تحصیلی  سال  در  حاضر،  اقدام‌پژوهی 
1403ـ1402، در مرکز جامع سنجش، آموزش، 
توانبخشی و مداخله‌ی بهنگام رشدی و تربیتی، 
شهرستان بهشهر، با هدف بهبود مهارت خواندن 
با تقویت مهارت مفهوم‌سازی، از دانش‌آموزان 
پایه‌ی دوم اجرا شده است. مسئله‌ی موردنظر، 
ضعف مهارت خواندن در این دانش‌آموزان و هدف 
از انجام این پژوهش، بهبود مهارت‌های خواندن 

در آن‌ها بوده است. 

در این پژوهش که با رویکردی نظام‌مند، در دو 
بعد کلاسی و فردی، به اجرا درآمد، از روش 
توصیفی که جنبه‌ی عینی و واقع‌نگاری دارد، 
استفاده شده است. مزایای این روش، بهره‌گیری 
از شاخص‌های آمار توصیفی، از قبیل جدول و 

فراوانی و آمار و نمودار است. 
پس از بررسی‌ها و بارش‌های فکری، دو دانش‌آموز 
برای انجام این پژوهش انتخاب شدند. هر دو 
دانش‌آموز با نقص‌های جدی در طبقه‌بندی و 
مفهوم‌‌سازی مواجه بودند. اهمیت این مهارت 
تاحدی است که شاید بتوان گفت پیشرفت در 
آن، به‌طور مستقیم، با بهبود تحصیلی دانش‌آموز 
مرتبط است و برخی آن را خط مقدم درمان در 

نظر می‌گیرند.
اختلال خواندن در پنجمین راهنمای انجمن 
روان‌پزشکی آمریکا با نشانه‌های اشتباه یا 
آهسته‌خواندن و تقلای بسیار برای خواندن واژه 
و مشکل در فهم معنا معرفی ‌شده است؛ لذا 
اختلال خواندن فقط به خواندن مکانیکی مربوط 

نمی‌شود )رضاعی و همکاران، 1399(.  
در سطح شناختی، ما با مفاهیم انتزاعی سروکار 
داریم؛ یعنی اشیا و رویدادها را به همان صورتی 
که هستند، در حافظه ذخیره نمی‌کنیم. بلکه 
بازنمایی‌های آن‌ها را ذخیره می‌کنیم. پس 
آنچه ما به‌عنوان دانش با خود حمل می‌کنیم، 

مفهوم است؟ 
تقويت مهارت مفهوم‌سازی

برای درک سريع و مؤثر مطلب

 فاطمه تبرائی، کارشناس ارشد روان‌سنجی 
 زهرا فدائی ریحان‌آبادی، کارشناس ارشد

تحقیقات آموزشی 
 سیده‌سارا هاشمی رکاوندی، کارشناس ارشد

روان‌شناسی عمومی 
 فاطمه نکاهی‌رکاوند، کارشناس روان‌شناسی بالینی

خواندن مفید و مؤثر به عوامل متعددی همچون 
آگاهی و واج‌شناسی، شناخت حروف الفبا، 
ترکیبات، بازشناسی سریع، روخوانی، روان‌خوانی 
و درک مطلب بستگی دارد؛ اما یکی از مهم‌ترین 
انواع این اختلالات که شاید در سال‌های اولیه‌ی 
تحصیل کمتر شناسایی شود، اختلال در درک 

پسنديدم
مقاله
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به‌صورت مفاهیم و طبقات به ما می‌رسد، نه 
به‌صورت رویدادهای مستقل. این دسته‌بندی‌ها 
و تمرکز بین شباهت‌های پدیده‌ها و محرک‌ها 
اساس نظم ذهنی ما را برای هضم پیچیدگی‌ها 
تشکیل می‌دهند و پلی برای درک و فهم سریع 

به شمار می‌روند. 
هدف اصلی خواندن درک مطلب است كه آخرین 
سطح آموزشی به شمار می‌رود. روش آموزش، 
درک مطلب مستقیم است و پیش‌نیازهای آن 
استدلال سیال کلامی، گنجینه‌ی لغات، سرعت 
ادراک، حافظه‌ی درازمدت، حافظه‌ی‌ فعال و 
حلقه‌ی آواشناختی است که مستقیم با فعالیت 
نیم‌کره‌ی چپ و لَپ )لوب( پیشانی در ارتباط 

است.
یکی از مراتب مهم در خواندن، توانایی 
مفهوم‌سازی است. مفهوم‌سازی به کشف روابط، 
تضادها، شباهت‌ها و طبقه‌بندی دانش پراکنده‌ی 
موجود منجر می‌شود و از پیچیدگی‌های 
معنایی می‌کاهد و ازاین‌رو، مقدمه‌ی مهمی 
برای درک مطلب مؤثر به شمار می‌رود. 
در مفهوم‌سازی، اگر طبقه‌بندی درستی 
صورت نگرفته باشد، علی‌رغم وجود 
دانش اولیه، دانش‌آموز قادر نیست 
آن‌ها را به‌سرعت و سهولت بازیابی 
کند؛ مانند اینکه نتوانید وسیله‌ی 
موردنیاز خود را در اتاقی شلوغ 
پیدا کنید. ضعف در فرایندهای 
مرتبط با طبقه‌بندی و درک 
مفاهیم می‌تواند یکی 
از علت‌های زمینه‌ای 
با  مرتبط  مشکلات 
خواندن در دانش‌آموزان 

باشد.
یکی از راه‌های برخورد 
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انسان با محیط، دسته‌بندی‌کردن رویدادها 
و محرک‌ها بر اساس شباهت میان آن‌هاست. 
این دسته‌بندی یا طبقه‌بندی‌کردن محرک‌ها یا 
رویدادها، مفهوم‌سازی نام دارد. مفهوم‌سازی نوع 
دیگری از شناسایی است که برخلاف تمیيزدادن، 
بر شباهت بین پدیده‌ها یا محرک‌ها متکی است 
)سیف، ۱۳۸٦(. مفهوم‌سازی یا تشکیل مفهوم، 
نوعی توانایی طبقه‌بندی‌کردن است. ما از راه 
طبقه‌بندی اشیا و امور آن‌ها را شناسایی می‌کنیم 

و از پیچیدگی محیط می‌کاهیم. 
بر این اساس ما در این اقدام‌پژوهی، بر طبقه‌بندی 
مفاهیم )عینی و انتزاعی( تمرکز کرده‌ایم. پس 
از گذراندن مقدمات لازم، شرایط ورود هر دو 
دانش‌آموز به جلسات درمانی پویا فراهم شد. روند 
این درمان، دستیابی به مفهوم‌سازی، با تأکید بر 
طبقه‌بندی و به‌منظور رسیدن به هدف اصلی 
)درک سریع و مؤثر مطلب( بود. ابزار گردآوری 
اطلاعات شامل مشاهده، مصاحبه‌ی کاردرمانگر، 
پرسشنامه  روان‌پزشک،  و  گفتاردرمانگر 
)نظرسنجی از معلمان رابط(، انجام آزمون‌های 
هوش وکسلر و سمن و استفاده از اسناد و مدارک 

بوده است. 
بعد از گردآوری اطلاعات، بهترین راه‌حل‌ها 
مشخص شد و به اجرا درآمد. راهکارهای 

اجراشده، عبارت بودند از: 
ارجاع تخصصی به مراکز مرتبط درمانی؛ آموزش 
خانواده؛ آموزش مهارت‌های طبقه‌بندی و 
مفهوم‌سازی؛ ارائه‌ی تکلیف‌های جذاب و متنوع، 
با توجه به تفاوت‌های فردی فراگیرندگان؛ 
شادکردن فضای کلاس؛ استفاده از روش‌های 
تدریس پویا؛ استفاده‌ی مفید از فناوری و تولید 
محتوای الکترونیکی؛ ایجاد فضای تعاملی برای 
یادگیری؛ ارزشیابی مستمر در حین بازی هدفمند؛ 
استفاده از روش‌های تقویتی؛ اجرای معماهای 

جذاب و هدفمند؛ آموزش مفهوم طبقه‌بندی در 
خال فعالیت‌های لذت‌بخش روزانه؛ بازی‌های 
معلم‌ساخته‌ی حسی و حرکتی؛ تلفیق بازی‌ها 
با هدف دستیابی به نتیجه‌های مثبت آموزشی 
و تربیتی )دستیابی به طبقه‌بندی، مفهوم‌سازی 
و درک مطلب در تلفیق با بهبود دقت، توجه و 
تمرکز، تقویت حافظه‌ی فعال، خودتنظیمی و..(.

بازی‌هایی نیز بدین منظور طراحی شد، مثل 
مسیردوستی، ترکاندن بادکنک‌ها بر اساس ترتیب 
منطقی، خرید از فروشگاه، ورزش هدفمند، پرتاب 
توپ در سبد مناسب، جعبه‌ی جادویی، بازی با 
کارت‌ها و بازی رایانه‌ای معلم‌ساخته. مشارکت 
دانش‌آموزان در تولید دست‌ساخته‌های آموزشی 
نیز یکی دیگر از راه‌حل‌های استفاده‌شده در این 

مسیر بود. 
 بعد از اجرای راه‌حل‌های متعدد و همچنین 
ارزیابی و مقایسه‌ی حاصل از روند پیموده‌شده‌، 
از طریق روش‌های علمی و اعتباریابی بیرونی 
و درونی و اجرای مجدد راه‌حل‌ها، نتیجه‌های 
نهایی ارزیابی شدند. شواهد نشان می‌داد که 
روش‌های به‌اجرادرآمده موجب بهبود مهارت 
خواندن دانش‌آموزان طی آموزشی پویا و شاد 
شده است، به‌گونه‌ای که خطاها در این دو 
دانش‌آموز، به 35 مورد کاهش یافت. از لحاظ 
کیفی هر دو دانش‌آموز در مواردی بهبود خوبی 
یافتند. برخی از این موارد عبارت بودند از: فهم 
ایده‌ی اصلی متن، فهم توضیحات نکات کلیدی، 
توضیح به زبان خود، تشخیص آغاز و میانه و 
پایان متن، شناسایی عناصر اصلی متن، تمیز 
عناصر فرعی از اصلی، طبقه‌بندی عناصر متن، 
مرتبط‌کردن اطلاعات با دانش شخصی، تشخیص 
روابط متقابل، کمک‌گرفتن از تصویرها و نشانه‌ها، 
راحت‌بودن در تکلیف‌های خوانداری و تفسیر و 

استنباط آن‌ها. 

بهبود عملکرد النا پس از اقدام براساس ابعاد بازبینه )چک‌لیست( بهبود عملکرد فاطمه پس از اقدام براساس ابعاد بازبینه )چک‌لیست( روند کاهش خطاها در اقدام
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                        آموزگار پایه‌ی پنجم استان اصفهان

پسنديدم
تجربه

مطالعه، انسان را از هویت خود با خبر می‌کند و 
راه درست زیستن را به او می‌آموزد. کتاب همواره 
در تمامی دوره‌ها و زمان‌ها کمک‌حال بشر بوده 
است تا آدمی با اندیشه‌های سالم، در مسیر درست 

زندگی، گام بردارد.
اگر خوب دقت کنیم، می‌توانیم اندیشه‌های نیک 
را از درون یک کتاب خوب بیرون بکشیم و آن 
را الگویی درست، در زندگی، قرار دهیم. کتاب 
می‌تواند معلمی باشد که اصول زندگی را به ما 
می‌آموزد و اخلاق انسانی و معرفت را در وجود ما 
نهادینه می‌کند. بشر نیاز دارد تفکر کند و از ژرفای 
خیال خود به باطن جان فرو رود و به حقایق خلقت 
و وجود خود آگاهی یابد. مطالعه این نیاز را برآورده 
می‌کند و انسان را به پرواز در می‌آورد تا کمی از 
پستی‌ و بلندی‌های روزگار فاصله بگیرد و در آسمان 

علم و اندیشه که منشأ آرامش است، سیر کند.
در کشور ما، به‌رغم گنجینه‌های داستانی و 
افسانه‌های زیبا و آموزنده، والدین و مربیان در 

مدرسه‌ها بیشتر وقت خود را صرف مسائل 
آموزشی می‌کنند و وقت دانش‌آموزان نیز، در خانه 
و مدرسه، صرف یادگیری غیرفعال می‌شود. به این 
ترتیب، اولیا و مربیان از اهداف اصلی تعلیم‌وتربیت 
که پرورش انسان‌های خلاق و مبتکر است، باز 
می‌مانند. در صورتی که آن‌ها می‌توانند از طریق 
آشنایی با فرهنگ قصه و قصه‌خوانی و واردکردن 
آن به زندگی کودکان و نوجوانان نقش مهمی در 

تکمیل شخصیت آن‌ها داشته باشند.

بیان مسئله
محتوای درسی یکی از منابعی است که 
می‌توان از طریق آن‌، برای یادگیرنده انگیزه 
و جذابیت ایجاد کرد. اولین کانونی که باعث 
خلق انسان‌های نو و ایجاد مهارت‌های بدیع 
و ابداعات خلاق می‌شود، کلاس درس است. 
کلاس درس فرصتی است تا معلم استعدادها، 
ضعف‌ها و مسائل دانش‌آموزانش را ببیند و در 

راستای پرورش، بهبود یا حل آن‌ها گام بردارد.
من نیز، در زنگ انشا، دریافتم که سطح اطلاعات و 
گنجینه‌ی لغات دانش‌آموزانم پایین است و همین 
موضوع آن‌‌ها را در نوشتن و بسط و گسترش 
بندنویسی ناتوان کرده است. در گفت‌وگویی که با 
آن‌ها داشتم، دریافتم که میزان مطالعه‌ی کتاب‌های 
غیردرسی در برنامه‌ی روزانه‌ی دانش‌آموزانم بسیار 
پایین است. مهم‌ترین دلایل این امر عبارت بودند از:
۱. بی‌توجهی به کتاب‌های موجود در کتابخانه‌ی 

مدرسه؛
۲. پایین‌بودن سطح مطالعه‌ی اولیا؛

۳. نبودن کتاب در سبد خرید خانواده؛ 
4. آشنانبودن بعضی دانش‌آموزان با کتاب‌های 

مناسب گروه سنی خود؛
5. نداشتن توانایی مالی برای خرید کتاب؛ 

این‌گونه بود که تصمیم گرفتم با اجرای طرح‌هایی، 
در کلاس، این مشکل را بهبود ببخشم.

اقدام عملی
در اوایل آبان ماه، ایده‌ی اجرای طرحی تمام‌ساحتی، 
به نام »از حیاط تا حیات«1 را به‌مناسبت روز کتاب 
و کتابخوانی، در شورای معلمان آموزشگاه، مطرح 
کردم. بعد از ارائه و بررسی ابعاد تربیتی آن، طرح 
مورداستقبال مدیریت قرار گرفت و قرار شد آن را 

در کلاس اجرا کنم.
چند روز قبل از 24 آبان، از دانش‌آموزانم 
خواستم کتابی را به‌دلخواه خود مطالعه کنند و 
آن را به‌صورت تصویری، برای نمایش و ‌ارائه، در 
کتابخانه‌ی تصویری که به‌مناسبت این روز در 
مدرسه برپا می‌شود، آماده کنند. آن‌ها مشتاقانه 
این پیشنهاد را پذیرفتند و در روز موعود، خود و 
دیگران را از این همه خلاقیت و توانایی‌ شگفت‌زده 
کردند. در اجرای این طرح، نکته‌ای که بیشتر از 
همه خودنمایی می‌کرد، خلاقیت دانش‌آموزان در 
ارائه‌ی داستانشان بر اساس تربیت تمام‌ساحتی بود.

شش گام طلايی برای دانایی
و تحقق طرح مذکور

گام اول: تشکیل کتابخانه‌ی کلاسی
با کمک دانش‌آموزان، کتابخانه‌ی کلاسی را 
رونق بخشیدیم وجملات انگیزشی را در کنار 

آن نصب کردیم.
گام دوم: مشخص‌کردن کتابدار

 برای کتابخانه‌ی کلاسمان، از بین خود 
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گام پنجم: زنگ مطالعه
در طرح روز بدون کیف، بچه‌ها قرار گذاشتند 
زنگ فناوری را به دورهمی و مطالعه و کتابخوانی 
اختصاص دهند. حضور در گروه‌های کتابخوانی به 
رشد تفکر انتقادی کمک می‌کند. توانایی درک 
صحبت‌هایی که بر خاف چارچوب و قوانین 
ذهن باشد، برای ذهن اندکی دشوار است. برای 
اینکه بتوانیم نظرات دیگران را بشنویم و بپذیریم، 
احتیاج به تمرین داریم. بحث و گفت‌وگو درباره‌ی 
کتاب‌ها و شنیدن نظرات دیگران کمک می‌کند 
ذهن ما از حالت تک‌بعدی خارج شود و بتوانیم 
هر پدیده‌ای را از زاویای گوناگون ببینیم و دریافت 
کنیم. رشد تفکر انتقادی در تمام ابعاد زندگی ما 

تأثیرگذار است.
گروه‌های کتابخوانی کمک می‌کنند کتابخوان 
بهتری شویم، به خواندن کتاب‌ها متعهد باشیم و 
برای خواندن کتاب‌ها از انرژی جمعی استفاده کنیم.
گام ششم: ساخت کتاب و تجربه‌ی نویسندگی

یکی از روش‌های مؤثر برای ثبت ایده‌ها و افکار 
نوشتن است و در توسعه‌ی مهارت‌های متعددی در 
کودکان نقش حیاتی دارد. با نوشتن، فرصتی برای 
ارتباط با ذهن خود و بیان افکار و خلاقیت بیشتر 
فراهم می‌شود. تشویق کودکان به نوشتن درباره‌ی 
احساسات و تجربه‌هایشان، راهی مؤثر برای تقویت 
مهارت نوشتن آن‌هاست و نمایانگر علاقه‌ها و افکار 
آن‌ها خواهد بود. با خواندن داستان‌ها و متن‌هایی 
که کودکان خودشان نوشته‌اند، می‌توانید بفهمید 
آن‌ها به چه موضوعاتی علاقه‌مندند و از چه زاویه‌ای 

به دنیا نگاه می‌کنند.
در این طرح، دانش‌آموزانم مشتاقانه برای بعضی 

از موضوعات کتاب درسی یا داستان‌های مجلات 
رشد، به‌صورت فردی و گروهی، به تهیه و تنظیم 
کتاب، در حد و اندازه‌ی خودشان، روی آوردند. 
این پیشنهاد در نوشتن فعال، درک مطلب و 
یادگیری پایدار و لذت‌بخش آن‌ها سهم بسزایی 

داشت.
 ناگفته نماند که برپایی نمایشگاه کتاب، با 
تخفیف ویژه، در مدرسه کمک شایانی به هرچه 
بهتر اجراشدن این طرح کرد. همچنین طرح 
»صبحگاه با طعم کتاب« که به پیشنهاد خودم در 
مدرسه اجرا شد، در این زمینه کمک‌کننده بود. 
ضمن این طرح، داستان‌های کوتاهی در مراسم 
صبحگاه خوانده می‌شد. بعد از خواندن داستان، 
چند دقیقه‌ای درباره‌ی مهارت‌های زندگی و پیام 
داستان، با بچه‌ها، بحث و تبادل‌نظر می‌کردیم 
و تجربه‌های دانش‌آموزان هم در صبحگاه به 
اشتراک گذاشته می‌شد. به این صورت طرح 
مطالعه‌ی کتاب و کتابخوانی از کلاس خودم به 
کل مدرسه  تعمیم و گسترش پیدا کرد و مورد 

توجه دانش‌آموزان قرار گرفت .

تحلیل یافته‌ها و پیشنهادها
در این طرح دانش‌آموزان موارد اخلاقی زیادی 
را آموختند؛ رسم امانت‌داری، همدلی، صبوری، 
تفکر خلاق، تفکر نقادانه، حل مسئله، مدیریت 
زمان در مطالعه، تصمیم‌گیری برای اینکه از بین 
تکه‌کتاب‌ها انتخاب و اولویت‌بندی کنند، قسمتی 

از آن چیزی است که بچه‌ها آموخته‌اند.
تکه‌کتاب‌ها فقط وسیله‌ای برای معرفی کتاب و 
علاقه‌مند‌کردن دانش‌آموزان به کتاب و کتابخوانی 
نبودند، بلکه از طرق آن‌ها، دانش‌آموزان تلاش 
می‌کردند آنچه را خوانده بودند، در یک بند به 
دوستانشان معرفی کنند و این امر خیلی به 
نوشتن و بندنویسی آن‌ها کمک می‌کرد. در 
واقع با این کار هر دو مهارت خواندن و نوشتن 
دانش‌آموزان تقویت شد. پیشنهاد می‌شود در 
کنار این طرح، با آموزش و اجرای طرح خرید 
عاقلانه، به دانش‌آموزان یاد داده شود که اگر 
آن‌ها پول توجیبی خود را مدیریت کنند، 
می‌توانند از پس‌انداز شخصی خود کتاب بخرند 
و مطالعه کنند و فرهنگ مطالعه و کتابخوانی را 

در خود و خانواده غنی سازند. 

پي‌نوشت:
1. قراربود این طرح در حیاط مدرسه اجرا شود؛ اما ‌به‌دلیل 
مناسب نبودن شرایط هوا، از فضای نمازخانه استفاده شد.

نپسنديدم

دانش‌آموزان، فردی را به‌عنوان کتابدار انتخاب 
کردیم. یکی از دانش‌آموزان نحوه‌ی انتخاب 
کتابدار را پیشنهاد داد که جالب بود و مقبول 
همگان واقع شد. پیشنهاد بدین شکل بود که 
همه‌ی بچه‌ها، روی تکه کاغذی، بنویسند تاکنون 
چند جلد کتاب خوانده‌اند و کسی که بیشترین 
کتاب را خوانده است، به‌عنوان کتابدار کلاس 

انتخاب شود.
گام سوم: اهدای کتاب به کتابخانه‌ی کلاس

هر دانش‌آموزی که دوست دارد، می‌تواند یک یا 
هرچند جلد کتاب از کتابخانه‌ی شخصی خود به 

کتابخانه‌ی کلاس اهدا کند.
گام چهارم: تهیه‌ی تکه‌کتاب )برش‌هایی از 

کتاب(
 قرار شد هر دانش‌آموز قسمتی از کتابی را 
که می‌خواند و بیشتر برایش مفید و آموزنده و 
جالب بوده است، به‌صورت برشی از کتاب در 
برگه‌های مخصوصی که به‌شکل ستاره در اختیار 
آن‌ها قرار می‌گیرد، بنویسد. شایان ذکر است که 
بعضی مواقع این برگه‌ها، به خلاقیت و پیشنهاد 
دانش‌آموزان، به‌شکل شخصیت‌های داستان 
طراحی و تهیه می‌شد. این برگه‌ها، علاوه بر 
برشی از کتاب، شامل نام کتاب، نویسنده‌ی 
کتاب، نام خواننده‌ی کتاب و نام تنظیم‌کننده‌ی 
این تکه از کتاب بود. بعد از خواندن هر کتاب، 
هر دانش‌آموز برگه‌ی »تکه‌کتاب« را تکمیل 
و کتابدار آن را روی تابلوی مخصوص کلاس 
نصب می‌کرد. دانش‌آموزان دیگر با مطالعه‌ی 
این تکه‌ها مشتاق و علاقه‌مند به خواندن کل 
کتاب می‌شدند. اگر کتاب از کتابخانه‌ی کلاس 
بود که به کتابدار کلاس مراجعه می‌کردند و 
کتاب را از کتابخانه امانت می‌گرفتند و پس از 
مطالعه، دوباره برای آن تکه‌‌کتاب می‌نوشتند 
و به کتابدار تحویل می‌دادند؛ ولی اگر کتاب 
از کتابخانه‌ی شخصی بود، یا خودشان کتاب 
را می‌خریدند و مطالعه می‌کردند یا دانش‌آموز 
مالک کتاب، آن را به امانت به کتابدار تحویل 
می‌داد تا در اختیار دانش‌آموزان علاقه‌مند 
به خواندن آن قرار دهد. به همین صورت 
تا پایان سال، بیش از ده‌ها کتاب جدید 
در کلاس ما معرفی و مطالعه شد و بچه‌ها 
برای آن‌ها تکه‌کتاب نوشتند. دانش‌آموزانم با 
مطالعه‌ی کتاب‌های خوب بارها و بارها با حیات 
انسان‌های گوناگون آشنا شدند و توانستند به 
حیات )طیبه( و ایجاد تغییرات معنادار در 

زندگی برسند.
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صديقه جمشيدي اول
كارشناس‌ارشد مديريت آموزشي،

آموزگار پايه‌ي سوم ابتدايي

کسب مهارت در نوشتن و ارتقاي آن، در دوره‌ي 
ابتدايي، بسیار حائز اهمیت است. بنابراین باید به 
دانش‌آموزانی که در‌ اين زمینه ضعف‌هایی دارند، 
کمک کرد تا بتوانند مهارت‌های لازم را کسب 
کنند؛ چراکه هدف اصلی آموزش مهارت نوشتن 
)املا و انشا(، در این دوره، آماده کردن دانش‌آموزان، 
برای استفاده از این مهارت، در زمینه‌هاي متعدد 
زندگی است. خیلی از معلمان به‌جای استفاده 
از روش‌هاي مناسب که موجب یادگیری شکل 
صحیح کلمه در ذهن کودک مي‌شود، همان 
روش‌های قدیمی را به کار مي‌‌برند یا کودکان را 
تحقیر و سرزنش مي‌‌کنند یا از کودکان مي‌خواهند 
شکل درست کلمه را چندین بار بنویسند تا یاد 
بگیرد. در خیلی از این موارد پیشرفت چندانی هم 
حاصل نمی‌شود یا نتیجه و تأثیر آن موقت است. بر 
این اساس، باید به دنبال علت بود تا متناسب با آن، 
به حل مشکل )ضعف در مهارت نوشتن( پرداخت. 
در ‌اين صورت است که مسئله سریع‌تر و اصولی‌تر 
برطرف مي‌‌شود یا بهبود پیدا مي‌کند. اینجاست 
که خلاقیت و هنر معلم باید جلوه‌گر شود و سعی 
در شناسایی، بهبود یا حل مشکلات و مسائلی کند 

که در کلاس خود با آن مواجه است.
در كلاس من، بسیاری از دانش‌آموزان روخوانی، 
رونویسی متن، کلمه‌نویسی یا جمله‌سازی را انجام 
مي‌‌دادند؛ اما در بندنویسی‌ها و نوشتن متن‌ها، در 
کتاب نگارش، مشکلات نگارشی و غلط‌هاي املایی 
زیادي داشتند و نمی‌توانستند بند‌هاي درست و 
کاملی بنویسند. با بررسی‌هايی که در کلاس داشتم 
و با مطالعات و تحقیقاتی که انجام دادم، علت ‌اين 
ضعف را به دست آوردم و بر اساس آن، ‌ايده‌هايی 
را ارائه دادم تا شاید بتوانم ‌اين مشکل را 
در دانش‌آموزانم بهبود ببخشم. بعد از 
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بررسی و مشاهده‌ي دقیق املا و متن‌هاي نوشتاری 
)در کتاب نگارش، کاربرگ‌ها، کارکرد‌هاي منزل 
و...( متوجه شدم علت غلط‌هاي املایی بیشتر 
دانش‌آموزانم ضعف در ادراکات دیداری است. 
آن‌ها در نوشتن کلمات چندشکلی هم‌صدا، مثل 
س یا ح، ضعف داشتند. بيشتر اوقات،‌‌ اين مشکل 
در دانش‌آموزان به‌دلیل ضعف در حافظه‌ي دیداری 
است؛ یعنی کودک قادر نیست تصویر حرف 
موردنظر را در کلمه به خاطر بیاورد. در این مورد 

باید حافظه‌ي دیداری او را تقویت کنیم. 
 دانش‌آموزان موردنظر من کمی هم بی‌دقت بودند. 
معمولًا دانش‌آموزانی که در کلمات، نقطه‌ها را کم و 
زیاد مي‌گذارند یا حرفي را به کلمات اضافه مي‌كنند، 
دانش‌آموزاني کم‌دقت هستند. اگر آن‌ها در املای 
خود غلط‌هايی مثل جانه )به‌جاي خانه( یا زور 
)به‌جاي روز( داشته باشند، در تمیز دیداری مشکل 
دارند؛ یعنی آن‌ها در ادراک ریزه‌کاری‌ها و جزئیات 
کلمه‌اي که به خاطر سپرده‌اند، با مشکل روبه‌رو 
هستند. بنابراین در نوشتن آن كلمات مرتکب 
اشتباه می‌شوند. برای درمان ‌اين نوع مشکلات 
باید تمرین‌هایی برای دانش‌آموزان تدارک دید که 
در حیطه‌ي ادراک‌های متعدد دیداری قرار دارند 

)تبریزی، 71:1396(. 
از دیگر مشکلاتمان این بود که بندهای 
نوشته‌شده‌ي بعضي از دانش‌آموزان نيز چندان 
مناسب و قابل ملاحظه نبود. آن‌ها معمولًا جملات را 
کوتاه مي‌نوشتند یا ساختار جمله‌هايشان به‌درستی 
رعایت نمی‌شد؛ اما در بیان جمله، به‌صورت کلامی، 
موفق بودند. با استناد به منابعی که مطالعه كردم، 
راهکارهایی را متناسب با کلاسم طراحی و اجرا 

كردم که در ادامه به شرح آن می‌پردازم: 

بهبود حافظه‌ی دیداری
1. نشان‌دادن چند تصویر پشت‌ سر‌ هم و به‌ترتیب 

نام‌بردن آن‌ها توسط دانش‌آموزان.
2. نوشتن چند کلمه روی تخته، پشت سر هم، 

پاک‌کردن کلمات و به‌ترتیب نوشتن آن‌ها توسط 
دانش‌آموزان.

3. نوشتن کلمات هم‌خانواده، روی زمین در 

زنگ ورزش یا درست‌کردن آن کلمات، به‌صورت 
کاردستی، در زنگ هنر. 

بهبود توالی دیداری
1. نوشتن حروف درهم و پیداکردن کلمه‌ای جدید 

از میان آن حروف. سپس جمله‌سازی با آن کلمه 
)می‌توان این تمرین را به‌صورت کاربرگ در اختیار 
دانش‌آموز قرار داد یا با استفاده از موزاییک‌های 

حیاط یا مربع‌های کشیده‌شده در حیاط مدرسه 
آن را به‌صورت بازی اجرا کرد(.

2. تقسیم دانش‌آموزان به دو گروه کوچک و 

درنظرگرفتن موضوعی خاص، سپس بیان کلمه‌ی 
اول آن موضوع به نفر اول گروه و ادامه‌ی همین 
روند تا نفر آخر و تکمیل جمله‌ای که شروع شده 

است )به‌صورت مسابقه‌ای(.

کاهش بی‌دقتی
1. دادن یک متن املا به دانش‌آموزان که شامل 

شکل درست و نادرست کلمات و همچنین کلماتی 
که نقطه ندارند، باشد و تشخیص غلط‌ها توسط 

آن‌ها.
2. پیدا‌کردن تفاوت‌های دو تصویر.

3. بیان جزئیات تصویرها. 

تقویت تمییز دیداری
1. رنگ‌آمیزی تصويرهاي پنهان در عکس‌هايی که 

به دانش‌آموزان داده می‌شد.
2. پیدا‌کردن کلمه‌هايی که نشانه‌اي خاص داشتند 
)از کتاب درسی یا کتاب داستان یا مجلات رشد( 

مثل حروف: س، ث، ص و جمله‌سازی با آن‌ها.

تقویت و بهبود موارد آموزشی
1. نوشتن کلمات روی زمین با گچ، در زنگ ورزش، 

به‌صورت بازی‌هاي تلفیقی. 
2. بازی اسم و فامیل. 

3. توضیحات لازم برای آموزش املا در زنگ 

نگارش. 
با‌ اينکه بسیاری از نویسندگان آغاز شکوفایی 
نوشتن را از زنگ انشا مي‌دانند؛ اما در خیلی موارد، 
در هیچ پایه‌اي انشا آن‌قدر جدی گرفته نمی‌شود 
و معمولًا زنگ نگارش به در‌س‌های دیگری، مانند 
ریاضی، اختصاص پیدا می‌کند. این در حالی است 
که بسیاری از نویسندگان و کارشناسان ادبی 
معتقدند با ‌اين وضعیت نه تنها قوه‌ي نوشتاری 
دانش‌آموزان تحلیل مي‌رود، بلکه تخیل آن‌ها نیز 
دست‌خوش مشکلاتی خواهد شد. آسیب‌شناسی 
زنگ انشا که پس از سال‌ها عواقب بزرگ آن روشن 
شده است، نیاز به بررسی همه‌جانبه دارد )نجفی، 

سراجی و شیری، 1396(.

راهکار‌های بهبود ضعف‌های بندنویسی 
1. دادن تصويرهايي به دانش‌آموزان و صحبت 

درباره‌ی آن‌ها، سپس نوشتن چند جمله درباره‌ي 
آن تصويرها در دفتر مشق.

2. بندنویسی تخته‌اي، بدین صورت که یک 

موضوع کلی به دانش‌آموزان داده مي‌‌شود. آن‌ها 
هر کدام جمله‌اي را درباره‌ي آن بیان مي‌کنند. 
همه‌ي جمله‌ها روی تخته نوشته مي‌شود تا يك 
بند کامل به‌دست آید. سپس دانش‌آموزان علائم 
نگارشی آن را در جای مناسب خود قرار مي‌دهند.

3. تکمیل داستان‌هاي ناتمام. 

4. اختصاص برخی از ساعت‌های زنگ هنر به 

داستان‌خوانی و معرفی کتاب، براي افزایش دایره‌ي 
لغات دانش‌آموزان. 

5. تمرین بندنویسی‌هاي کوتاه با دادن موضوع 

برای تمرین در کلاس یا منزل )مفهوم شعر، 
خاطره‌نویسی، داستان تخیلی، خلاصه‌نویسی 

کتاب و...(.
6. اجرای نمایش علامت‌هاي نگارشی و توصیف 

کاربرد آن‌ها توسط دانش‌آموزانی که آن را در 
نوشته‌‌هاي خود رعایت نمی‌کنند.

7. ميزگرد بندنویسی )به ‌اين صورت که 

دانش‌آموزان به صورت ميزگرد موضوعاتي کلی 
را که به آن‌ها داده مي‌شود، بايد به موضوعات 
کوچک‌تر تقسیم کنند و هر کدام از اعضای گروه، 
به‌طور انفرادی، درباره‌ي یکی از آن موضوعات 

کوچک‌شده بنویسند(.
روش‌هاي تقویت تفکر و خلاقیت دانش‌آموزان 
بسیار متنوع است و به‌راحتی مي‌توان با راهکار‌هاي 
جذاب و تغییر مکان یا چیدمان کلاس و 
انعطاف‌پذیرکردن محیط یادگیری، آن‌ها را مشتاق 

به نوشتن کرد.
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محمدرضا رشیدی
كارشناس ارشد حسابداري

قصه‌درس‌های مجله‌ی
رشد كودك آبان‌ماه

همان‌طور كه در شماره‌ی قبل هم گفته شد، 
قصه‌درس‌هاي مجله‌ي رشد كودك امسال با 
تمركز روي درس فارسي پايه‌ی اول و برای 
كمك به زبان‌آموزي كودكان و آسان‌كردن 
فرايند آموزش كلمه‌خواني به آن‌ها نوشته 
مي‌شود. در شماره‌ی آبان‌ماه مجله‌ی رشد 
كودك، با توجه به بودجه‌بندي درس فارسي 
پايه‌ی اول، براي چهار درس اول كه شامل 
هشت نشانه است، داستان نوشته شد. نظر به 
اينكه روش آموزش مهارت خواندن، در پايه‌ی 
اول، مبتني بر رويكرد كل‌خواني و آموزش از 
كل به جزء است، آغاز فرايند آموزش با خواندن 

داستان شروع مي‌شود. 
معلم گرامي پايه‌ی اول هفته‌ای دو نشانه را 
آموزش مي‌دهد. ازاین‌رو، در مجله‌ی كودك 
آبان براي كلمات هدفِ هر دو نشانه داستانی 
نوشته شده است. در این داستان‌ها، نويسنده‌ 
تاش كرده است با استفاده از كمترين 
كلمات و همچنین با تكرار كلمات آب، دريا، 
آبي، باد و باران )كلمات هدف( اثری جذاب 
خلق کند و براي تثبيت روند كلمه‌خواني در 
كلاس، محتوايي تلفيقي از دو وجه متمايز و 
مهم فارسي، يعني ادبيات و زبان‌آموزي، براي 

استفاده‌ی معلمان گرامي ارائه دهد.
در فرايند كل‌خواني، دانش‌آموز باید قبل از 
خواندن داستان، از روي متن، كليات آن را از 
روي تصويرهای ارائه‌شده حدس بزند. بدین 
منظور، براي هر داستان شش تصوير طراحي 
شده است تا دانش‌آموز، قبل از خواندن داستان، 
بتواند موضوع آن را حدس بزند و تا حدودي 
هم ماجراي داستان را با دنبال‌كردن تصويرها 

بيان كند.

داستان اول: دريای آبی
دارا و سما و كتابچه، همان شخصيت‌هاي اصلي 
داستان‌هاي مصور نگاره‌ها، در كنار دريا زير 
چك‌چك باران مشغول ساخت قلعه‌‌اي ماسه‌اي 
هستند كه ناگهان قطره‌ای آب روي كتابچه 
مي‌افتد. از اينجا به بعد، گفت‌وگوی بين بچه‌ها 
و كتابچه با قطره، داستان اول را شكل مي‌دهد. 
اين داستان بر مبناي كلمات هدف درس اول كه 
دو نشانه يعني »آ« و »ب« را آموزش مي‌دهد، 
نوشته شده است. كلمات هدفي كه نويسنده 
بر مبناي تكرار آن‌ها داستان را نوشته است، 

عبارت‌اند از: آب، دريا، آبي، باد و باران.

داستان دوم: برو بالا
دارا و سما كنار دريا مشغول بادبادك‌بازي هستند. 
آن‌ها هرچه تلاش مي‌كنند، بادبادك بالا نمي‌رود 

تا اينكه امين، دوست دارا، از راه مي‌رسد و... .
اين داستان بر مبناي كلمات هدف درس دوم 
كه دو نشانه يعني »اَ« و »د« را آموزش مي‌دهد، 
نوشته شده است. كلمات هدف اين دو نشانه كه 
نويسنده بر مبناي تكرار آن‌ها داستان را نوشته 
است، عبارت‌اند از: ابر، دريا، بادبادك، امين و باد.

داستان سوم: خواب خوش‌بو
مادر دارا و سما مدير مدرسه است. روزی، سما و 
كتابچه همراه با مادر به مدرسه‌اي كه مادر سما 

مدير آن است، مي‌روند. وقتي سما مشغول نقاشي 
مي‌شود، كتابچه حوصله‌اش سر مي‌رود و شروع 
مي‌كند به ورق‌خوردن و نشان می‌دهد که سما 
مدير مدرسه شده است و دارد پرچم مدرسه را 

بالا مي‌كشد و... .‌
اين داستان بر مبناي كلمات هدف درس سوم كه 
دو نشانه‌ يعني »م« و »س« را آموزش مي‌دهد، 
نوشته شده است. كلمات هدف اين دو نشانه كه 
نويسنده بر مبناي تكرار آن‌ها داستان را نوشته 
است، عبارت‌اند از: مداد، ميز، نيمكت، مدرسه، 

مدير، پرچم، دست، سبد، ياس و كلاس.

داستان چهارم: ماجرای ته يخچال
باباي دارا و سما كتابچه را باز مي‌كند و شروع به 
خواندن داستان مي‌كند؛ يك سبد ته يخچال پر 
از توت و آلو و انگور. همه چيز خوب بود تا اينكه 

هلو خان وارد سبد شد و... .
اين داستان بر مبناي كلمات هدف درس اول كه 
دو نشانه يعني »او« و »ت« را آموزش مي‌دهد، 
نوشته شده است. كلمات هدف اين دو نشانه كه 
نويسنده بر مبناي تكرار آن‌ها داستان را نوشته 
است، عبارت‌اند از: توت، هلو، انگور، آلو، تاب، 

توپ، سوت و دست. 

قصه‌درس مجله‌ی رشد نوآموز آبان‌ماه
در شماره‌ی قبل، خوانديم كه آيه و آرمان از 

رشد 
برای رشد

پسنديدم
همراه با مجلات دانش‌آموزی
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کتابخانه به جزيره‌های گوناگون سفر مي‌كنند. 
در هر جزيره، اتفاقاتي رخ مي‌دهد و بچه‌ها با 
پشت سر گذاشتن آن‌ها، مراحل را طي و مواد 

ساخت كتابخانه را فراهم مي‌كنند. 
مفاهيمي كه در قصه‌درس مجله‌ی رشد نوآموز 
آبان ماه به كار رفته است، به این شرح است:

هوای سالم و آب سالم، جهت و سرعت باد و 
گرم‌شدن محل‌های سایه و آفتابی؛ از کتاب 

علوم پایه‌ی دوم ابتدایی.
 من بزرگ‌تر شده‌ام؛ از کتاب مطالعات اجتماعی 

پایه‌ی سوم ابتدایی.
 ماشین‌های ورودی و خروجی؛ از کتاب ریاضی 

پایه‌ی سوم ابتدایی.
محله‌ی ما؛ از کتاب فارسی پایه‌ی سوم ابتدایی.
خوراکی‌ها؛ از کتاب علوم پایه‌ی سوم ابتدایی.

 ساعت‌ها؛ از کتاب ریاضی پایه‌ی دوم ابتدایی. 

قصه‌درس مجله‌ی رشد
دانش‌آموز آبان‌ماه

در شماره‌ی آبان‌ماه، »رابي‌را« حلزون ماجراجوي 
قصه‌درس ما كه از طرف پدر بزرگش مأموريت 
رساندن دانه‌هاي شفابخش به قله‌ی قاف دارد، 
بعد از خداحافظي با تمساحی به نام »زودقات« 
به منطقه‌اي كوهستاني مي‌رسد. براي عبور از 
آنجا، همسفر الاغي به نام »زودشوت« مي‌شود. 
در راه، اتفاقات بامزه و جذابي براي اين دو 
همسفر رخ مي‌دهد كه هر كدام به يكي از 
مفاهيم درس‌های دوره‌ی دوم ابتدایی مربوط 

مي‌شود.

مفاهيمي كه در قصه‌درس دانش‌آموز آبان‌ماه به 
كار رفته‌اند، به این شرح هستند:

 شعر روباه و زاغ؛ از کتاب فارسی
پایه‌ی چهارم ابتدایی.

 شناخت کسرها؛ از کتاب ریاضی
پایه‌ی چهارم ابتدایی.

 سوره‌ی حجرات؛ از کتاب قرآن
پایه‌ی ششم ابتدایی.

 جهت‌های جغرافیایی؛ از کتاب اجتماعی
پایه‌ی چهارم ابتدایی.

  مشورت و همفکری؛ از کتاب مطالعات 
اجتماعی پایه‌ی پنجم ابتدایی.

 کاربرد عدسی‌ها؛ از کتاب علوم
پایه‌ی پنجم ابتدایی.

 شعر خرد رهنمای و خرد دلگشای؛ از کتاب 
فارسی پایه‌ی پنجم ابتدایی. 

نوادگان ناخدايي شجاع در سال‌هاي خيلي دور، 
به‌طور اتفاقي، جعبه‌اي را پيدا كردند و با بررسي 
آن فهميدند كه می‌توانند، سر ساعتی خاص، 
به همراه پدربزرگشان به سفری دريايي بروند و 
وارد جزيره‌هاي عجيب و غريبي بشوند.جزيره‌ها 
عبارت‌اند از: جزيره‌ی جمع و تفريق )رياضي(، 
جزيره‌ی دورهمي )تعليمات اجتماعي(، 

جزيره‌ی الفبا )فارسي(، جزيره‌ی درخشان 
)هديه‌هاي آسمان( و جزيره‌ی دانايي )علوم(. 
البته عجيب و غريبي اين جزیره‌های پنجگانه 
نياز به توضيحات تكميلي دارد كه در مجله‌ی 
نوآموز، مفصل به آن پرداخته شده است. در 
شماره‌ی آبان، آيه و آرمان متوجه مي‌شوند نياز 
به كتابخانه‌ای دارند. آن‌ها براي ساخت این 

نپسنديدم
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تجربه

فریبا میرفخرایی 
كارشناس آموزش ابتدايي، آموزگار پايه‌ي پنجم 

استان مازندران شهرستان نوشهر

دومین سال تدریس من در مدرسه‌ا‌ي پسرانه بود. 
مدرسه دو طبقه داشت و کلاس من در طبقه‌ی 
دوم بود؛ کلاسی نسبتاً بزرگ با چشم‌اندازی رو به 
حیاط مدرسه که در انتهای راهرو و چسبیده به 
دیوار نمازخانه قرار داشت. دور تا دور حیاط مدرسه 
هم درختکاری شده بود. رودخانه‌ا‌‌ي بسیار زیبا 
هم از کنار مدرسه‌ی ما می‌گذشت. البته حصاری 
که دور تا دور حیاط کشیده شده بود، رودخانه را 
از حیاط مدرسه جدا می‌کرد. در آن سال، تعداد 
دانش‌آموزان من ۲۷ نفر بود. ناگفته نماند که 
تدریس در مدرسه‌ي پسرانه از نظر من وقت و انرژی 
زیادی لازم داشت. در همان سال دانش‌آموزانی 
داشتم که بسیار به بازی‌های کلاسی علاقه‌مند 
بودند. دانش‌آموزان کلاسم همیشه با اصرار از من 
می‌خواستند که در کلاس بازی کنیم. اصرار آن‌ها 
تا حدی بود که حتی بیشترشان رضایت داشتند 

زنگ هنرشان را با بازی کلاسی عوض کنند. 
همین علاقه‌ي بیش از حد آنان به بازی سبب 
شد این انگیزه در من ایجاد شود که بعضی از 
مفاهیم درسی را از طریق بازی به آنان آموزش 
دهم. در آن سال تحصیلی من پایه‌ي چهارم را 

تدریس می‌کردم. یکی از موضوعات چالش‌برانگیز 
برای من، ضرب‌المثل‌های کتاب فارسی چهارم 
بود که در پایانِ حکایت‌های هر درس می‌آمد. 
ضرب‌المثل‌هایی بسیار مهم و مفهومی که باید 
حتماً یک جلسه‌ي آموزشی را برای آموزش آن‌ها 
اختصاص می‌دادم. در منزل خیلی به این موضوع 
فکر می‌کردم که علاوه بر فیلم‌های آموزشی که در 
کلاس برای دانش‌آموزانم به نمایش می‌گذارم، از 
چه روش‌های دیگری می‌توانم این ضرب‌المثل‌ها 

را آموزش بدهم. 
این فکر به ذهنم رسید که نمایش ایمایی 
)پانتومیم( می‌تواند رقابتی هیجان‌انگیز بین 
بچه‌ها ایجاد کند. تصمیم گرفتم که از طریق 
نمایش ایمایی، ضرب‌المثل‌های کتاب را به 
آنان آموزش دهم. دانش‌آموزان را به گروه‌های 
شش‌نفره تقسیم‌بندی و در نهایت چهار گروه 
درست کردم. افراد باقی‌مانده نیز در سمت داور 
ایفای نقش می‌کردند. به دانش‌آموزان کلاسم 
گفتم: »‌بچه‌های عزیز، خوب دقت کنید! هر گروه 
باید سی ضرب‌المثل همراه با معنی و مفهوم 
بنویسید، به‌گونه‌ای که آن ضرب‌المثل را خیلی 
خوب یاد بگیرد.« به آن‌ها گفتم به خانه بروید و 
ضرب‌المثل‌ها را از بزرگ‌تر‌ها بپرسید و بنویسید و 
برای من بیاورید. برای این کار یک هفته‌ی کامل 

فرصت بازيگری
به آن‌ها زمان دادم. آن‌ها ضرب‌المثل‌ها را به کلاس 
درس آوردند و به من دادند. من به همراه داور‌ها 
ضرب‌المثل‌های پرکاربرد و هم‌راستا با کتاب درسی 
را انتخاب و بهترین آن‌ها را گلچین کردیم. سپس 
ضرب‌المثل‌ها را امتیاز‌بندی و آن‌ها را به‌ترتیب 
آسانی و سختی دسته‌بندی کردیم و در پاکت‌های 
جداگانه گذاشتیم. امتیاز مخصوص به آن‌ها را هم 
روی پاکت نوشتیم. به آسان‌ترين ضرب‌المثل‌ها 
امتیاز یک دادیم. به ضرب‌المثل‌های تقریباً دشوار 
امتیاز دو و در نهایت به ضرب‌المثل‌های دشوار 

امتیاز سه تعلق گرفت. 
قبل از اجرای نمایش ایمایی قوانین بازی را با بچه‌ها 
مرور کردم. قوانینی مثل اینکه نباید بعد از زمان 
مشخص، پاسخ را بگویند؛ چون امتیازی به آن 
گروه تعلق نمی‌گیرد یا اینکه هرکس اجرا می‌کند، 
نباید حرف بزند و باید کاملًا بدون لب‌زدن و فقط با 
زبان بدن ضرب‌المثل را اجرا کند. سپس گروه‌ها را 
دوبه‌دو مقابل هم قرار ‌دادم و از آن‌ها ‌خواستم، بین 
پاکت‌های یک تا سه‌امتیازی، یک پاکت را انتخاب 
کنند و ضرب‌المثل آن پاکت را به صورت نمایش 
ایمایی اجرا کنند. اگر گروهشان درست حدس 
می‌زد و در زمان مقرر پاسخ صحیح را می‌داد، امتیاز 
آن پاکت را می‌گرفتند. در پایان هم قرار بود گروهی 
که بیشترین امتیاز را جمع کرد، مشق آن روز را 
ننویسد. این بازی به‌قدری برای آنان هیجان‌انگیز 
و جذاب بود که ما تا پایان سال آن را اجرا کردیم. 
روزی به جلسه‌ي نشست همپایه‌ها رفته بودم. 
آن روز فقط به نیم ساعت آخر کلاس رسیدم. 
وقتی وارد کلاس شدم، به‌قدری بچه‌ها از دیدن 
من خوش‌حال شدند که برای خود من هم بسیار 
عجیب بود. آن روز مدیر مدرسه در کلاسم بود و 
کلاسم را اداره می‌کرد. ایشان وقتی خوش‌حالی 
بچه‌ها را دیدند، با خنده گفتند: »‌قدیم‌ها رسم بر 
این بود که وقتی معلم‌ها به مدرسه نمی‌آمدند، 
بچه‌ها خیلی خوش‌حالی می‌کردند، نه اینکه از 

برگشتن معلم تا این حد خوش‌حال بشوند.«
من خوب فهمیده بودم که شادی بچه‌ها برای 
همان بازی‌هایی بود که ما در طول سال انجام 
می‌دادیم. من این حس زیبا را در ذهنم قاب 
گرفته بودم. اینکه کلاس درسمان خشک و 
بی‌روح نباشد، خیلی در روحیه‌ي دانش‌آموزان 
تأثیر مثبت دارد. دومین سال تدرس من درست 
بر خلاف اولین سال تدریسم بود. هر چقدر سال 
اول فقط به فکر تدریس مطلق بودم و کلاسم 
خشک و بدون انعطاف بود، سال دوم پر بود از 

بازی و بازی و بازی.



بْيانَ وَ ارْحَمُوهُمْ، وا الصِّ پيامبر صلي الله عليه و آله: احَِبُّ
كُمْ ترَْزُقونهَُمْ؛ ّـَ َّهُمْ لايدَْرونَ الِاّ اَ ن وَ اذِا وَ عَدتمُوهُمْ شَيْئا فَفُوا لهَُمْ، فَاِن

كودكان را دوست بداريد و با آنان مهربان باشيد و هرگاه به آنان وعده داديد، به آن وفا كنيد،
زيرا آنان، روزى‌دهنده خود را كسى غير از شما نمى‌دانند.
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